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1 HELYZETFELTÁRÓ MUNKARÉSZ 

 TELEPÜLÉSHÁLÓZATI  ÖSSZEFÜGGÉSEK,  A  TELEPÜLÉS  HELYE  A  TELEPÜLÉSHÁLÓZATBAN, 
TÉRSÉGI KAPCSOLATOK 

Balatonhenye községi jogállású település a Balaton‐felvidék közepén, a Káli medence keleti részén, a 

kicsiny Monoszló‐ Henyei medencében. 

A település a Balatontól 7‐8 kilométer távolságban helyezkedik el. 

Közigazgatásilag Balatonhenye Veszprém megye a Tapolcai járásába tartozik, egy kicsiny falu a járásba 

sorolt 33 település közül.  

A falu ügyeit a Kővágóörsi Közös Önkormányzati Hivatalban intézik, ahová még további hét település‐ 

Kékkút, Köveskál, Mindszentkálla, Salföld, Szentbékkálla, Révfülöp és természetesen maga Kővágóörs 

is tartozik. 

A közvetlenül szomszédos települések közül Monoszló és Balatoncsicsó a Balatonfüredi járás, Köveskál, 

Kapolcs és Monostorapáti a Tapolcai járás része. 

Balatonhenye a hivatalos kategória szerint törpefalu, mert a kb. 100‐105 házból álló településen 127 

fő él. 

Balatonhenye főbb adatai: 

összterülete: 11,72 km², azaz 1172 hektár 

lakosságszám (2020. jan. 1., KSH): 127 fő 

belterület:     53,01 hektár 

külterület: 1031,60 hektár 

zártkert :       88,16  hektár 

Balatonhenye  zsáktelepülés.  A  7313.  jelű  Zánka‐Gyulakeszi  összekötő  útról  ágazik  le  Köveskálon 

keresztül a faluba bevezető burkolt mellékút. 

Ezen országúton  kívül  csak mező‐  és  erdőgazdasági  dűlőutak  vezetnek a  szőlőhegybe,  a  külterületi 

ingatlanokhoz,  valamint  a  szomszédos  települések  közül  Monoszlóra,  Kapolcsra,  Petendre,  bár  ez 

utóbbiakat szerintem nemigen járják. 

Fontos  tény,  hogy  Balatonhenye  a  Káli  medencei  és  a  többi  szomszéd  településekkel  együtt 

beletartozik a Balaton Kiemelt Üdülőkörzetébe. Azon kívül, hogy az üdülőkörzet része, Balatonhenyét 

érinti a Balaton‐felvidéki Nemzeti Park, ugyanis a község teljes kül‐ és belterülete Nemzeti parki terület. 

A gazdasági kapcsolatok, munkahelyek, ügyintézés szempontjából elsősorban a járási székhely Tapolca 

a legfontosabb település. Kisebb részben a megyeszékhely Veszprém is szerepet játszik az ügyintézés 

és munkahelyek tekintetében, bár annak elérése eléggé időigényes. 

 

 A TERÜLETFEJLESZTÉSI DOKUMENTUMOKKAL VALÓ ÖSSZEFÜGGÉSEK VIZSGÁLATA 

 

A településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a településrendezési 

eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 314/2012 (XI.8.) Korm. 

rendelet alapján a településfejlesztési koncepció és a településrendezési eszközök, a területfejlesztési 

koncepciók  és  programok,  a  területi  koncepciók  és  programok,  valamint  a  területrendezési  tervek 

figyelembevételével kerülnek kidolgozásra. 

Balatonhenye  település  amellett,  hogy  beletartozik  a  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzetébe,  Veszprém 

megyei település is. Így a településfejlesztési koncepció kidolgozásakor figyelembe kell venni Veszprém 

megye  fejlesztési  koncepcióját,  a  2014.  októberében  elfogadott  Balaton  kiemelt  Üdülőkörzet 
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területfejlesztési  koncepcióját és különös  figyelmet kell  fordítani az Országgyűlés 1/2014  (I.3.) OGY 

határozatával elfogadott Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepcióra. 

 

 

 Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció (OFTK) 

 

Az  OFTK  az  ország  társadalmi,  gazdasági,  valamint  ágazati  és  területi  fejlesztési  szükségleteiből 

kiindulva egy hosszú távú – 2030‐ig szóló – jövőképet, valamint fejlesztéspolitikai célokat és elveket 

határoz meg, és ezek alapján kijelöli a 2014‐2020 közötti időszak súlypontjait, fejlesztési, prioritásait.  

Az  OFTK  fejlesztéspolitikai  céljai  és  elemei  képezik  az  EU‐val  kötött  Partnerségi  Megállapodás 

koncepcionális  hátterét,  megalapozva  a  2014‐2020  közötti  uniós  források  felhasználására  irányuló 

hazai operatív programok tartalmát. 

A koncepció számba veszi az ország gazdasági erőforrásait és értékeit, külön foglalkozik a „Kiemelkedő 

táji  értékű  térségek  fejlesztésével”,  amelyek megőrzése  nemcsak  környezeti  és  kulturális,  néprajzi 

értékeinket védi, hanem közösségi összetartozásunk jelképei is egyben. 

A Balaton‐térség fejlesztésével kapcsolatban az OFTK kimondja, hogy: „A Balaton – térség hazánk egyik 

legkarakteresebb, nagy kiterjedésű tájegysége, mely ökológiai egységet is alkot, ahol a társadalmi és 

gazdasági folyamatok egyedülállóan nagy mértékben a környezeti tényezőktől függnek. A térséget a 

kiemelkedő  természeti,  kultúrtörténeti  és  táji  értékei,  valamint  az  ezekre  épülő  idegenforgalma és 

tájgazdálkodása az ország legmarkánsabb, önálló fejlesztési célokra igényt tartó térségévé teszi, így a 

területfejlesztés  is  egyik  legfontosabb  feladatának  tekinti  a  térség  környezeti  és  társadalmi 

szempontból  is  fenntartható  fejlesztésének,  az  értékek  megőrzésének  biztosítását.  A  térség  olyan 

természeti  és  gazdasági  egységet  képez,  melynek  kezelése  nem  bontható  meg.  Turisztikai, 

mezőgazdasági  bevételei  révén  a  nemzetgazdaság  jelentős  tényezője.  Bár  nem  önálló  tervezési‐

statisztikai  területi  egység,  az  egységes  tervezés  és  támogatáspolitika  igénye  és  szüksége  itt  a 

legerősebb  az  országban.  A mindenkori  fejlesztésnek  a  még meglévő  táji,  kulturális  és  természeti 

adottságokat tiszteletben tartva szabad csak megvalósulnia. A Balaton‐térség fejlesztésének alapvető 

célja,  hogy  a  környezet,  a  táj  értékeinek  megőrzésével  és  fejlesztésével,  a  turisztikai  kínálat 

diverzifikálásával a térség adottságainak szélesebb körű hasznosításával, valamint az érintett számos 

szereplő partnerségét biztosító stabil  intézményrendszer megteremtésével egy fenntartható módon 

versenyképes Balaton térség jöjjön létre. 

 

Fejlesztéspolitikai feladatok: 

o A fenntartható és versenyképes turizmus megteremtése, a térség változatos vonzerőire épített új 

és komplex turisztikai termékek kialakítása, magas színvonalú szolgáltatások biztosítása. 

o A  szezon  meghosszabbítása  egész  éves  kínálati  programcsomagok  megteremtésével,  ennek 

érdekében térségi turisztikai hálózatok, tematikus utak kialakítása, megerősítése. 

o Egységes  térségi  turisztikai  menedzsment  mellett  a  turisztikai  kínálat  területileg  differenciált 

tervezésével  a  vendégforgalom  területi  szétterítése,  a  háttérterületek  adottságain  (borvidék, 

nemzeti park, hegyek, erdők, aprófalvak, történelmi emlékek, népi hagyományok, gasztronómia 

stb.) alapuló alternatív turisztikai termékek kínálatának kifejlesztése és „értékesítése” a parttól 

távolabbi településeken. 

o A  Balaton,  a  vizes  élőhelyek  és  egyéb  természeti  területek  ökológiai  és  kémiai  állapotának 

megóvása és további javítása, a vízszint ingadozásból fakadó problémák mérséklése, a Balaton‐
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part terhelésének korlátozása, a nádasok védelme, a térség élő és élettelen természeti értékeinek 

megőrzése. 

o A térség további beépítésének megakadályozása, tájrehabilitáció, a tájsebek kezelése, az eróziós 

és deflációs hatások mérséklése (magaspart és pincevédelem). 

o Az  ingatlanállomány  rehabilitációja,  valamint  a  városiasodott  környezet  kínálta  területeken  új 

funkciókkal  való  hasznosítása  (pl.  lakófunkciók,  tudásalapú  gazdasági  tevékenységek,  országos 

közigazgatási, közszolgáltatási funkciók). 

o A  Balaton‐felvidék  aktív  tájképvédelme,  a  természetvédelemre,  táji  adottságokra  épülő 

gazdálkodási módok kialakítása, fejlesztése. 

o A kulturális örökség magas szintű védelme, tudatosítása és bemutatása. 

o Egységes,  turisztikai  vonzerőként  is  szolgáló  balatoni  közösségi  közlekedési  rendszer 

megteremtése. 

o Települési együttműködés és egységes elvek mentén zajló fenntartható városfejlesztés a Balaton 

városgyűrűjében. 

o A Balaton illegális feltöltésének megakadályozása. 

o A  Balaton  törvényt  és  egyéb  jogszabályokat  figyelmen  kívül  hagyó  beruházások,  építkezések 

leállítása, az eredeti állapot visszaállítása. 

o A Balaton‐térség háttértelepüléseinek fejlesztése.” 

 

 

 Veszprém megye  fejlesztési  koncepciója:  6/2013(XII.19.) módosítva:  54/2017(V.25.) MÖK 

határozat 

 

Veszprém  megye  koncepciójának  fő  feladatai  közé  tartozik  többek  között  a  Balaton  Kiemelt 

Üdülőkörzet,  mint  kiemelt  térség  sajátos  fejlődésének  elősegítése.  Ehhez  kapcsolódóan  Veszprém 

megye  megfogalmazott  jövőképében  is  szerepet  kap  a  Balaton  térsége,  amely  szerint  a  turizmus 

fejlődése következik be, javulnak a vendéglátás feltételei, és kiaknázásra kerülnek a Balaton‐felvidék 

adottságaiban rejlő potenciálok, és megvalósul a Balaton‐felvidék és a Bakony turisztikai és fejlesztési 

együttműködése.  Ez  az  együttműködés  az  elképzelések  szerint  lehetővé  tenné  a  specifikus 

programkínálatok bővítését, és a megye belső perifériájának fejlődését. 

 

A  konkretizált  stratégiai  célok  közt  jelenik  meg  „A  térség  és  a  helyi  erőforrások  fenntartható 

kihasználására  épülő  gazdaságfejlesztés:  a  Balaton  térségére  és  az  ipari‐,  innovációs  tengelyekre 

specializált prioritásokkal”. A fent idézett stratégiai cél részletezésénél a megye koncepciója kiemeli: 

„Mivel a Balaton Régióra 2007‐ben kidolgozott és a Térségi Fejlesztési Tanács által elfogadott hosszú 

távú  területfejlesztési  koncepció  jól  szolgálja  az  üdülőkörzet  területéhez  tartozó  Veszprém megyei 

térségek  fejlesztését,  ezért  Veszprém  megye  új  területfejlesztési  koncepciója  a  Balaton 

vonatkozásában  integrálja  a  koncepció  célrendszerét”.  Veszprém  megye  és  a  Balaton  térségének 

fejlesztési  céljai  közt  teljes összhang  figyelhető meg. A Balaton  térségének  fejlesztése,  a  fejlesztési 

célok,  specifikus  célok  –  a  vállalkozások  versenyképességének  javítása,  környezet  minőségének 

javítása, területi és társadalmi kohézió, életminőség javítása – mind szervesen integrálódnak a megye 

fejlesztésébe, és fejlesztési célkitűzéseibe. 
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A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet fejlesztési koncepciójában megfogalmazottak mellett elérendő célként 

fogalmazza  meg  a  megyei  koncepció  a  Balaton‐felvidék  és  a  Bakony  térségének  összehangolt 

fejlesztését, és Veszprém város üdülőkörzetbe való integrálódását. 

 

E célok megvalósulásának érdekében szeretnék kivívni a megyeszékhely, Veszprém Balaton Kiemelt 

Üdülőkörzet  területéhez  való  csatolását.  Továbbá  elő  kívánják  segíteni  a  Balaton  és  a  Bakony 

térségének  összehangolt  tervezését  és  fejlesztését,  a  szezonalitás  oldásának  és  a  vendégkör  

bővülésének érdekében közös turisztikai kínálat  létrehozását, a kultúra szerepének erősítését, helyi 

termékek  támogatását,  a  turizmus  minőségi  fejlesztését,  a  Balaton  és  Bakony  közti  közlekedési 

kapcsolatok  javítását,  turisztikai  csomagok  kialakítását  (kerékpáros‐,  lovas‐,  egyházi‐,  vadász‐, 

csillagászati turizmus, borutak integrálása a tematikus útvonal rendszerbe). 

 

 

 Balaton Kiemelt Térség Fejlesztési Programja 2014‐2030‐as időszakra  

 

A Balaton Fejlesztési Tanács a Balaton Kiemelt Térség Fejlesztési Programja keretében dolgozta ki a 

2014‐2030‐as  időszakra  szóló  fejlesztési  koncepciót,  amely  már  a  2014‐ben  az  Országgyűlés  által 

elfogadott OFTK‐val összhangban készült. 

A koncepció meghatározta a térség jövőképét és a térség fejlesztésének átfogó céljait: 

 

1. A térség jövőképe 

Balaton kiemelt térség a jövőben: 

Balaton, a természetesség és a magas életminőség egységes közép‐európai mintarégiója! 

A Balaton térség jövőkép az alábbi 4 pillérre épül: 

- Természetesség, 

- Megújuló képesség, 

- Egészség, 

- Fenntarthatóság. 

Balaton, a testi, szellemi, társadalmi megújulást adó térség.  

A térség, ahol magától értetődő a természet ereje, tisztasága, minősége és a benne élők vitalitása. A 

térség országosan kiemelkedő példája a környezet és a társadalmi egységnek, a harmonikusan fejlődő 

és fenntartható társadalmi fejlődés megteremtésének. Ez az a térség, ahol a társadalom (az itt élők és 

az  ide  látogatók  innovatívan  és  fenntartható  módon)  úgy  védi,  formálja  és  építi  környezetét,  a 

természetes  és  épített  környezetet,  a  közösségeket,  a  gazdaságot,  hogy  a  környezet  visszahatva  a 

társadalomra, biztosítja annak gyarapodását és jólétét. 

 

 

A Balaton kiemelt térség 

 

o Magyarország és Közép‐Európa viszonylatában a legtermészetesebb régió, állandó és ideiglenes 

lakói számára vonzó életminőséget nyújt; 

o magas minőségű természeti értékekkel és épített környezettel  rendelkezik, környezeti állapota 

stabilizálódik, Közép‐Európa legnagyobb tava a Balaton és a környező táj egyedülálló természeti 

és kulturális adottságai, mint nemzeti közkincs megőrzése felett hűen őrködik; 
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o európai  szinten modellértékű, egységes  fenntartható  területi  gazdasági  rendszert  alkot, önálló 

fejlesztési egységként kezelt és önálló területi irányítással rendelkezik; 

o környezeti és táji értékek fenntarthatósága mellett jelentős hazai és külföldi vendégforgalommal 

rendelkezik,  a  szabadidő  eltöltésnek,  az  élménykeresésnek  és  az  egészséges  életvitelnek  a 

legvonzóbb magyarországi térsége, miközben különböző térségeit izgalmas sokféleség jellemzi; 

o gyógyító térség, kialakul a gyógyító Balaton képe, ahol a tó és a gyógy‐, termálvizek, a mikroklíma, 

a  rehabilitációs  és  különféle  egészségügyi  programok  (beleértve  a  népegészségügyi, 

egészségfejlesztési prevenciós, mentálhigiéniás programokat), a helyben megtermelt gyógyító és 

éltető termékek, valamint a szabadidő aktív eltöltését segítő szolgáltatások egész évben várják a 

látogatókat és gyógyítják, frissítik a régióban élőket; 

o táji,  természeti  adottságokra  és  hagyományokra  épülő  („Balaton  márka”),  a  helyi  környezeti 

feltételekhez igazodó versenyképes gazdasággal rendelkezik; 

o a helyi szereplők együttműködése révén a régióban megtermelt jövedelmek lehető legnagyobb 

része a térségen belül marad, a térség szereplőit gazdagítja; 

o a  modern  XXI.  századi  innovatív,  tudás  alapú  gazdasági  ágak,  szolgáltatások  és  intézmények 

térségi jelenléte megerősödik; 

o az  információs  társadalom  legújabb  vívmányai  a  régióban  kiemelkedően  elterjedtek,  és 

alkalmazásuk megjelent a gazdasági és társadalmi életben, a környezeti alrendszer irányításában, 

o a lakosság minden rétege számára megteremti az esélyt a munkavállalásra, a régióban az állandó 

lakosság egyre nagyobb részének biztosított az egész éves munkavállalása; 

o nincsenek a régión belül jelentős területi társadalmi‐gazdasági különbségek, a multikulturális és 

erősen érdektagolt helyi társadalmi konfliktusos helyzetek jól kezeltek; 

o regionális  és  térségi  szinten  együttműködő  földrajzi,  társadalmi  és  kulturális  egység,  mely 

határozott és tényleges térségszervezési erőt felmutatni képes balatoni azonosságtudattal bír. 

 

2. A térség célrendszerének bemutatása 

Az alábbi célrendszer épít a Balaton kiemelt térségre elkészült helyzetelemzésre és figyelembe veszi a 

kapcsolódó ágazati és területi koncepciók elképzeléseit is. Így a célrendszer integrálja a Parlament által 

elfogadott  Országos  Fejlesztési  és  Területfejlesztési  Koncepcióban  a  Balaton  térségére 

megfogalmazott fő fejlesztési irányokat. 

 

A  koncepció  célrendszere  abból  indul  ki,  hogy  a  vendégek  számára  is  akkor  lehet  vonzóbb  az  itt 

tartózkodás, ha a térség harmóniát sugároz. Ennek pedig elengedhetetlen feltétele, hogy a térségben 

élők is jól éljenek. 

 

2.1. A térség fejlesztésének átfogó célja 

Fő cél a Balaton térségnek dinamizálása, fenntartható gazdasági fellendítése, hogy a térségben élők és 

dolgozók számára egész évben biztosítható legyen egy kiszámítható élet és munkakörnyezet. 

 

A fő célhoz kapcsolódó átfogó célok a következők: 

 megbízható  jövedelem‐szerzést  és  javuló  életminőséget,  így  a  környezetkímélő  technológiák 

alkalmazásának  (pl.  energiafelhasználás,  közlekedés,  ingatlanfejlesztés)  széles  körű  elterjedése 

következtében magas minőségű környezetet biztosítson a helyi lakosok számára,  
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A munkanélküliség, és ezen belül a tartósan álláskeresők számának csökkentése, az éves foglalkoztatás 

elősegítése és környezetbarát technológiák alkalmazásának széles körű elterjesztése. 

 

 vonzó működési  környezetet  biztosítson  elsősorban  szolgáltatásokat  kínáló  és  innovatív, magas 

hozzáadott értéket előállító és döntően magasan képzett munkatársakat foglalkoztató vállalkozások 

számára, 

 

A felsőfokú végzettségű lakosok, a K+F tevékenységet végzők számának növelése. 

 

 vonzó természeti és épített környezeti feltételeket és magas színvonalú szolgáltatásokat biztosítson 

a  térséget  felkeresők  számára, melynek  eredményeként  növekedjen  a  Balaton  térségbe  látogató 

turisták  száma,  illetve  a  hosszabb  ideig  történő  tartózkodásban  és  szolgáltatás  vásárlásban 

megmutatkozó elégedettsége. 

 

A vendégéjszakák számának növelése, különösen a külföldiek által eltöltött éjszakák vonatkozásában, 

szálláshelyek egész évre vetített kapacitás‐kihasználtságának javulása. 

 

 A változó igényekhez, természeti folyamatokhoz rugalmasan igazodó és folyamatosan megújulásra 

képes  szolgáltató  és  cselekvőképes,  együttműködő  intézmények  és  szervezetek  szolgálják  a 

lakosokat, turistákat és vállalkozásokat. 

 

A  Balaton  térségben  működő  intézményekkel,  szolgáltatókkal  való  elégedettség  javulása  a  helyi 

lakosok és turisták részéről. 

 

A turizmus fejlesztése, mint a régió meghatározó gazdasági ágazata kiemelten fontos. A változó piaci 

igényeknek megfelelően kell fejleszteni a kínálatot. A turizmus területén számos kínálati elem épült ki 

a  korábbi évtizedekben, melyek  jelentős  része elavult,  leromlott  állapotba került,  vagy  fejlesztésük 

nem követte a piaci  igényeket. Ezzel párhuzamosan Európa más részein, pl. Ausztriában egyre  jobb 

eredményeket  mutatnak  fel  a  természet  közeli  programokat  (pl.  természetjárás,  kerékpározás, 

golfozás, lovaglás, vízi sportok) kínáló desztinációk, már nemcsak síszezonban, hanem egész évben is, 

éles  konkurenciát  teremtve  a  Balaton  térségnek  is.  A  Balaton  térségben  a  turisztikai  termékek, 

vonzerők  fejlesztésének  állami  támogatásával,  ösztönzésével  célszerű  változtatni,  melyek  vonzó 

környezetet  teremtenek  a  vendéglátásnak,  szálláshelyek  fejlesztésének  és  egyéb  turisztikai 

szolgáltatásoknak,  ezzel  jövedelmezőbb,  új  munkahelyet  teremtve.  Az  állami  ösztönzéssel  olyan 

feltételrendszer kell kialakítani, ami segíti a magán tőke által jelentős fejlesztések megvalósulását és 

sikeres működését. 

A turisztikai termékek fejlesztésénél elsődleges prioritást az 

 exkluzív (egyedi értéket nyújtó), 
 a  parttól  távolabbi  településeken  a  meglévő  természeti  értékekre,  kulturális  örökségre  építő 

adottságok fenntartható kihasználásával megvalósuló,  

 egész éves szolgáltatást nyújtó (pl. rendezvények és konferenciák, egészségturizmus kerékpározás, 

természetjárás) fejlesztések jelentenek. 

 

A  turisztikai  fejlesztéseknek  kiemelt  célcsoportjai  a  családok,  fiatalok,  illetve  a  nyugdíjasok,  akik 

turisztikai  szempontból  eddig  kevésbé  kihasznált  szezonokban  (tavasszal  és  ősszel)  –  a 
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gyógyfürdőhelyeken túl – akár a térség többi területén is – az eddigiekhez képest nagyobb számban – 

vendégként  jelentkezhetnek.  Az  idős,  aktív  munkavégzéstől  visszavonult  nyugdíjasok  számára 

igényként jelentkezhet, hogy letelepedjenek a tó körül, vagy egy évben hosszabb ideig, több mint 6 

hónapon  át  tartózkodjanak  a  Balaton  térségben,  de  ehhez  szükséges  az  egészségügyi,  szociális 

rekreációs, kulturális szolgáltatások további fejlesztése. 

 

Az évi  egyszeri, hosszabb és egybefüggő  (1‐2‐3 hetes)  szabadságot a dolgozó korú  felnőtt  lakosság 

körében egyre jobban felváltják az évente többszöri hosszú hétvégék, a pár napos, maximum 1 hetes 

kikapcsolódások,  melyeknél  jelentős  szerepet  játszik  az  élmény‐turizmus.  A  fiatalabb  generáció, 

valamint  az  aktív  dolgozóval  bíró  (és  munkájukat  fontosnak  tartó)  családok  számára  ennek 

következtében egyre kevésbé csak a klasszikus nyári idényben való pihenés van fókuszban. A balatoni 

turizmus  (benne  a  borturizmus,  a wellness,  a  rekreáció, mozgás)  az  élmény  jelleget  kihasználva  és 

megfelelő  környezeti  feltételek  esetén  (infrastruktúra,  közlekedés,  szolgáltatások)  szinte  évszaktól 

függetlenül  generálhat  vendégforgalmat  a  régióban,  feltételezve,  hogy  az  üzenet  eljut  a 

célcsoportokhoz. 

A turisztikai marketing során kiemelten törekedni kell a tó és környezetének folyamatosan élvezhető 

és változatos (a nyári főszezonon kívüli) értékeinek (pl. jó vízminőség) kommunikálására. 

 

 A TERÜLETRENDEZÉSI TERVEKKEL VALÓ ÖSSZEFÜGGÉSEK VIZSGÁLATA 

 

2018. évi CXXXIX. törvény 

Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről (MATrT tv.) 

 

OTrT előírásai: 
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11.§  A  kiemelt  térségi,  illetve  megyei  területfelhasználási  kategóriák  területén  belül  a  települési 

területfelhasználási egységek kijelölése során 

a) az erdőgazdálkodási térségben az erdőterület területfelhasználási egységet a térséget lefedő erdők 

övezetére  vonatkozó  szabályok  szerint,  valamint  az  erdőtelepítésre  javasolt  terület  övezetére 

vonatkozó szabályok figyelembevételével kell lehatárolni; 

a) a  mezőgazdasági  térség  területének  legalább  75%‐át  elsődlegesen  a  mezőgazdasági  terület 

települési  területfelhasználási egységbe kell  sorolni, a  fennmaradó rész természetközeli  terület,  ‐ 

nagyvárosias  lakóterület  és  vegyes  terület  kivételével  ‐  beépítésre  szánt  terület  vagy  különleges 

honvédelmi,  katonai  és  nemzetbiztonsági  célra  szolgáló  terület  területfelhasználási  egységbe 

sorolható; 

d) a települési térség területén bármely települési területfelhasználási egység kijelölhető; 

e) a  sajátos  területfelhasználású  térség  területét  a  terület  tervezett  felhasználásának  megfelelően 

honvédelmi,  különleges,  közlekedési,  erdő‐,  gazdasági  vagy  intézményterület  települési 

területfelhasználási egységbe kell sorolni. 

12.  § (1)  Ha  jogszabály  új  beépítésre  szánt  terület  kijelölését  nem  tiltja,  a  településrendezési 

eszközben új beépítésre szánt területet a következő szempontok mérlegelése alapján kell kijelölni: 

a) az új beépítésre szánt terület csatlakozik a meglévő települési területhez, 

b) az  új  beépítésre  szánt  terület  kijelölése  nem  okozza  a  különböző  települések  beépítésre  szánt 

területeinek összenövését, és 

c)    új  beépítésre  szánt  terület  kijelölésére  csak  akkor  kerül  sor,  ha  a  települési  térségben  nincs  a 

tervezett rendeltetésnek megfelelő beépítésre szánt területen beépítetlen földrészlet, vagy az épített 

környezet alakításáról  és  védelméről  szóló 1997.  évi  LXXVIII.  törvény  (a  továbbiakban:  Étv.)  szerinti 

barnamezős terület. 

 (3) Új beépítésre szánt terület kijelölésével egyidejűleg a területnövekmény  legkevesebb 5%‐ának 

megfelelő kiterjedésű, legalább 50%‐ában az újonnan kijelölt beépítésre szánt területtel kapcsolatban 

lévő zöldterületet, ‐ gazdasági vagy különleges terület kijelölése esetén zöldterületet vagy véderdőt ‐ 

kell kijelölni. Ha a zöldterület vagy véderdő kijelölése az új beépítésre szánt terület rendeltetése miatt 

az adott területen nem valósítható meg, akkor a zöldterületet vagy a véderdő területét a település arra 

alkalmas más területén kell kijelölni. 

 

13.  § (1)  Borvidéki  település  borszőlő  termőhelyi  katasztere  I‐II.  osztályú  területeihez  tartozó 

földrészlet ‐ a különleges mezőgazdasági üzemi terület kivételével ‐ nem minősíthető beépítésre szánt 

területté. 

 (2) Az Országos Gyümölcs Termőhely Kataszter I. és II. osztályú területeihez tartozó földrészlet ‐ a 

különleges mezőgazdasági üzemi terület kivételével ‐ nem minősíthető beépítésre szánt területté. 

Ökológiai hálózat 

25.§ 

(2) Az ökológiai hálózat magterületének övezetében új beépítésre szánt terület nem jelölhető ki, kivéve, 

ha: 

a) a települési területet az ökológiai hálózat magterülete, vagy az ökológiai hálózat magterülete és 

az ökológiai hálózat ökológiai folyosója körülzárja, továbbá 
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b) a kijelölést más jogszabály nem tiltja. 

(3) A (2) bekezdésben szereplő kivételek együttes fennállása esetén beépítésre szánt terület az állami 

főépítészi  hatáskörében  eljáró  fővárosi  és  megyei  kormányhivatalnak  a  területrendezési  hatósági 

eljárása során kiadott területfelhasználási engedélye alapján jelölhető ki. Az eljárás során vizsgálni kell, 

hogy biztosított‐e az ökológiai hálózat magterület és az ökológiai hálózat ökológiai folyosó természetes 

és  természetközeli  élőhelyeinek  fennmaradása,  valamint  az  ökológiai  kapcsolatok  zavartalan 

működése. 

 

  
 

(4)  Az  ökológiai  hálózat  magterületének  övezetében  a  közlekedési  és  energetikai  infrastruktúra‐

hálózatok  elemeinek  nyomvonala  a  magterület  természetes  élőhelyeinek  fennmaradását  biztosító 

módon,  az  azok  közötti  ökológiai  kapcsolatok  működését  nem  akadályozó  műszaki  megoldások 

alkalmazásával jelölhetők ki és helyezhetők el. 

(5) Az ökológiai hálózat magterületének övezetében bányászati tevékenység folytatása a bányászati 

szempontból  kivett  helyekre  vonatkozó  előírások  alkalmazásával  engedélyezhető.  Az  övezetben  új 

célkitermelőhely és külfejtéses művelésű bányatelek nem létesíthető, a meglévő külfejtéses művelésű 

bányatelek horizontálisan nem bővíthető. 

(6)  Az  ökológiai  hálózat  magterületének  övezetében  az  erőművek  közül  csak  háztartási  méretű 

kiserőmű létesíthető épületen elhelyezve. 

 

26. §  

(1) Az ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezetében ‐ kivéve, ahol az Ország Szerkezeti Terve, 

a  Budapesti  Agglomeráció  Szerkezeti  Terve  vagy  a  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  Szerkezeti  Terve 

települési térséget határoz meg ‐ csak olyan megyei területfelhasználási kategória és megyei övezet, 

valamint  a  településrendezési  eszközökben  olyan  övezet  és  építési  övezet  jelölhető  ki,  amely  az 

ökológiai  hálózat  magterülete  és  az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosója  természetes  és 

természetközeli élőhelyeit és azok kapcsolatait nem veszélyezteti. 

(2) Az ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezetében új beépítésre szánt terület nem jelölhető 

ki, kivéve, ha 

a) a települési területet az ökológiai hálózat ökológiai folyosó, vagy az ökológiai hálózat magterület 

és az ökológiai hálózat ökológiai folyosó körülzárja, továbbá 

b) a kijelölést más jogszabály nem tiltja. 
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(3) A (2) bekezdésben szereplő kivételek együttes fennállása esetén, a beépítésre szánt terület csak 

az  állami  főépítészi  hatáskörében  eljáró  fővárosi  és  megyei  kormányhivatalnak  a  területrendezési 

hatósági  eljárása  során  kiadott  területfelhasználási  engedélye alapján  jelölhető ki. Az  eljárás  során 

vizsgálni  kell,  hogy  biztosított‐e  az  ökológiai  hálózat  magterület  és  az  ökológiai  hálózat  ökológiai 

folyosó természetes és természetközeli élőhelyeinek fennmaradása, valamint az ökológiai kapcsolatok 

zavartalan működése. 

(4)  Az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának  övezetében  a  közlekedési  és  energetikai 

infrastruktúra‐hálózatok  elemeinek  nyomvonala,  továbbá  az  erőművek  az  ökológiai  folyosó  és  az 

érintkező  magterület  természetes  élőhelyeinek  fennmaradását  biztosító  módon,  az  azok  közötti 

ökológiai kapcsolatok működését nem akadályozó műszaki megoldások alkalmazásával jelölhetők ki 

és helyezhetők el. 

(5)  Az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának  övezetében  bányászati  tevékenység  folytatása  a 

bányászati  szempontból  kivett  helyekre  vonatkozó  előírások  alkalmazásával  engedélyezhető.  Az 

övezetben új célkitermelőhely és külfejtéses művelésű bányatelek nem létesíthető, meglévő külfejtéses 

művelésű bányatelek horizontálisan nem bővíthető. 

 

27. §  

(1)  Az  ökológiai  hálózat  pufferterületének  övezetében  ‐  kivéve,  ahol  az  Ország  Szerkezeti  Terve,  a 

Budapesti  Agglomeráció  Szerkezeti  Terve  vagy  a  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  Szerkezeti  Terve 

települési térséget határoz meg ‐ csak olyan megyei területfelhasználási kategória és megyei övezet, 

valamint  a  településrendezési  eszközökben  olyan  övezet  és  építési  övezet  jelölhető  ki,  amely  az 

ökológiai  hálózat  magterülete,  ökológiai  folyosója  és  pufferterülete  övezetek  természetes  és 

természetközeli élőhelyeit és azok kapcsolatait nem veszélyezteti. 

 (2)  Az  ökológiai  hálózat  pufferterületének  övezetében  ‐  a  (3)  bekezdésben  meghatározott  feltétel 

kivételével ‐ a településszerkezeti terv beépítésre szánt területet csak abban az esetben jelölhet ki, ha 

az a szomszédos magterület vagy ökológiai folyosó természeti értékeit, biológiai sokféleségét, valamint 

táji értékeit nem veszélyezteti. 

(4) Az ökológiai hálózat pufferterületének övezetében bányászati tevékenység folytatása a bányászati 

szempontból  kivett  helyekre  vonatkozó  előírások  alkalmazásával  engedélyezhető.  Az  övezetben 

célkitermelőhely nem létesíthető. 

Erdők övezete 

29.  § Az  erdők  övezetébe  tartozó  területeket  az 

adott  településnek  a  településrendezési 

eszközében  legalább  95%‐ban  erdőterület 

területfelhasználási  egységbe  kell  sorolnia.  Az  e 

törvény  hatálybalépését  megelőzően  kijelölt 

beépítésre szánt területek, valamint az erdőről, az 

erdő  védelméről  és  az  erdőgazdálkodásról  szóló 

2009.  évi  XXXVII.  törvény  4.  §  (2)  bekezdésében 

meghatározott  területek,  továbbá  az  Ország 

Szerkezeti  Terve,  a  Budapesti  Agglomeráció 

Szerkezeti  Terve,  valamint  a  Balaton  Kiemelt 
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Üdülőkörzet Szerkezeti Terve által kijelölt települési térség területein lévő erdők övezetének területét a 

számításnál figyelmen kívül kell hagyni. 

30. § Az erdők övezetében külfejtéses művelésű bányatelket megállapítani és bányászati tevékenységet 

engedélyezni a bányászati szempontból kivett helyekre vonatkozó szabályok szerint lehet. 

86.  § Az  erdők  övezete  tekintetében  a  29.  és  30.  §  szerinti  övezeti  előírások  mellett  a  következő 

előírások alkalmazandók: 

a) az  országos  jelentőségű  védett  természeti  területen  lévő  erdőben  építményt  elhelyezni  kizárólag 

természetvédelmi bemutatási, kezelési, közjóléti, vadgazdálkodási, illetve erdészeti célból lehet; 

b) országos és helyi jelentőségű természetvédelmi oltalom alatt nem álló erdőben épületet, ‐ erdészeti, 

közjóléti vadgazdálkodási célú épületek kivételével ‐ 10 ha‐nál nagyobb földrészleten, legfeljebb 0,3% 

beépítettséggel lehet építeni; 

c) fokozottan védett természeti területeken lévő erdők kivételével az erdők szabad látogathatóságát ‐ 

tulajdoni állapottól függetlenül ‐ biztosítani kell; 

d) az övezetben ‐ a magasfeszültségű hálózat kivételével ‐ föld feletti villamosenergia‐ és elektronikus 

hírközlési nyomvonalas hálózat kiépítése csak akkor lehetséges, ha az nem igényel fakivágást, ellenkező 

esetben föld alatti telepítéssel lehet építeni. 

 

 

Világörökségi és világörökségi várományos területek övezete  

 

 31. § (1) A világörökségi és világörökségi 
várományos  területek  övezetét  a 

településrendezési  eszközökben  kell 

tényleges  kiterjedésének  megfelelően 

lehatárolni. 

(2)  Az  (1)  bekezdés  szerint  lehatárolt 

világörökségi és világörökségi várományos 

terület övezetén: 

a) a  területfelhasználás  módjának  és 

mértékének  összhangban  kell  lennie  a 

világörökségről szóló törvényben, valamint 

a  világörökségi  kezelési  tervben 

meghatározott célokkal, 

b) új  külfejtéses  művelésű  bányatelek,  célkitermelőhely  nem  létesíthető,  meglévő  külfejtéses 

művelésű bányatelek területe horizontálisan nem bővíthető; a felszíni tájsebeket rendezni kell, 

c) a közlekedési,  vízgazdálkodási és hírközlő  infrastruktúra‐hálózatokat,  továbbá az erőműveket a 

kulturális és természeti örökség értékeinek sérelme nélkül, területi egységüket megőrizve,  látványuk 

érvényesülését elősegítve és a világörökségi kezelési tervnek megfelelően kell elhelyezni. 
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BKÜK előírásai: 

 

Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Területrendezési Terve (BKÜK) 

 

 

 

 

A  térségi  szerkezeti  tervében  ábrázolt  térségi  területfelhasználási  elemeket  az  Országos 

Területrendezési  Tervben  meghatározott  területfelhasználási  kategóriák  alkotják.  Ezek  közül 

Balatonhenye területén az alábbi területfelhasználási kategóriák szerepelnek: 

‐ erdőgazdálkodási térség 

‐ mezőgazdasági térség 

‐ vízgazdálkodási térség 

‐ szőlő, gyümölcs és kertművelésű térség 

‐ sajátos területfelhasználású térség 

‐ települési térség,  

valamint  jelöli  az  újonnan  kiépítendő  egyéb  jelentőségű  mellékutakat,  amik  között  szerepel  a 

Monoszló‐ Balatonhenye új kapcsolat. 

A területfelhasználási kategóriákon belül a települési területfelhasználási egységek kijelölése során a 

következő szabályokat kell alkalmazni: 

A  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  településeinek  településrendezési  eszközeit  a  természetvédelmi, 

tájesztétikai  szempontok,  valamint  a  történeti  településszerkezet,  a  táj  és  a  település  jellege,  a 
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kulturális  és  az  építészeti  örökség,  valamint  az  építészeti  hagyományok  figyelembevételével  kell 

elkészíteni. 

A  térségi  területfelhasználási  kategóriák  területein  belül  a  települési  területfelhasználási  egységek 

kijelölése során: 

a) az erdőgazdálkodási  térség  területét az erdők övezetére és az erdőtelepítésre  javasolt  terület 

övezetére, valamint a kiemelt üdülőkörzet területére, továbbá a parti és partközeli településekre 

vonatkozó  előírások  alapján  kell  a  településrendezési  eszközökben  erdőterület 

területfelhasználási egységként lehatárolni; 

b) a településrendezési eszközökben erdőterület területfelhasználási egységbe sorolt erdőterület a 

település közigazgatási területén összességében nem csökkenhet; 

c) a  mezőgazdasági  térség  területét  elsődlegesen  általános  mezőgazdasági  terület  vagy 

természetközeli  terület  települési  területfelhasználási  egységbe  kell  sorolni,  továbbá 

mezőgazdasági térség területén új nagyvárosias lakóterület és új üdülőterület nem jelölhető 

ki; 

d) szőlő‐,  gyümölcs‐  és  kertművelésű  térség  területét  általános  mezőgazdasági  terület,  kertes 

mezőgazdasági terület vagy természetközeli terület települési területfelhasználási egységbe kell 

sorolni az e törvény által lehatárolt kertes mezőgazdasági terület övezete és a területrendezésért 

felelős  miniszter  19.  §  (4)  bekezdése  szerinti  miniszteri  rendeletében  lehatárolt  általános 

mezőgazdasági terület övezete, továbbá a valós területhasználat alapján, azzal, hogy a térség 

területén nagyvárosias lakóterület és üdülőterület nem jelölhető ki. 

e) új beépítésre szánt terület a település közigazgatási határához 200 méternél közelebb csak az 

állami főépítészi hatáskörében eljáró fővárosi és megyei kormányhivatalnak a területrendezési 

hatósági eljárása során kiadott területfelhasználási engedélye alapján jelölhető ki; 

f) új ipari terület települési területfelhasználási egység nem jelölhető ki az M7 gyorsforgalmi út, a 

7. sz. főút, a 76. sz. főút, a 71. sz. főút és a 710. sz. főút, a 7119. sz. út (Balatonberény parti út) és 

a 71345. sz. út (Keszthely parti út) 1000 méteres környezetében, továbbá a köztük és a Balaton‐

part közötti területen; 

c) a sajátos  területfelhasználású  térség  területe  ‐  legfeljebb 5% eltéréssel  ‐  különleges beépítésre 

nem szánt, valamint közlekedési terület települési területfelhasználási egységbe sorolható; 

d) a  településrendezési  eszközökben  új,  a  környezetre  jelentős  hatást  gyakorló  ipari  terület  nem 

jelölhető ki; 

e) a  település  központi  belterületéhez  kapcsolódó  általános  gazdasági  terület  települési 

területfelhasználási egység területén az új kereskedelmi, szolgáltató terület legfeljebb 50%‐os, 

valamint az egyéb ipari terület legfeljebb 40%‐os beépítettségű lehet, továbbá az új telephelyek 

területének legalább 30%‐át fás növényzettel fedetten, a telekhatár mentén takarást biztosítva 

kell kialakítani; 

l) a  település  központi  belterületétől  elkülönülő  gazdasági  terület  települési  területfelhasználási 

egység  területén  az  új  kereskedelmi,  szolgáltató  terület,  valamint  az  egyéb  ipari  terület 

beépítettsége legfeljebb 30%‐os lehet, továbbá az új telephelyek területének legalább 50%‐át fás 

növényzettel fedetten kell kialakítani. 
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Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület övezete 

81. §  

(2)  A  tájképvédelmi  szempontból  kiemelten  kezelendő  terület 

övezetén:  

a) új beépítésre szánt terület nem jelölhető ki; 

b) a  művelési  ág  megváltoztatása,  termőföld  más  célú 

hasznosítása  csak  a  hagyományos  tájhasználatnak megfelelő 

termelési‐ és tájszerkezet, illetve a sajátos tájkarakter erősítése, 

valamint közmű és közút építése érdekében engedélyezhető; 

c) a  látványvédelmet  a  településképi  követelményekben  és  a 

településrendezési eszközökben biztosítani kell; 

d) a  kialakult  geomorfológiai  formák  természetes  domborzati 

adottságai és láthatósága megőrzendők. 

(3)  A  tájképvédelmi  szempontból  kiemelten  kezelendő  terület 

övezetén: 

a) új  épület  vagy  építmény  elhelyezése  tájba  illesztve,  a 

történeti  tájszerkezet,  a  táji  és  tájképi  értékek  és  az  egyedi 

tájértékek  megőrzésével,  a  tájkarakter  erősítésével,  a  helyi 

építészeti  hagyományok  követése  mellett,  a  beépítésre  nem 

szánt  területen  a  telek  a  meglévő  beépítéshez  igazodó,  de 

legfeljebb 3%‐os beépítésével történhet; 

b) új  üzemanyagtöltő  állomás  és  hulladékkezelő  létesítmény  ‐  a  komposztáló  telepet  és  az 

átrakóállomást kivéve ‐ nem létesíthető; 

c) csarnok nem helyezhető el; 

d) az erőművek közül csak háztartási méretű kiserőmű helyezhető el épületre felszerelten; 

e) új külfejtéses művelésű bányatelek nem állapítható meg, meglévő külfejtéses művelésű bányatelek 

horizontálisan nem bővíthető, célkitermelőhely nem létesíthető, felszíni tájsebeket rendezni kell. 

Kertes mezőgazdasági terület övezete 

84.§ (1)  A  kertes  mezőgazdasági  terület  övezetét  a 

településrendezési eszközök készítésénél kertes mezőgazdasági 

területbe  kell  sorolni.  Az  övezet  területének  a  település 

közigazgatási területére eső része legfeljebb 5%‐kal, ezen felül 

csak közlekedési területbe sorolás céljából az állami főépítészi 

hatáskörben  eljáró  fővárosi  és  megyei  kormányhivatal 

egyetértése esetén módosítható. 

 (2) Kertes mezőgazdasági terület övezetén: 

a) beépítésre szánt terület és belterület nem jelölhető ki; 

b)    a beépíthető telek legkisebb nagysága 2000 m2, országos 

jelentőségű  védett  természeti  területen  2700 m2,  kivéve,  ha 

helyi építési szabályzat más mértéket állapított meg; 

c) legfeljebb  3%‐os  beépítettséggel,  legfeljebb  150 m2 bruttó 

alapterületű,  a  műveléssel  összefüggő  egyetlen  gazdasági 

épület és legfeljebb egyetlen különálló, földdel borított pince építhető; 
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d) a beépítési magasság a 4 métert nem haladhatja meg; 

e) lakóház, mobil  lakóház,  egyéb mobilház,  lakókocsi,  lakókonténer,  kerti  tó,  dísztó, medence,  nyílt 

tűzivíztározó, állattartó épület nem helyezhető el; tűzivíztározó csak zártan, földbe süllyesztve, földdel 

fedetten helyezhető el; 

f) a 100 m2‐nél nagyobb bruttó alapterületű épület tájba illesztését igazolni kell; 

g) legfeljebb 30 m² bruttó alapterületű szakrális építmény telekmérettől függetlenül elhelyezhető; 

h) birtokközpont nem alakítható ki. 

 

Borszőlő termőhelyi kataszteri terület övezete 

87. § (1) A borszőlő termőhelyi kataszteri terület övezetén: 

a) új beépítésre szánt terület nem jelölhető ki; 

b) telek belterületbe nem vonható; 

c) épület  ‐  érintettség  esetén  a  84.  §  szerinti  kertes 

mezőgazdasági terület övezetében vagy a 77. § (2) bekezdése 

szerinti  miniszteri  rendeletben  meghatározott  általános 

mezőgazdasági  terület  övezetében meghatározott  szabályok 

alkalmazásával egyidejűleg ‐ 

ca) a  beépíthető  telek  legkisebb  nagyságára  és 

beépítettségére, valamint a mezőgazdasági birtokközpontokra 

vonatkozó előírások figyelembevételével, és 

cb) az  I.  osztályú  borszőlő  termőhelyi  kataszteri  területen  a 

legalább  80%‐ban  szőlő  művelési  ágban  nyilvántartott  és 

ennek  megfelelően  művelt  telken,  kizárólag  szőlőművelést, 

szőlőfeldolgozást,  bortárolást  vagy  borturizmust  szolgáló 

rendeltetéssel, összesen  legfeljebb 3000 m2 nagyságú bruttó 

alapterülettel,  a  II.  osztályú  borszőlő  termőhelyi  kataszteri  területen  pedig  a  mezőgazdaságilag 

műveltnek minősülő telken, legfeljebb 3000 m2 nagyságú bruttó alapterülettel helyezhető el; 

d) szakrális építmény, amely a  szőlőhegyek  tájképéhez hagyományosan hozzátartozó  tájképformáló 

elem  ‐  szőlőműveléssel  nem  hasznosított  területen  is  ‐  a  telek  méretétől  függetlenül  elhelyezhető, 

legfeljebb 30 m2 bruttó alapterülettel, legfeljebb 3%‐os beépítettséggel; 

e) a  szőlőművelés  tényét  a  terület  pontosan  meghatározott  százalékában  az  illetékes  hegybíró 

nyilatkozatával kell igazolni; 

f) a borszőlő termőhelyi kataszteri területből való kivonás és átminősítés nem indítványozható, kivéve, 

ha nem áll rendelkezésre egyéb fejlesztési célú terület a település közigazgatási területén, a földvédelmi 

eljárás feltételei teljesülnek és a kivonást, átminősítést a települési önkormányzat kezdeményezi. 

 (2) Az (1) bekezdés szerinti előírásokat a már kijelölt beépítésre szánt területeken nem kell alkalmazni. 

 (3) Az övezet  területén  található  egyedi  értékű dűlőkön új  építményként  csak a  szőlőtermesztéssel 

összefüggő  rendeltetésű  építmény  helyezhető  el,  amelyről  a  településrendezési  eszközökben 

rendelkezni kell. 

(4)  A  (3)  bekezdés  szerinti  egyedi  értékű  dűlők  lehatárolását  és  a  megőrzésükre  vonatkozó 

követelményeket e törvény felhatalmazása alapján kiadott miniszteri rendelet tartalmazza. 
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 (5) E § tekintetében mezőgazdaságilag műveltnek az a telek minősül, amelynek legalább 80%‐a szőlő, 

gyümölcsös  vagy  kert  művelési  ágban  nyilvántartott  és  ténylegesen  is  művelt.  A  művelt  telek 

fennállását  a  szőlő  esetében  a  hegybíró  igazolja.  Az  ingatlan‐nyilvántartásban  zártkertként 

nyilvántartott, kivett művelési ágú telek nem minősül mezőgazdaságilag művelt teleknek. Az épület, 

építmény használatbavételi engedélyének kiadását, valamint az egyszerű bejelentéshez kötött építési 

tevékenységhez kiadott igazolás kiadását követő egy év elteltével és azt követően évente a hegybíró 

ellenőrzi a művelés fennállását. Ha a tényleges művelés megszűnt, az (1) bekezdés c) pontja alapján 

megvalósított épületet, építményt el kell bontani. 

 

9/2019.(VI.14.) MvM rendelet előírásai 

Erdőtelepítésre javasolt terület övezete 

3. § (1) A településrendezési eszközök készítése során 

az Országos Erdőállomány Adattárban nem szereplő 

erdőterület  területfelhasználási  egységeket  a 

településfejlesztési  és  településrendezési  célokkal 

összhangban  –  a  természeti  és  kulturális  örökségi 

értékek  sérelme nélkül  – az erdőtelepítésre  javasolt 

terület övezet területén javasolt kijelölni. 

(2) A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet hatálya alá tartozó 

települések  településrendezési  eszközeiben  az 

erdőtelepítésre 

javasolt  terület övezet területén az (1) bekezdésben 

foglaltak  mellett  beépítésre  szánt  terület  nem 

jelölhető ki, és 

erdőterület területfelhasználási egységbe sorolás esetén 

a)  az  erdőtelepítés  megvalósulásáig  csak  az  erdőtelepítés  lehetőségét  megőrző  területhasználat 

folytatható, valamint 

b) erdőtelepítést elsődlegesen az élőhelynek megfelelő, természetesen kialakult őshonos fafajokból álló 

erdőfoltok megőrzésével kell végezni. 

 

 

Tájképvédelmi terület övezete 

4. § (1) A tájképvédelmi terület övezete területére (…) a település teljes közigazgatási területére készülő 

településrendezési eszköz megalapozó vizsgálata keretében meg kell határozni a tájjelleg megőrzendő 

elemeit, elemegyütteseit, valamint a tájképi egység és a hagyományos tájhasználat helyi jellemzőit. 

 (2) A tájképvédelmi terület övezetével érintett területre a tájképi egység, a hagyományos tájhasználat 

fennmaradása,  valamint  a  tájba  illesztés  biztosítása  érdekében  –  a  településkép  védelméről  szóló 

törvény vagy annak  felhatalmazása alapján kiadott  jogszabály  eltérő  rendelkezésének hiányában – 

meg kell határozni 

a)  a  településrendezési  eszközökben  a  területfelhasználás  és  az  építés  helyi  rendjének  egyedi 

szabályait, (…) 
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(3) A tájképvédelmi terület övezetében bányászati 

tevékenység  folytatása a bányászati  szempontból 

kivett  helyekre  vonatkozó  előírások 

alkalmazásával engedélyezhető. 

(4)  A  tájképvédelmi  terület  övezetében  a 

közlekedési,  elektronikus  hírközlési  és  energetikai 

infrastruktúra‐hálózatokat,  továbbá  az 

erőműveket  a  tájképi  egység  megőrzését  és  a 

hagyományos  tájhasználat  fennmaradását  nem 

veszélyeztető műszaki megoldások alkalmazásával 

kell megvalósítani. 

 

Vízminőség‐védelmi terület övezete 

5.  §  (1)  A  vízminőség‐védelmi  terület  övezetében 

keletkezett szennyvíz övezetből történő kivezetéséről 

és az övezeten kívül keletkezett szennyvizek övezetbe 

történő  bevezetéséről,  illetve  a  szennyvíz  övezeten 

belüli  kezelésének  feltételeiről  a  megye 

területrendezési tervében rendelkezni kell. 

(2) A  vízminőség‐védelmi  terület  övezetébe  tartozó 

települések településrendezési eszközeinek készítése 

során  ki  kell  jelölni  a  vízvédelemmel  érintett 

területeket.  A  kijelölt  vízvédelemmel  érintett 

területekre  vonatkozó  egyedi  szabályokat  a  helyi 

építési szabályzatban kell megállapítani. 

(3)  A  vízminőség‐védelmi  terület  övezetében  bányászati  tevékenység  folytatása  a  bányászati 

szempontból kivett helyekre vonatkozó előírások alkalmazásával engedélyezhető. 

(4) A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet hatálya alá tartozó területen a vízminőség‐védelmi terület övezet 

területén, az (1)–(3) bekezdésben foglaltak mellett 

a)  korlátozott  vegyszer‐  és  műtrágya‐használatú,  környezetkímélő  vagy  extenzív  mezőgazdasági 

termelés folytatható; 

b) új vegyszertároló, hulladékkezelő létesítmény – a komposztáló telepet és az átrakóállomást kivéve – 

nem létesíthető. 

 

Rendszeresen belvízjárta terület övezete 

9. § (1) A rendszeresen belvízjárta terület övezetében új beépítésre szánt terület csak akkor jelölhető ki, 

ha  ahhoz  a  működési  területével  érintett  vízügyi  igazgatási  szerv  a  településrendezési  eszközök 

egyeztetési eljárása során adott véleményében hozzájárul. 

(2) A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet hatálya alá  tartozó  települések  településrendezési  eszközeiben a 

rendszeresen  belvízjárta  terület  övezet  területén  az  (1)  bekezdésben  foglalt  előírások  mellett  a 

következő előírások alkalmazandók: 
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a) a  településrendezési  eszközökben  a  természetvédelmi 

szempontokkal  összhangban  kell  szabályozni  a  régészeti 

lelőhelyek  leletmentését  és  bemutatását  lehetővé  tevő 

építmény,  a  horgászturizmust  szolgáló  esőbeálló  jellegű 

építmény, továbbá a legkevesebb 5 ha területű rét vagy legelő 

művelésű  ágú  telken  a  legeltetést  biztosító,  állatállomány 

szállásául  szolgáló  hagyományos  istállóépület,  valamint  a 

strand működtetéséhez szükséges építmény elhelyezésének a 

feltételeit, 

b) az a) pontban  fel  nem  sorolt  építmény  a  helyi  építési 

szabályzatnak  megfelelően,  a  vízügyi  igazgatási  szerv 

hozzájárulásával építhető vagy bővíthető; 

c) új vegyszertároló, üzemanyagtöltő állomás, hulladékkezelő 

létesítmény, valamint szennyvízürítő nem létesíthető 

 

 

 

Vízeróziónak kitett terület övezete 

12. § A Balaton Kiemelt Üdülőkörzetben a vízeróziónak kitett terület övezetben a következő előírások 

alkalmazandók: 

a)  az  erózió  mértékét  a  földhasznosítás  tudatos 

megválasztásával,  meliorációs  talajvédelmi  beavatkozások 

megvalósításával,  talajvédő  agrotechnikai  eljárások 

alkalmazásával, vízelvezetők, sáncok kialakításával, 

a  leginkább  veszélyeztetett  területek  –  kivéve  a  borszőlő 

termőhelyi  kataszteri  területek  –  erdősítésével  vagy  a  telek 

legalább 80%‐os növényzetborításával kell csökkenteni; 

b)  a  lefolyó  vizeket  természetes  felszíni  víz  medrébe  kell 

vezetni,  ha  azonban  ennek  befogadása  korlátozott,  akkor 

tároló  vagy  tározó  műtárgyban  kell  gyűjteni  a  vizeket,  és 

késleltetve,  fékezetten  lehet,  a  felszíni  vízelvezető  hálózat 

kezelőjének  engedélyében  meghatározottak  szerint,  a 

települési  –  ennek  hiányában  a  balatoni  –  főépítész 

hozzájárulásával  a  közterületi  felszíni  vízelvezető  rendszerbe 

vezetni  azzal,  hogy  az  élővízbe  vagy  zárt  tározóba  vezetett 

vizek  számára  ülepítőteret  kell  biztosítani,  amelynek  a 

folyamatos  tisztán  tartásáról  az  érintett  terület 

tulajdonosának gondoskodnia kell; 

c)  új  beépítés  csak  akkor  valósítható  meg,  ha  a  többlet  felszíni  víz  megfelelő  biztonsággal 

továbbvezethető a befogadóig; 

d) a meglévő vízelvezető rendszereket meg kell őrizni, azokat elépíteni, leválasztani, megszüntetni tilos, 

felújításukról szükség esetén gondoskodni kell. 
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Általános mezőgazdasági terület övezete 

13.  §  Az  általános  mezőgazdasági  terület  övezetét  a 

településrendezési  eszközök  készítése  során  95%‐ban 

általános mezőgazdasági területbe, természetközeli területbe 

vagy  közlekedési  területbe  kell  sorolni.  A  fennmaradó 

területen  nem  jelölhető  ki  az  országos  településrendezési  és 

építési követelményekről szóló kormányrendeletben 

különleges  beépítésre  szánt  terület  települési 

területfelhasználási  egységként  meghatározott  területek 

közül  a  nagy  bevásárlóközpont  és  nagykiterjedésű 

kereskedelmi  célú  terület,  valamint  a  nagy  kiterjedésű 

szállítmányozási, 

raktározási és logisztikai terület. 

 

14.  §  (1)  Az  általános  mezőgazdasági  terület  övezetben  a 

következő  telekalakítási  és  építésügyi  előírások 

alkalmazandók: 

a) szántó művelési ágban lévő területen 20 ha alatti telekméret esetén épület nem létesíthető, 20 ha 

és  azt  meghaladó  telekméret  esetén  a  terület  rendeltetésszerű  használatát  szolgáló,  a  tulajdonos 

számára  lakórendeltetést  is  biztosító  gazdasági  építmény  építhető  úgy,  hogy  a  beépített  bruttó 

alapterület a telek 0,3%‐át és az 1000 m2‐t nem haladhatja meg; a lakórendeltetés a beépített terület 

20%‐át nem haladhatja meg; 

b) gyep, illetve rét vagy legelő művelési ágban lévő területen 5 ha alatti telekméret esetén épület nem 

létesíthető,  5  ha  és  azt  meghaladó  telekméret  esetén  hagyományos,  almos  állattartó,  valamint  a 

tulajdonos számára  lakórendeltetést  is biztosító gazdasági építmény építhető úgy, hogy a beépített 

bruttó alapterület a telek 1%‐át és az 1000 m2‐t nem haladhatja meg; a lakórendeltetés a beépített 

terület 20%‐át nem haladhatja meg; 

c) gyümölcsös művelési ágban lévő területen 3 ha alatti telekméret esetén épület nem létesíthető, 3 ha 

és  azt  meghaladó  telekméret  esetén  a  termelést,  feldolgozást  szolgáló,  a  tulajdonos  számára 

lakórendeltetést  is biztosító gazdasági építmény építhető úgy, hogy a beépített bruttó alapterület a 

telek  1%‐át  és  az  egyes  építmények  bruttó  alapterülete  az  1000  m2‐t  nem  haladhatja  meg;  a 

lakórendeltetés a beépített terület 20%‐át nem haladhatja meg; 

d) kert művelési ágban lévő területen 2 ha alatti telekméret esetén épület nem létesíthető, 2 ha és azt 

meghaladó  telekméret  esetén  a  termelést,  feldolgozást  szolgáló,  a  tulajdonos  számára 

lakórendeltetést  is biztosító gazdasági építmény építhető úgy, hogy a beépített bruttó alapterület a 

telek  1%‐át  és  az  egyes  építmények  bruttó  alapterülete  a  700  m2‐t  nem  haladhatja  meg;  a 

lakórendeltetés a beépített terület 20%‐át nem haladhatja meg. 

 

15. § Az általános mezőgazdasági terület övezetén a szőlő művelési ágban levő területen a következő 

előírások alkalmazandók: 

a) szőlő művelési ágban  lévő területen – a c) pontban  foglaltak kivételével – 2 ha alatti  telekméret 

esetén épület nem létesíthető; 

b) a szőlő művelési ágban lévő és ténylegesen így művelt területen – a c) pontban foglaltak kivételével 

– szőlőtermelési, borászati célú és borturizmust szolgáló gazdasági építmény, valamint a tulajdonos 

számára szolgáló lakóépület és borturizmust szolgáló egyéb szálláshely is elhelyezhető, de a 2 ha és 3 
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ha  közötti  telekméret  esetén  a  beépített  bruttó  alapterület  a  800  m2‐t,  3  ha  és  azt  meghaladó 

telekméret esetén a 3000 m2‐t nem haladhatja meg; a lakórendeltetés a beépített terület 10%‐át nem 

haladhatja meg; 

c) a Balaton jogi partvonalával nem érintkező, szőlő művelési ágban lévő és ténylegesen így is művelt 

telkekkel rendelkező tulajdonos – ha az egy borvidéken vagy a beépítésre igénybe vett telektől 20 km‐

en belül lévő telkeinek összterülete 5 ha‐nál nagyobb – az alábbi feltételekkel létesíthet építményt: 

ca) szőlőműveléssel összefüggő birtokközpont csak azon a településen alakítható ki, ahol a birtoktest 

területének legalább 70%‐a található, 

cb) a beépítés egy telken érvényesíthető, de a beépíthető terület nagysága – figyelembe véve 

a telkeken már meglévő beépítést is – a beszámított telkek összterületének 1%‐át, egyúttal 

a beépítésre igénybe vett telek beépítettsége a 25%‐ot és a 800 m2‐t nem haladhatja meg, 

cc) a beépítésre igénybe vett telket úgy kell kialakítani, hogy az legalább 2000 m2 területű legyen, és 

nem  helyezkedhet  el  a  Balaton  vízparti  területein,  továbbá  ökológiai  hálózat  magterületének 

övezetében,  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának  övezetében  és  kertes  mezőgazdasági  terület 

övezetében, 

cd)  a  beépítésre  igénybe  vett  telken  szőlőtermelési,  borászati  célt  szolgáló  gazdasági  építmény, 

tulajdonos számára szolgáló lakóépület, valamint borturizmust szolgáló egyéb szálláshely helyezhető 

el. 

 

16. § Az általános mezőgazdasági terület övezetén a 14. §‐ban és a 15. §‐ban meghatározottakon túl 

a következő előírások is alkalmazandók: 

a)  építményt  létesíteni  a  hagyományos  tájhasználathoz  igazodó módon,  csak  a  legalább  80%‐ban 

művelt telken lehet, ahol a beépítés feltételeként az a művelési ág fogadható el, amely a telek művelt 

területének 60%‐án meghatározó; azon a vegyes művelésű telken, ahol egyik művelési ág sem éri el a 

60%‐ot, a legszigorúbb beépítési szabályokkal rendelkező művelési ágra vonatkozó előírás szerint lehet 

építeni; 

b)  új  állattartó  telepet,  a  családi  szükségletet  meghaladó  állattartást  szolgáló  épületet  –  a 

lovasturizmus céljait és az őshonos háziállatok bemutatását szolgáló épület kivételével – a Balaton‐

tómedertől  legkevesebb 1000 méter, egyéb felszíni vizektől  legkevesebb 200 méter távolságra  lehet 

elhelyezni,  azzal,  hogy  a  lovasturizmus  céljait  szolgáló  építmények  és  műtárgyak  elhelyezéséről  a 

településrendezési eszközökben kell rendelkezni; 

c) lakókocsi, lakókonténer, mobil lakóház, egyéb mobilház még ideiglenes jelleggel sem helyezhető el. 

 

17. § (1) Általános mezőgazdasági terület övezetében birtokközpont – a 15. § c) pontjában foglaltak 

kivételével – a mezőgazdasági birtoktest egyik, legalább 2 ha területű telkén alakítható ki – parti és 

partközeli településen az adott településhez tartozó, a sem partinak, sem partközelinek nem minősülő 

településen  a  birtokközpont  építési  helyéül  szolgáló  település  és  a  szomszédos  települések 

közigazgatási  területéhez  tartozó  ‐  legalább  50  ha  összterületű, mezőgazdasági művelés  alatt  álló 

birtoktest esetén. Birtokközpont csak azon a  településen alakítható ki, ahol a birtoktest  területének 

legalább 50%‐a, a parti és partközeli településen pedig a birtoktest területének 100%‐a található. 

 (2)  Az  (1)  bekezdés  szerinti  birtokközpont  telkén  a mezőgazdasági  használatot  szolgáló  gazdasági 

építmény,  a  tulajdonos  számára  szolgáló  lakóépület,  lovasturizmust  szolgáló,  továbbá,  ha  a 

birtoktesten  legalább  5  ha  szőlő  művelési  ágú  és  ténylegesen  így  művelt  terület  is  található, 
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borturizmust  szolgáló  épületek  helyezhetők  el,  összesen  legfeljebb  3000  m2 nagyságú  bruttó 

alapterülettel. 

 (3)  A  mezőgazdasági  birtoktesten  az  (1)  bekezdés  szerinti  birtokközpont  mellett  legfeljebb  egy 

kiegészítő központ alakítható ki egy legalább 5000 m
2

‐es telken, annak legfeljebb 25%‐os beépítésével 

és összesen legfeljebb 2000 m
2

 nagyságú bruttó alapterülettel. 

 (4)  Az  (1)  bekezdés  szerinti  birtokközpont  és  a  (3)  bekezdés  szerinti  kiegészítő  központ  beépített 

területe  a  mezőgazdasági  birtoktesthez  tartozó  telkek  összterületének  1%‐át  és  a  beépített  telek 

területének 25%‐át nem haladhatja meg. 

 (5) Az (1) bekezdés szerinti birtokközpont és a (3) bekezdés szerinti kiegészítő központ nem alakítható 

ki  az  ökológiai  hálózat  magterületének  övezetében,  az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának 

övezetében,  a  tájképvédelmi  szempontból  kiemelten  kezelendő  terület  övezetében,  a  kertes 

mezőgazdasági  terület  övezetében,  valamint  a  Balaton  szabályozási  partvonalától  számított  1000 

méteren belül. 

 

 A SZOMSZÉDOS TELEPÜLÉSEK HATÁLYOS TELEPÜLÉSSZERKEZETI TERVEINEK BALATONHENYE 
FEJLESZTÉSÉT BEFOLYÁSOLÓ MEGÁLLAPÍTÁSAI 

 

1) Balatoncsicsó  településrendezési  tervét  a  Pro  Arch  Építész  Stúdió  készítette  2010‐ben  a 

településszerkezeti tervet Balatoncsicsó önkormányzata 96/2010 (IX.29.) számú határozatával hagyta 

jóvá. 

A Balatonhenyét keletről határoló Balatoncsicsó sajátos adottságú település, ugyanis a közigazgatási 

területe két egymással össze nem függő részre oszlik. 

Balatonhenye  Balatoncsicsó  központi  határrészének  nyugati  felével  határos,  amelyet  elsősorban 

nagykiterjedésű erdőségek jellemeznek. Járható út Csicsóba csak Monoszlón keresztül van így Henyét 

és Csicsót tulajdonképp csak turistaút, az Országos Kéktúra turistaútvonala köti össze, egyéb kapcsolat 

nincs a két település között. 

Balatoncsicsó hatályos településrendezési eszközeinek a módosítása jelenleg folyik, de nem várható, 

hogy a tavaly elkészült Monoszlóra vezető úton kívül más, új Balatonhenyét érintő elemet tartalmazzon 

a készülő szerkezeti terv.  

 

2) Monoszló településrendezési eszközeit 2020. szeptemberében fogadta el a képviselő testület. A 

terv  tartalmazza  a  2018.  évi  CXXXIX.  törvényben,  az  üdülőkörzet  szerkezeti  tervében  szereplő 

Monoszló‐Balatonhenye közötti mellékutat, Balatonhenyével egyeztetett nyomvonalon. 

Ez az út részben megszüntetné Balatonhenye elzártságát, kicsit oldaná a zsákfalu jelleget, és közvetlen 

kapcsolatot jelentene nemcsak Monoszló, hanem a Nivegy‐ völgy települései felé is és megrövidítené 

a Veszprém felé történő utazási időt is. 

Ezen  úton  kívül Monoszló  új  rendezési  terve  további,  Balatonhenyére  jelentős  hatású  elemet  nem 

tartalmaz. 

 

3) Köveskál honlapon elérhető településrendezési eszközeit a VÁTERV 95 kft. készítette 2011‐ben. 

Az elmúlt évben megkezdődött a tervezés, de az új szerkezeti terv ismereteink szerint még nem érhető 
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el. A hatályos  terv a Balatonhenyével határos  részeken a kialakult állapotokhoz képest  jelentősebb 

változást nem tartalmaz. 

A meglévő 73196 jelű mellékút változatlan nyomvonalon szerepel és a közigazgatási határon mind az 

erdőterületet,  mind  az  Öreg‐hegyi  kertes  mezőgazdasági  területet  változatlan  kiterjedésben 

tartalmazza a szerkezeti terv. 

A belterülettől északra eső külterületi részen, szintén zömmel gyep‐ illetve erdő területek határosak a 

henyei területekkel és itt sem szerepel semmi érdemleges változtatás. 

A Köveskálól délre kiépült szennyvíztisztító telep a Burnót patak mellett, a hatályos tervet követően 

létesült és az a telep fogadja tisztításra Balatonhenye szennyvizeit is. 

 

4) Monostorapáti déli, délkeleti határrészén a Balatonhenyével határos területeken, zömmel  

erdőterületek ill. mezőgazdasági területek vannak. 

Itt annyi a Balatonhenyével közös történet, hogy Monostorapáti ezen területrésze védett természeti 

terület, a Nemzeti park része, így tekintettel arra, hogy Balatonhenye teljes közigazgatási területe a 

Nemzeti Parkba tartozik, ez a védettség valamilyen szinten összekacsolja a két települést. 

Áthalad ezen a szakaszon mindkét településen egy elektromos távvezeték. 

 

5) Kapolcs község honlapján a Metróber által 2001‐ben készített településszerkezeti terv található, 

amelyet  egy‐egy  kisebb  területet  illetően  azóta  többször  módosítottak,  de  ezek  a  módosítások 

ismereteink szerint a Balatonhenye felé eső közigazgatási területeket nem érintették. 

Kapolcson  a  falutól  délre  Henye  felé,  erdőterületek  és  mezőgazdasági  területek  találhatók.  Ez  a 

határrész  is  része  a  Balaton‐felvidéki Nemzeti  Parknak,  és  ami  fontos  átnyúlik  ide  a  balatonhenyei 

vízbázis védőterülete – 02‐095, 0248‐0259, 0232‐0233/6, 6000/1‐ 6098 hrsz‐ú ingatlanok–. 

A szerkezeti tervben Balatonhenyét érintő elhatározás, fejlesztés nem található. 

Szentbékkálla  és  Vigántpetend  csak  egy‐egy  pontban  –egy‐egy  négyes  határpontban  –  érintkezik 

Balatonhenyével, így nem tekinthető szomszédos településnek. 

 

 HATÁLYOS TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI DÖNTÉSEK BEVEZETÉSE 

 

 A hatályos településfejlesztési koncepció vonatkozó megállapításai 

Balatonhenye nem rendelkezik hatályos településfejlesztési koncepcióval.  

 

A mikrotérségi szintű településtervezés módszertanának kidolgozása (kutatás) „B” mintaterület: Káli‐ 

medence  mikrotérség  (II.  kötet)  Fejlesztési  koncepció  (2009.  december  3‐án  tartott  közös 

képviselőtestületi  ülésen  elhangzottak  alapján  javított  változat)  dokumentumban  megfogalmazott 

javaslatok Balatonhenyére:  

 a térségi munkamegosztás során a szelíd turizmus, a természetjárás központja  

 bányatúrák, avagy sokszínű ásványkincsek a Káli‐medencében; a különböző állapotban lévő 

bányák bemutatása (vezetővel): Balatonhenye – a közelmúltban felhagyott bányatelek (és 

kőfeldolgozó), a rekultiválandó terület 

 települések meglévő zöldfelületei, zöldterületei megújításra, felújításra szorulnak: 

Balatonhenyén egyáltalán nincs zöldterület 

 Új utak: Monoszló‐ Balatonhenye 
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 Térségi kerékpárút tervezett nyomvonala: ‐ (Zánka) – Monoszló ‐ Balatonhenye – Köveskál – 

Szentbékkálla – Mindszentkálla – Kékkút – Salföld – (Badacsonytomaj) (Btv) 

 

A településfejlesztési koncepcióra hivatkozik a VÁterv95 Kft. által 2007‐ben készült, de el nem fogadott 

Balatonhenye Településrendezési és Helyi Építésügyi Szabályzatának Jóváhagyandó dokumentációja 

is. A településfejlesztési koncepció itt megfogalmazott céljai:  

 Térségi összefogásokat ösztönző, kezdeményezőképes településpolitika kialakítása. 

 A népességmegtartó képesség fejlesztése, az életminőség javítása. 

 Meglévő táji, környezeti, települési értékek megóvása, gyarapítása, a történelmi falukép 

megőrzése és fejlesztése. 

 A turisztikai lehetőségek kihasználása, a feltételek megteremtése. 

 Az ökologikus tájgazdálkodás széleskörű elterjesztése. 

A célrendszeren belül kiemelendő, hogy: 

 a belterület bővítése a jövőben nem lehet fejlesztési cél. A lakóterületek fejlesztését 

korlátozott mértékben, a helyi településszerkezethez igazodva kell megvalósítani. 

Hétvégiházak megjelenését nem támogatja az önkormányzat. A lakóterületi fejlesztés 

célterülete a Kossuth utca belterülethatárig lenyúló kertjei.  

 Segíteni kell a szőlőgazdálkodás fellendülését. Szőlőterületek kialakítására a szőlőkataszteri 

területeket fenn kell tartani. 

 Ösztönözni kell gyümölcsösök telepítését, azonban tájképvédelmi szempontok miatt ezek 

lehetséges 

 területeit le kell határolni. 

 Segíteni kell a hagyományos gyepgazdálkodás, a rideg állattartás újbóli fellendülését. 

 

 

 Hatályos településfejlesztési és településrendezési szerződések 

Balatonhenye  község  nem  rendelkezik  településrendezési  szerződésekkel,  a  felmerült  lakossági 

igényeket  ugyan  befogadja,  de  a  rendezési  tervhez  a  vizsgálat  határidejéig  még  nem  kértek  az 

igénylőktől anyagi hozzájárulást. 

 

 BALATONHENYE TELEPÜLÉSRENDEZÉSI TERVI ELŐZMÉNYEINEK VIZSGÁLATA 

 

 A  hatályban  lévő  településrendezési  eszközök,  a  hatályos  Településszerkezeti  terv 

megállapításai, megvalósult elemek 

Balatonhenye nem rendelkezik elfogadott, hatályos településrendezési eszközökkel.  

2007 júliusában a Váterv konzorcium elkészítette Balatonhenye Településrendezési és Helyi Építésügyi 

Szabályzatának jóváhagyandó dokumentációját, de végül a testület nem fogadta el a terveket.  

A  jóváhagyandó szerkezeti  tervben újonnan kijelölt  tervezett védelmi rendeltetésű erdők még nem 

erdősültek  be,  a  valóságban  nem  erdőként  hasznosítottak.  A  belterületen  kijelölt  lakóterületek 

bővítése sem szükséges, hiszen még itt is vannak beépítetlen ingatlanok. 
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 A TELEPÜLÉS TÁRSADALMA 

 

 Demográfia, népesség, nemzetiségi összetétel, foglalkoztatottság, jövedelmi viszonyok 

 

Balatonhenye  a  Tapolcai  járás  harmadik  legkisebb  települése.  Lakosságszáma  csökken,  az  1990‐es 

évhez képest 82 fővel kevesebben élnek a településen.  

 

 
1. ábra Balatonhenye lakónépességének alakulása (forrás: KSH) 

                 

 
 
Hogy hogyan alakul a terület lakónépességének nagysága, azt két tényező befolyásolja: 

- egyrészt az élveszületések és halálozások nagysága, illetve annak különbözete, a természetes 

szaporodás vagy fogyás; 

- másrészt az, hogy mennyien vándorolnak be erre a területre és mennyi az elköltözők száma, 

így ezek eltérése a vándorlási nyereség vagy veszteség. 
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Balatonhenyén  az  elmúlt  10  éveben  folyamatosan  magasabb  volt  a  halálozások  száma,  mint  az 

élveszületéseké (az elmúlt 5 évben nem is született gyerek), a természetes fogyás meghaladta (közel 

hatszor rosszabb volt) az országos, a megyei és a járási átlagot is. 

Ugyanakkor a vándorlási egyenleg esetében az látható, hogy ugyanannyian költöztek el, mint ahányan 

a településre költöztek. Sőt, 2012‐ 2015 között a vándorlási egyenleg pozitív volt, azaz többen költöztek 

a településre, mint ahányan elmentek onnan. 

A település egy elöregedő község korfáját mutatja. A korcsoportos összetételt vizsgálva jól látszik, hogy 

a 14 év alattiak aránya alacsony a  lakosságon belül. 2015 óta folyamatosan csökken a munkaképes 

korosztály aránya. Az idősebb korosztályok aránya pedig a település népességén belül folyamatosan 

növekszik. Az öregedési mutató 2016 óta folyamatosan nő, mára már meghaladta az országos, megyei 

és  járási  arányokat  is.  A  lakosság  elöregedése  természetesen  országos  jelenség,  de  az  adatok  azt 

mutatják, hogy Balatonhenyét fokozottan érinti ez a folyamat. 

Balatonhenye  társadalmi  helyzetét  vizsgálva  megállapíthatjuk,  hogy  az  állandó  lakosság  jelenleg 

stagnál,  de  hosszabb  távon  folyamatosan  csökkent,  az  állandó  lakosságon  belül  a  korcsoportok 

megoszlása a település elöregedési folyamatát vetítik elő. 

A  településen  a  fiatalok  letelepedését  gátolja  a  munkahelyek  hiánya,  a  közlekedési  viszonyok 

kötöttsége.  

Balatonhenye lakosságának nemzetiségi összetétele a 2011‐es népszámlálási adatok szerint 99%‐ban 

magyar,  valamint  2%  körül  van  a  német  nemzetiséghez  is  tartozók  aránya.  Vallás  tekintetében  a 

településen élők 58,3%‐a katolikus, 13%‐a református vallásúnak vallotta magát.  

Balatonhenye lakosságának közel felének a legmagasabb iskolai végzettsége az általános iskola, míg 

39%‐uk  rendelkezik  valamilyen  középfokú  végzettséggel,  de  közülük  csak  11%‐nak  van  meg  az 

érettségije és mindösszesen a lakosság 4%‐a rendelkezik egyetemi vagy főiskolai oklevéllel. 

 

 
 
 
 
 

   
 
2020  novemberében  Balatonhenyén  a  nyilvántartott 

álláskeresők  száma  6  fő  volt,  a  nyilvántartott  álláskeresők 

aránya a munkaképes korú népesség %‐ában ugyanebben az 

időszakban  8%  volt.  Az  álláskeresők  iskolai  végzettségüket 

tekintve általános iskolát, illetve szakmunkás képzőt végeztek 

és  az  55  év  feletti,  illetve  a  20‐30  év  közötti  korosztályba 

tartoznak. 

Naponta  ingázók  (eljárók)  aránya  a  foglalkoztatottak 

százalékában  Balatonhenyén  64,3%. Tapolcára,  a 

járásközpontba  11%‐uk  ingázik,  de  ugyanennyien  járnak 

Budapestre is dolgozni.  

 
 

 

a megfelelő korúak 
százalékában 

férfi  nő  összesen 

10–X éves általános iskola első évfolyamát sem végezte el ‐  ‐  ‐ 

15–X éves legalább általános iskola 8. évfolyam  91,1  89,1  90,1 

18–X éves legalább érettségi  20,5  13,0  16,7 

25–X éves egyetem, főiskola stb. oklevéllel  7,3  2,5  4,9 

2. ábra Naponta ingázó (eljáró) foglalkoztatottak aránya (%), 2011 
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 Térbeli‐társadalmi rétegződés, konfliktusok, érdekviszonyok 

 

A szegregáció fogalmát a hazai szakirodalom leggyakrabban a területi elhelyezkedéssel, lakhatással és 

az  ebből  következő  intézményi  –  Magyarországon  jellemzően  az  oktatás  területén  jelentkező  – 

elkülönüléssel/elkülönítéssel  kapcsolatban  használja.  Szegregációnak  nevezzük  azt  a  jelenséget, 

amikor  egy‐egy  településen belül  a  különböző  társadalmi  rétegek,  etnikai  csoportok  stb.  lakóhelye 

erősen  elkülönül  egymástól.  A  szegregáció  együtt  jár  a  jövedelmi  viszonyok  és  a  települési 

infrastruktúra lényeges egyenlőtlenségeivel. A szegregációs mutató a 2011‐es népszámlálási adatokból 

állítható  elő.  A  314/2012‐es  Kormányrendeletben  foglaltak  szerint  azon  területek  tekinthetők 

szegregátumnak,  ahol  a  legfeljebb  általános  iskolai  végzettséggel  rendelkezők  és  a  rendszeres 

munkajövedelemmel  nem  rendelkezők  aránya  az  aktív  korúakon  (15‐59  év)  belül  eléri,  illetve 

meghaladja az adott településtípusokra vonatkozó határértéket. 

Balatonhenyén  nem  található  olyan  terület,  mely  a  szegregációs  mutató  alapján  megfelelne  a 

tényleges szegregátum vagy a szegregációval veszélyeztetett terület feltételeinek. 

 

Térbeli‐társadalmi konfliktusok egyik fő forrása, hogy a településen egyre jellemzőbb a megüresedett 

ingatlanok  nyaraló  ingatlannak  történő  megvásárlása,  amelyek  nem  állandó  letelepedés  célját 

szolgálják. A beköltözők nagy része házat vásárol és nem él életvitelszerűen a  településen,  jelentős 

részük a magyar gazdasági és politikai elit, a vállalkozói, újgazdag réteg  tagja. Ennek  is köszönhető, 

hogy  az  ingatlanárak  az  egekbe  szöktek.  A  helyiek  és  bebírók,  nyaralótulajdonosok  viszonyában 

erőteljes kettősség tapasztalható: a háztulajdonosok jelentős része kiszolgáló személyzetnek tekinti a 

helyieket  (fűnyírás, építkezés, postai küldemények átvétele stb.), a bebírók, nyaralósok közül sokan 

már  egymással  sem  tartják  a  kapcsolatot,  de  a  helyi  társadalom  is  rendkívül  szegmentált.  Ma  az 

őslakosok  ki  nem  állhatják  az  idejövőket  és  van  kifejezett  ellenérzés  a  bebírókkal, 

nyaralótulajdonosokkal  és  turistákkal  szemben.  Az  eltérő  szocializációból  adódó  konfliktusok  egyre 

láthatóbbá válnak, pl. a nyaralósok nem köszönnek a helyieknek az utcán. 

 

 Települési identitást erősítő tényezők 

 

Balatonhenye civil szervezete (Balatonhenyéért Közhasznú Egyesület) erősíti a helyi identitástudatot. 

A községben a civil szervezet aktív tevékenységet folytat. A helyi lakosság részt vesz a civil szervezet 

programjain. A település tervei közé tartozik a Balatonhenye Jövőjéért Alapítvány létrehozása, amely 

segítheti a civil szervezetek megalakulását és munkáját. A gyerekek és az idősek, a rendezvények, a 

leendő idősek klubja támogatása, a közterületek menedzselése a cél. 

 

A településen nemzetiségi kisebbségi csoportok nem élnek, így önkormányzatuk sincs. Továbbá más 

nemzetiségi önszerveződések sem alakultak ki. 
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 HUMÁN KÖZSZOLGÁLTATÁSOK 

 Humán közszolgáltatások 

 
Közigazgatás 

Balatonhenye,  Kékkút,  Kővágóörs,  Köveskál,  Mindszentkálla,  Révfülöp,  Salföld  és  Szentbékkálla 

települések közös önkormányzati hivatalt tart fenn Kővágóörsi Közös Önkormányzati Hivatal néven. 

Balatonhenyén hetente egyszer egy órában van ügyfélfogadás.  

A Hivatalhoz rendelt más költségvetési szervek: 

‐ Káli‐medence Idősek Otthona Mindszentkálla; 

‐ Kővágóörsi Napköziotthonos Óvoda; 

‐ Közös Fenntartású Napközi Otthonos Óvoda (Köveskál); 

‐ Révfülöp és Térsége Napközi Otthonos Óvoda 
 

 Oktatás, óvodai ellátás 

Az  önkormányzat,  mint  a  Köveskál  és  Térsége  Óvoda  Társulás  tagja  óvodát  tart  fenn  Köveskál 
településen. Az általános iskolás korú gyermekek a településről Zánkára és Révfülöpre járnak iskolába. 
Balatonhenye településnek mindkét községben működő iskola a kötelező felvételt biztosító alapfokú 
intézménye. 
 

Kultúra 

A közösségi színtér a Kossuth utca 57. szám alatt található Művelődési ház. A közösségi színtér nem 

intézményként működik, gazdálkodási feladatait az önkormányzat hivatala látja el. A kultúrház jelentős 

felújításra,  sőt,  megmentésre  vár, az  alapterület  azonban megfelelő  méretű.  A  tetőtér  a  felújítást 

követően  turistaszállás  kialakítása  is  alkalmas  lehet.  A  hivatal  épülete  viszont  rendben  van,  abban 

kapott helyet a könyvtár és 16 fő elhelyezésére alkalmas szálláshely. 

Jelentősebb kulturális programok, azok közé tartozik a Trianon‐emléknap, gyermeknap, idősek napja, 

a  falunap,  karácsony  előtt  pedig  a  Disznótor.  a  Kőfeszt,  amely  kiterjedve  a  környező  falvakra 

Balatonhenyét is érinti, itt a falunappal esik egybe. A koncerteknek többek között a felújításra váró, 

kitűnő akusztikával bíró református templom ad helyet.  

 

Szociális ellátás 

Balatonhenye a Tapolca Környéki Önkormányzati Társulás Tagjaként a családsegítő és gyermekjóléti 
feladatokat  a  Balaton‐felvidéki  Szociális  és  Gyermekvédelmi  Szolgálat  útján  látja  el.    A  szolgálat 
székhelye Tapolcán a Nyárfa utca 3‐ban  található. A  szociális  alapellátás  körébe  tartozik  a  szociális 
étkeztetés, házi segítségnyújtás, családsegítés, támogató szolgáltatás. 
 

Egészségügy, háziorvosi ellátás 

A  háziorvosi  alapellátás  tekintetében,  Köveskál  település  székhellyel,  Köveskál,  Mindszentkálla, 

Monoszló, Szentbékkálla települések önkormányzataival kötött együttműködési megállapodás alapján 

látja el a 8275 Balatonhenye, Kossuth utca 54.‐ ben található orvosi rendelőben. 

Az  alapellátáshoz  kapcsolódó  iskola‐és  ifjúság  egészségügyi  ellátás  a  Köveskáli  Közös  Fenntartású 

Napközi‐otthonos Óvoda, Révfülöp Általános Iskola, Bozzay Pál Általános Iskola (Zánka) intézmények 

nevelésében, oktatásában részesülő gyermekek, tanulók részére biztosított. 

Az alapellátáshoz kapcsolódó orvosi ügyeleti ellátást a Tapolca Környéki Önkormányzati Társulás útján 

látja el. Az ügyeleti ellátás székhelye: 8300 Tapolca, Ady E. u. 1. 
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A  védőnői  alapellátást,  Köveskál  település  székhellyel  Köveskál,  Kékkút,  Kővágóörs, Mindszentkálla, 

Monoszló,  Szentbékkálla, Zánka települések önkormányzataival kötött együttműködési megállapodás 

alapján látja el. 

Fogorvosi rendelés 

A  fogorvosi  alapellátás  tekintetében,  Révfülöp  település  székhellyel,  Révfülöp,  Kékkút,  Köveskál, 
Kővágóörs,  Mindszentkálla,  Szentbékkálla  települések  önkormányzataival  kötött  együttműködési 
megállapodás alapján látja el.  

Gyógyszertár 

Gyógyszertár Révfülöpön található, a Mandragóra gyógyszertár. A nyitvatartási  időn kívül ügyeletes 
gyógyszertár Tapolcán, ill. Balatonfüreden fogadja a gyógyszert igénylőket. 

 Esélyegyenlőség biztosítása  

Az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény 35.§‐a 

szerinti  települési esélyegyenlőségi program elemzi a  településen élő hátrányos helyzetű csoportok 

helyzetének  alakulását,  és  meghatározza  az  e  csoportok  esélyegyenlőségét  elősegítő  célokat.  Az 

önkormányzati esélyegyenlőségi program tartalmazza különösen a helyi közügyekkel és a települési 

önkormányzat  által  ellátott  feladatokkal  kapcsolatos  célokat,  megvalósításuk  forrásigényét  és 

végrehajtásuk  tervezett  ütemezését.  Balatonhenye  2019‐2024‐es  időszakra  szóló  Helyi 

Esélyegyenlőségi  Programja  szerint  a  településen  etnikai  konfliktusok  nem  léteznek,  így  azok 

kezelésére  nincs  szükség.  A  településen  hátrányos  megkülönböztetés,  az  egyenlő  bánásmód 

követelményének  megsértése  a  nem  volt.  Az  önkormányzat  szem  előtt  tartja  az  esélyegyenlőségi 

célcsoportok,  így  a  gyermekek  a  valós  igényeit  és  szükségleteit,  valamint  törekszik  arra,  hogy  a 

hátrányos  helyzetben  lévő  gyermekek  élethelyzetéből  fakadó  hátrányait  kompenzálja.  Fontos 

számunkra, hogy a gyermekek egyenlő esélyekkel jussanak hozzá valamennyi szolgáltatásunkhoz. 

A TELEPÜLÉS GAZDASÁGA 

A település gazdasága, gazdasági versenyképességet befolyásoló tényezők 

A térség egyik legnagyobb problémája a Balaton térségét sújtó szezonalitás: rövid nyári időszakban  

felugrik valamennyi foglalkoztatási mutató, míg a szezonon kívüli időszakban (ami az év nagyobb 

részét jelenti) a térségi szolgáltatások nem tudják felszívni az értékes és gyakorlattal rendelkező mun

kaerőt – így biztosabb megélhetést keresve, aki teheti, elhagyja a térséget: jellemzően fiatalok. 

 A  gazdasági  helyzetet  vizsgálva  megállapíthatjuk,  hogy  Balatonhenye  szerencsés  regionális 

elhelyezkedését tekintve, hiszen a Közép‐ Dunántúl‒ Közép‐Magyarország és Nyugat‐Dunántúl után ‒ 
stabilan a harmadik a régiók rangsorában az egy  főre  jutó GDP tekintetében. A település gazdasági 

versenyképességében sajnos hátrányt jelent a kedvezőtlen közúti kapcsolatai. A település adottságaira 

való tekintettel az idegenforgalom és a mezőgazdaság bír nagy jelentőséggel. A településen turizmus 

keretében a lakosok szálláshely kiadással foglalkoznak. Ipari tevékenység nincs. 
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A  településen  4  regisztrált  őstermelőből  2  család  foglalkozik  jelentősnek  mondható 

növénytermesztéssel  és  állattenyésztéssel.  Kereskedelmi  szálláshely  szolgáltatással  0,  egyéb 

szálláshely  szolgáltatással  3‐an  foglalkoznak.  Ipari  tevékenység  nincs.  A  településen  8  fő  egyéni 

vállalkozóból  3  főfoglalkozású,  4  mellékfoglalkozású,  1  pedig  nyugdíjas.  Társas  vállalkozás  8  db. 

Összesen a településen 16 regisztrált vállalkozást tartanak nyilván. A településen nincs élelmiszerüzlet, 

vendéglátóhely. A településen mobil posta működik.  

 

Idegenforgalom  

Egyéb (2009‐ig magán) szálláshelyek vendéglátóinak száma 

összesen, 2020 [db] 
11 

Egyéb (2009‐ig magán) szálláshelyek vendégszobáinak száma 

összesen, 2020 [fő] 
34 

Egyéb (2009‐ig magán) szálláshelyek befogadóképessége 

összesen, 2020 [fő] 
87 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ingatlanpiaci viszonyok 

 

  Települési 

szintű adat 

2005‐2014  között  épült  lakások  és  üdülők  aránya  a  teljes  állományon 

belül 

  Összes 

vendég‐

éjszaka 

 

Vendége

k száma 

összesen 

 

Vendégéjszaka 

megoszlás 

(%) 

Átlagos 

tartózkodás 

(nap) 

 Belföldi  Külföldi 

Balatonhenye  56  14  100  0  4 

3.  ábra  Belföldi  és  külföldi  turisták  országos  eloszlása  és
tartózkodási ideje (2014) 
forrás: 
http://webmap.lechnerkozpont.hu/webappbuilder/apps/foldgom
b1604/ 
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Lakások száma  

(KSH 2020. 01. 01.) 

 

Balatonhenye 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

56db 

   

 

Lakásállomány 

 

A  lakások  és  lakott  üdülők 
komfortosság  szerint  (KSH  2011. 
népszámlálás) 
(db) 

összkomfortos 
komfortos 
félkomfortos 
komfort nélküli 
szükség‐ és egyéb lakás 

16 
27 
‐ 
18 
‐ 
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A lakások és lakott üdülők alapterület 
szerinti  aránya  (KSH  Népszámlálás, 
2011.): 
 

 
 
 
‐29 m2 alapterületű lakás 
30‐39 m2 alapterületű lakás 
40‐49 m2 alapterületű lakás 
50‐59 m2 alapterületű lakás 
60‐79 m2 alapterületű lakás 
80‐99 m2 alapterületű lakás 
100‐ m2 alapterületű lakás 

 
 
 
1,63% (1db) 
3,27 % (2db) 
13,11% (8db) 
18,03% (11db) 
19,67% (12db) 
27,87% (17db) 
16,39% (10db) 

Közüzemi  ivóvízvezeték‐,  és 
közcsatorna‐hálózatba  bekapcsolt 
lakások száma (db) 
(KSH, 2018) 

ivóvíz: 
55 
 
csatorna: 
52 

 

Közüzemi  ivóvízvezeték  és 
szennyvízgyűjtő‐ hálózat hossza (km) 
(KSH, 2018) 

ivóvíz: 
4 
 
csatorna: 
7 
 
 

 

Közműolló (százalék) 

Háztartási  villamosenergia‐ 
fogyasztók száma (db) 
(KSH, 2018) 

184   

Villamosenergia‐  fogyasztók  száma 
(db) (KSH, 2018) 

204   

A  kisfeszültségű  villamosenergia‐
elosztóhálózat hossza (km) 
(KSH, 2018)  

5   

Háztartási villamosenergia fogyasztás 1000 KWh/fő 
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Háztartási gázfogyasztók száma (db) 
(KSH, 2018)  

39   

Összes  gázfogyasztók  száma  (db) 
(KSH, 2018) 

43   

Az összes gázcsőhálózat hossza (km) 
(KSH, 2018) 

6   

Háztartási gázfogyasztás (1000 m3/fő) 

Összes zöldterület nagysága (m²) 
(KSH, 2013) 

   

Játszóterek,  tornapályák, 
pihenőhelyek területe (m²) 
(KSH, 2013) 

   

 

 

  Ingatlanpiaci kereslet‐kínálat 

 

A lakóingatlanok négyzetméterárainak alakulását mutatja a következő térkép 2020. augusztusában. 
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Az utóbbi néhány évben igen jelentős változás következett be a Balaton‐felvidéken. Az addig kevésbé 

értékelt,  a  fő  közlekedési  vonalaktól  távolabb  fekvő  települések  felértékelődtek,  és  a  zsákfalunak 

tekinthető  Balatonhenyén  is  jelentősen  megnőtt  a  kereslet  a  településen  lévő  házak,  présházak, 

földterületek iránt. 

A  növekvő  kereslettel  együtt  emelkedtek  az  árak  is,  amely  a  Káli‐medencében  kifejezetten 

nagyméretűnek nevezhető. 

Balatonhenye, ha lehet még a többi Káli‐medencei településnél is sajátságosabb helyzetben van, mert 

itt több ismert közszereplő is vásárolt ingatlant. Folyik egy jelentős nagyságú kúria építkezés is, a tervek 

szerint  hozzátartozó  parkkal,  melléképületekkel.  Ez  a  beruházás  is  tovább  növelte  Balatonhenye 

rangját és tovább emelte az ingatlan árakat. 

A  vírusjárvány  2020  tavaszán  kissé  visszavetette  az  ingatlanforgalmat,  azonban  az  enyhítéseket 

követően  ismét  megindult  a  kereslet,  lévén,  hogy  sokan  biztonságosabbnak  ítélik  meg  az  önálló 

házban, kertben való létet a városi emeletes lakóházaknál, zsúfolt munkahelyeknél. 

Az  említett  tények  továbbra  is magasan  tartják  az  ingatlanok  árait,  a  belterületen  éppúgy, mint  a 

szőlőhegyen. 

A  vizsgálat  készítésének  idején  2020  október‐novemberi  hirdetésekben  a  minden  különösebb 

esztétikai érték nélküli, belterületi házakat 30‐35 millió forintért hirdetnek, s van amelyikhez egészen 

kis telekrész tartozik. 2019‐ben kicsit jobb állagú épületekért 55 ill. 85 millió forintot kértek. 

Jellemző, hogy kint a szőlőhegyben, egy 1467 m2‐es elhanyagolt szőlőterületet, egy rossz pincével 5,9 

millió  forintért árulnak. A  telek gyakorlatilag nem beépíthető! Átszámolva hektárra, ez az ár kb. 40 

millió forint/ha ár, amely olyan magas, hogy teljesen kizárt azon a kertészeti, mezőgazdasági termelés. 

Árulnak nagyobb 2883 m2‐es területtel rendelkező pince‐présházat 9,9 millió forintért. 

Van belterületi telek, amelyért –gyakorlatilag infrastruktúra nélkül‐ 18 millió forintot kérnek. 

A belterülettől kelet, Monoszló felé eső gazdasági épületeket – két darab volt volt istállót – 1 hektár 

területtel 89 millió forintért árulják. 

Van egy kalandparknak kínált belterületi erdő ‐ökológiai hálózat magterületbe sorolva! ‐hektáronként 

kb. 5 millió forintért. 

 (forrás: http://www.ingatlannet.hu/statisztika) 
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Az  ismertetett  ingatlanárak,  egyértelműen  jelzik,  a  lakóházak,  külterületi  szőlőterületek  nyaralóvá, 

üdülővé válásának folyamatát, a mező‐ erdőgazdasági termelés további visszaszorulását. 

 

 AZ ÖNKORMÁNYZAT GAZDÁLKODÁSA 

 

 Költségvetés, vagyongazdálkodás 

 

Balatonhenye  gazdasági  programja  a  2020‐  2024‐es  időszakra  szól.  Balatonhenye  kiegyensúlyozott 

anyagi  forrásokkal  rendelkező  települések  közé  tartozik.  A  normatív  támogatások,  közhatalmi 

bevételek, szálláshely kiadásból származó bevételek lehetővé teszik a kiadások teljesítését. 

 

A bevételek vonatkozásában a két fő bevételi forrás az állami támogatások (beleértve az átengedett 

központi adókat is) és a közhatalmi bevételek. A bevételek jelentős részét az állami támogatások teszik 

ki. A közhatalmi bevételek közül a legjelentősebb az építményadó bevétel.  

Az Önkormányzat 2019. év végéig hitelállománnyal nem rendelkezett. 

 

1.10.1.1 A vagyoni helyzet 

Az Önkormányzatok vagyonszerkezete a következő: 

 

Vagyonelem megnevezése 
Ingatlan db 

száma 

Forgalomképtelen  törzsvagyon  (nem  értékesíthető,  nem  terhelhető,  a  kötelező 

feladatok ellátását biztosító vagyon) 

57 

Forgalomképtelen  törzsvagyon  (nemzetgazdasági  szempontból  kiemelt  jelentőségű 

nemzeti vagyon) 

4 

Korlátozottan  forgalomképes  törzsvagyon  (meghatározott  feltételekkel  értékesíthető, 

illetve megterhelhető vagyon) 

9

Egyéb (forgalomképes vagyon, amely szabadon értékesíthető és megterhelhető)  5 

 
A  forgalomképtelen  törzsvagyon  körébe  tartozó  főbb  ingatlanok:  közutak,  utak,  árkok,  Séd‐  patak, 
vízmű, vízmosás, közforgalom elől el nem zárt magánút,  
Nemzetgazdasági  szempontból  kiemelt  jelentőségű  nemzeti  vagyon:  temető,  ravatalozó,  háborús 
emlékmű, református temető 
Korlátozottan  forgalomképes  törzsvagyon  körébe  tartozó  főbb  vagyonelemek: Kultúrház,  Közösségi 
ház, sporttelep 
Üzleti  vagyon:  gazdasági  épület  (66hrsz),  lakóház,  udvar  (69hrsz),  dögtér  (098/2hrsz),  gyep 
(0128/4hrsz), gyep, rét (557hrsz) 
 

1.10.1.1.1 Vagyonkezelés, vagyongazdálkodás 

Balatonhenye Önkormányzat Képviselő‐testületének 6/2004.(VI.18.) önkormányzati rendelete szól az 

Önkormányzat  vagyonáról,  a  vagyontárgyak  feletti  tulajdonosi  jogok  gyakorlásáról.  A  rendelet 

meghatározza  az  önkormányzati  vagyont  és  a  vagyonkezelői,  tulajdonosi  jogok  gyakorlását,  a 

hatásköröket.  
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1.10.1.2 A költségvetés főbb szerkezete és a várható tendenciák, Balatonhenye költségvetése 

I. Központi költségvetésből származó bevételek  

Települési önkormányzatokat megillető átengedett bevételek 

A települési önkormányzatot illeti meg: 

a) a  gépjárműadóhoz  kapcsolódó  bírságból,  pótlékból  és  végrehajtási  költségből  származó 

bevétel 100%‐a. 

b) A  termőföld  bérbeadásából  származó  jövedelem  utáni  —  a  települési  önkormányzat  által 

beszedett  —  személyi  jövedelemadó  100%‐a  a  földterület  fekvése  szerinti  települési 

önkormányzatot illeti meg. 

c) magánszemélyek kommunális adója 

d) iparűzési adó 

e) talajterhelési díj 

2021‐ben az oktatás‐nevelés, a  szociális  támogatások és az egyéb más másra nem költhető célzott 

támogatások emelkednek. Az önkormányzatoktól a gépjárműadót elvonják. Jelentős elvonás történik 

a helyi iparűzési adóból is. A szolidaritási hozzájárulás kiterjesztésre kerül, míg 2020. évben csak 32.000 

Ft/lakos adóerőképesség felett kellet fizetni, 2021. évben már 22.000 Ft/lakos felett kell fizetni, vagyis 

szét  van  terítve.  Az  adóerőképesség  kiterjesztésével  azt  éri  el  az  állam,  hogy  csökken  az 

önkormányzatok szabadon felhasználható forrása. Ez azt jelenti, hogy jövőre már csökken a valós, helyi 

iparűzési adóból az önkormányzatok által szabadon felhasználható összeg. 

Azokon a feladatokon túl, amelyre 2021. évben több támogatás került betervezésre, az összes többi 

általános működési támogatás – ami a bérek, a településüzemeltetés és minden egyéb más támogatás 

tekintetében  van  –  nem  változik  semmit  sem.  Ez  azt  jelenti,  hogy  az  önkormányzatokból  élő 

dolgozóknak  –  kivétel  az  oktatás‐nevelés,  szociális  és  egészségügy  területe  –  2021‐ben  sem  lesz 

semmivel sem jobb, mint az idén. 

A 2020. évben ki fognak futni a fejlesztési támogatások, a TOP‐os programok jelentős része, ezért 2021. 

év még szép eredményeket fog mutatni, de jelentősen vissza fog esni az önkormányzati beruházások 

mértéke.  

535/2020.  kormányrendelet  elrendeli,  hogy  a  2021.  évben  végződő  adóévben  a  helyi  adó  és  a 

települési adó mértéke nem lehet magasabb, mint az ugyanazon helyi adónak, települési adónak az e 

rendelet  hatálybalépése  napján  (2020.  december  2‐án) hatályos  és  alkalmazandó önkormányzati 

adórendeletben megállapított  adómértéke.  Az  önkormányzatnak  a  rendelet  hatálybalépése  napján 

hatályos adórendelete szerinti adómentességet, adókedvezményt a 2021‐ben végződő adóévben  is 

biztosítania kell. 

A települési önkormányzat a 2021. évre új helyi adót, új települési adót nem jogosult bevezetni. 

 

Összegezve, a jövő évi központi költségvetésben 2020‐hoz képest a 2021. évben többletforrás nincs, 

belső átrendeződés látható.  

 

2019‐ben Az Önkormányzat eredeti bevételi és kiadási főösszege 59.366.708 Ft, mely a módosítások 

során  90.170.426  Ft‐ra  változott.  Ebben  az  évben  a  legnagyobb  összegű módosítást  az  intézményi 

beruházás  és  a  dologi  kiadás  jelentette.  Balatonhenye  Önkormányzatának  2020.  évi  költségvetési 

bevételi és kiadási főösszege 63.185.458 Ft volt, mely a 2020 szeptemberében elfogadott módosítás 

során 117.413.366 Ft‐ra változott.   
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2020‐ban a bevételek és kiadások változását a gépjárműadó és az  idegenforgalmi adó elvonása, az 

útengedélyezéshez  kapcsolódó  költségek,  a  települési  adó  igazságügyi  szakértési  díja,  a  Többcélú 

Társulás  számára  parkolóépítésre  pénzeszköz  átadása,  4  órás  közművelődési munkavállaló  bére  és 

járuléka,  tiszteletdíj helyesbítése,  jutalom beépítése, EFOP pályázat és Zártkerti pályázat   bevétele, 

Református Egyházközség támogatásának átvezetése, kiegészítő nettó finanszírozás bevétele, Közös 

Hivatal támogatásának csökkenése, Magyar Falu Program keretében lévő út‐ és járda pályázat bevétele 

és kiadása, Kisfaludy program keretében szálláshely fejlesztés kiadása és bevétele, befolyt szállásdíj 

bevételek emelkedése, előző évi fel nem használt támogatás visszafizetése okozza. 

 

Megnevezés  eredeti   módosított 

BEVÉTELEK összesen:  63.185.458  117.413.366

Személyi juttatás  10.628.944  13.209.660

Munkaadót terhelő járulékok  1.821.419  1.901.379

Dologi kiadás  20.918.600  34.857.146

Ellátottak pénzbeli juttatásai  1.500.000  1.500.000

Egyéb működési célú kiadások  8.949.759  7.356.807

Intézményi beruházás  18.487.008  23.864.251

Felújítás  0  33.818.647

Egyéb felhalmozási célú kiadás  0  24.144

Finanszírozási kiadások  879.728  881.332

KIADÁSOK ÖSSZESEN:  63.185.458  117.413.366 

 

Balatonhenye helyi adói: 

Kivetett iparűzési adó (2020) 
az adóalap 1 %‐a. 

Ideiglenes jelleggel végzett iparűzési tevékenység 
esetén az adó mértéke naptári naponként 2.500 Ft  

Idegenforgalmi adó (2020)  200 Ft/fő/vendégéjszaka 

Építményadó  

(nem lakás) 
évi mértéke 500 Ft/m2 

Telekadó  évi mértéke 30 Ft/m2 

 

Települési adó: Adóköteles Balatonhenye község közigazgatási területén található beépítetlen zárkerti 
termőföld, ami az ingatlan‐nyilvántartásban szántó, szőlő, gyümölcsös, kert, rét, legelő (gyep), nádas, 
fásított  terület,  halastó  művelési  ágban  nyilvántartott  földrészlet  vagy  alrészlet.  Az  adó  alapja  a 
beépítetlen zártkerti termőföld m2‐ben számított területe, évi mértéke 30 Ft/m2/év. 

 

 

 Az Önkormányzat településfejlesztési tevékenysége, intézményrendszere 
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Balatonhenye  Önkormányzata  céljaink  megvalósításához  igyekszik  a  központi  költségvetési 
támogatásokon túl minél inkább saját forrásokat teremteni: 

- az önkormányzati szálláshelyek és egyéb létesítmények (pl. Faluház) állandó bérbe adásának 
megszervezésével; 

- a folyamatban lévő és új pályázati lehetőségek felhasználásával; 
- konkrét célok támogatására rendezvények szervezésével; 
- szponzorok, támogatók keresésével, támogatói együttműködési programokkal; 
- a megvalósuló  létesítményeknek  az  önkormányzat  számára  profitot  termelő  üzemeltetése 

által.  
 

Balatonhenye  2020‐ban  a  Magyar  Falu  Program  keretében  pályázatot  nyújtott  be  a község 
önkormányzatának  tulajdonában  lévő,  Balatonhenye  belterület  317.  helyrajzi  számon  lévő 
polgármesteri  hivatal  udvarában  új  játszótér  építésére.  Szintén  a  Magyar  Faluprogram  keretében 
valósul meg a 103, 318, 42, 522 hrsz‐ ú utak karbantartása, valamint szárzúzó, motoros kasza, gazvágó, 
láncfűrész, lombseprő, sövényvágó, magassági ágvágó, lombszívó, ágaprító, fűnyíró gépek beszerzése 
is. A  2020.  évi  lakossági  víz‐  és  csatornaszolgáltatás  támogatására  is  pályázatot  nyújt  be  az 
önkormányzat a Magyar Államkincstár felé. 

 Gazdaságfejlesztés,  foglalkoztatáspolitika,  lakás  és  helyiséggazdálkodás, 

intézményfenntartás 

 

Balatonhenye vasúton nem megközelíthető. Vasútállomás a 10 km‐re lévő Révfülöpön található. A 

busz  menetrend  sem  teszi  lehetővé  a  legközelebbi  centrumban  (Tapolca)  történő  munkavállalást. 

Buszon az első 5 óra 30 perckor a következő pedig 7 óra 15 perckor indul Tapolcára, Kővágóörsi vagy 

Köveskáli  átszállással.  Visszafelé  az  utolsó  busz  16  óra  58  perckor  indul.  A  reggeli  6  vagy  8  órás 

munkakezdésre  csak  személygépkocsival  lehet  eljutni.  A  délutáni  munkavégzésnél  is  ugyan  ez  a 

probléma, mivel  16  óra  58  perckor  az  utolsó  busz  is  eljön.  A  közlekedés  hiányossága mellett még 

elmondhatjuk, hogy a Tapolcán működő vállalkozások csak a Tapolcán és közvetlen vonzáskörében 

lévő  településeken  élő  munkaerőt  képes  foglalkoztatni.  Balatonhenye  20  km‐re  található. 

Megyeszékhely  vonattal  egyáltalán nem,  autóbusszal  csak Kővágóörs  vagy Köveskál, majd  Tapolcai 

átszállással közelíthető meg. 

A településen munkát adó vállalkozások nem működnek. Az Önkormányzatnál két fő dolgozik. 

 

A foglalkoztatáspolitika az államilag támogatott közfoglalkoztatást, közmunkások alkalmazását jelenti.  

A  közfoglalkoztatás  a  munkaviszony  egy  speciális  formája,  támogatott  „tranzitfoglalkoztatás”, 

amelynek célja, hogy a közfoglalkoztatott sikeresen vissza‐, illetve bekerüljön az elsődleges munkaerő‐

piacra.  A  közfoglalkoztatás  átmeneti  munkalehetőséget  biztosít  azok  számára,  akiknek  az  önálló 

álláskeresése hosszú ideig eredménytelen. 

A hosszabb időtartamú közfoglalkoztatási rendszerben a korábban közhasznú munkavégzés keretében 

támogatott  intézmények  vehetnek  részt.  A  foglalkoztatás  időtartama  2‐12  hónap,  napi  6‐8  óra 

munkaidőben.  A  támogatás  70‐100  százalékos  lehet,  a  munkabérek  és  járulékok  mellett  a 

foglalkoztatással összefüggő egyéb költségek is érvényesíthetők a támogatás legfeljebb 20 százalékáig. 

E pályázatokat is a munkaügyi kirendeltség fogadja be, de 30 napja van az elbírálásukra.  

Az országos közfoglalkoztatási program keretében valósíthatók majd meg a jelentős nemzetgazdasági 

haszonnal  járó,  egész  ágazatokat  átfogó  programok,  és  ennek  keretében  valósulhat meg  az  ár‐  és 

belvízvédelem,  a  közutak,  vasutak,  az  állami  erdőterületek  mellett  újabb  területként  a  megújuló 

energiaforrásokhoz,  és  az  energiatakarékossághoz  kapcsolódó  közfoglalkoztatás  is.  Itt  a  támogatás 

legfeljebb  12  hónapig  nyújtható, mértéke  a munkabér  és  járulékai  100  százalékáig,  a  költségeknél 
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pedig e támogatás 20 százalékáig  terjedhet. Legalább száz  fő vagy nagyobb  létszám foglalkoztatása 

esetén a szervezési költségek három százaléka is finanszírozható.  

Kistérségi/ járási startmunka mintaprogram keretében valósíthatók meg a közfoglalkoztatásért felelős 

miniszter által indított programok meghatározott célok elérése érdekében. A mintaprogram esetében 

a közfoglalkoztatási bér és a szociális hozzájárulási adó 100%‐os  támogatásán kívül a beruházási és 

dologi költségek és kiadások 70‐100% közötti mértékben  támogathatók. Ráépülő közfoglalkoztatási 

program  esetében  a  támogatás  mértékéről  a  közfoglalkoztatásért  felelős  miniszter  dönt.  A 

közfoglalkoztatási mintaprogramra épülő közfoglalkoztatási programok beruházási és dologi költségei 

szintén 70‐100%‐os összegben támogathatóak.  

Balatonhenye  önállóan  intézményt  nem  tart  fenn.  A  településgazdálkodási  feladatokat  az 

önkormányzat saját alkalmazottaival látja el, közfoglalkoztatásban résztvevő nincs a településen. 

Balatonhenyén  az  elmúlt  években  egy‐két  fő  közfoglalkoztatott  dolgozott.  2017.  évben  nem  volt 

közvetíthető  álláskereső,  ezért  nem  szervezett  az  Önkormányzat  közfoglalkoztatást.  A 

közfoglalkoztatottakra elsősorban a tavaszi, nyári és kora őszi időszakban lenne szükség, viszont ezen 

időszakban elkezdődik a szezonális foglalkoztatás, így közvetíthető dolgozó nincs. 

Az Önkormányzat egy bérlakással rendelkezett, melynek felújítási költségei nagyon magasak lettek 

volna, ezért az Önkormányzat az ingatlan értékesítette, egy Balatonhenyére költöző család részére, 

így az Önkormányzat már bérlakással nem rendelkezik, szociális lakhatás biztosítására használható 

ingatlana nincs. 

Balatonhenye Község Önkormányzata 2015‐ben 6 vendégszobával rendelkező szálláshelyet alakított 

ki a Kossuth u. 54.‐ben. 

 

 TELEPÜLÉSÜZEMELTETÉSI SZOLGÁLTATÁSOK  

 

Balatonhenyén a közmű közszolgáltatások közül van elektromos áram, folyóvíz és vezetékes gázellátás. 

2012‐ben kiépült a csatornahálózat is. 

A falugondnoki rendszer célja a kistelepülések,  így Balatonhenye működőképességének elősegítése, 

ezen belül a falugondnok feladata különösen a településen hiányzó, alapvető szükségletek kielégítését 

segítő  szolgáltatásokhoz,  illetve  a  közszolgáltatásokhoz  való  hozzájárulás  elősegítése,  az  iskolások, 

rászorult személyek szállítása, bevásárlás intézése, a település lakosságát érintő információk gyűjtése 

és továbbítása. Részt vesz a falubeliek hivatalos ügyeiben való elrendezésében. Feladata az egyedülálló 

és  idős  emberek  felkeresése  és  segítése,  részt  vesz  a  helyi  rendezvények  előkészületeiben  és 

lebonyolításában, a kellékek szállításában, a bevásárlásban, az eszközök, hozzávalók beszerzésében, 

szállításában és az utómunkálatokban is.  Az Önkormányzat a falugondnok segítségével tartja fenn a 

község közterületeit, a temető állapotát. Részt vesz a közmunkás (ha az adott évben van közmunkás) 

feladatainak  koordinálásában,  az  általa  használt  eszközök  állapotának  folyamatos  ellenőrzésében, 

munkája segítésében, karbantartási feladatok elvégzésében, üzemanyag és eszközbeszerzésben. Részt 

vesznek az önkormányzati épületek takarításában.  

 

Az Önkormányzat az alábbi társulásokban való részvétellel látja el településüzemeltetési feladatait: 

 Köveskál És Térsége Óvoda Társulás, melynek feladata az óvodai nevelés biztosítása. 

 a  Tapolca  Környéki  Önkormányzati  Társulás,  melynek  feladata  a  gyermekjóléti,  a  szociális 

étkeztetési, házi segítségnyújtási, családsegítési és épület üzemeltetési, fenntartási feladatok 
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ellátása, valamint az egészségügyi alapellátáson belül a központi orvosi ügyelet szervezése és 

fenntartás. 

 a  Köveskál  és  Térsége  Szennyvíz  Társulás,  melynek  feladata  Köveskál,  Monoszló  és 

Balatonhenye községek szennyvízhálózata kiépítése, szennyvíztisztító telep építése, valamint 

e feladatok ellátásához szükséges egyéb tevékenységek ellátása. 

 Észak‐Balatoni Térség Regionális Települési Szilárdhulladék Kezelési Önkormányzati Társulás, 

melynek feladata szilárdhulladék kezelési rendszer létrehozása és működtetése. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 TÁJI ÉS TERMÉSZETI ADOTTSÁGOK VIZSGÁLATA 

A Balaton‐felvidék 110‐300 méter magasságban emelkedő, elsősorban permi és triász kori üledékekből 

álló  változatos  domborzatú  vidék.  Középső  része  a  Káli‐medence  mind  földtani  felépítése  (bazalt, 

bazalttufa,  dolomit,  különféle  mészkövek,  perm  és  pannon  homokkövek,  természetes  homok‐  és 

löszfelszínek, különböző lápi üledékek), mind a felszín (síkok, dombok, változó meredekségű hegyek, 

sziklás lejtők) tekintetében kimagaslóan változatos. 

A  földtani  és  domborzati  adottságok  különbözősége  már  önmagában  is  elegendő  ok  lenne  a 

változatosságra, azonban emellett a Káli‐medence klimatikus adottságai is egyediek. Itt érvényesülnek 

a  szubmediterrán  éghajlati  hatások,  s  emellett  a  Nyugat‐Dunántúlon  jobban  érzékelhető  óceáni 

hatások is jellemzőek. 

Balatonhenye  a  Káli‐medence  keleti  felén,  a  Monoszlói  medence  északi  részén  helyezkedik  el.  A 

közigazgatási területen eredő és a falu belterületén is átfolyó Dobogó patak völgye dél felé nyitott és 

enyhén lejt Köveskál felé. 

Nyugat felől az Öreghegy, Pirkanc 360‐370 méteres erdős vonulatai, Észak felől az enyhén emelkedő 

gyepes,  erdős  240‐300  méter  magasságú  Gajos‐tető,  Cimpa,  Havas‐oldal  erdei  zárják  a  Henyei‐

medencét, míg Keletről az un. Felső erdő hatalmas tömbjéből kimagasló Magyal‐tető, a Dománya lejtői 

illetve a monoszlói Taróra‐hegy zárja a látképet. 

Maga  a  falu  szerényen  megbújik  a  falut  körbevevő  dombok  –  pl.  Dobogó  hegy  közvetlenül  a 

belterülettől északra – tövében. A falu házai részben csak az Öreg‐hegyről láthatóak, azaz az épületek 

a volt istálló és a tervezett kőfeldolgozó épületeit kivéve szervesen belesimulnak a tájba. Ezt a kivételes 

táji összhangot a település fejlesztésénél a szabályozások során figyelembe kell venni. 

 

 Természeti adottságok 

 

Éghajlat 

A Káli‐medence,  ahogy említettük  földrajzi  szempontból  változatos  képet mutat. A medence  keleti 

részén fekvő Balatonhenye belterülete előtt dél felé, közepes magasságú ‐ 210‐235m ‐ sík területek 
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találhatók, míg a településtől észak felé magasabb térszínű dombok, völgyek alakítják a domborzatot. 

Balatonhenye, Monoszlóval együtt a Káli medence legmagasabban fekvő települése. 

Említettük, hogy a Káli‐medence éghajlata  is egyedi a  szubmediterrán, az óceáni és a kontinentális 

éghajlat  közötti  átmenet  jellemzőit  mutatja.  Balatonhenye  éghajlatára,  a  mérsékelten  meleg, 

mérsékelten száraz, kiegyensúlyozott, kellemes jelzők fogalmazhatók meg, azzal a megjegyzéssel, hogy 

a Henyei‐medence egy árnyalattal hűvösebb a Káli‐medence nyugati részénél. A domborzati, felszíni 

adottságoktól függően – kitettség, magasság, meredekség – a kistájon belül lehetnek különbségek, de 

a hegyek által védett délies kitettségű területekre a szubmediterrán klíma a jellemző. 

Az évi hőmérséklet az utóbbi évtizedek melegedését figyelembe véve 9.9‐10,3 Celsius fok körül van. 

Az évi napfénytartalom 2000‐2030 óra, magasabb az országos átlagnál. Az évi átlagos csapadékösszeg 

600‐650 mmm, amelynek nagyobb része kb. 350‐380 mm a nyári félévben esik le. 

A hótakarós napok száma átlagosan 30‐32, bár az utóbbi években jóval kevesebb volt belőlük. 

2010‐2020 között a legtöbb és legkevesebb csapadékot hozó évek között több száz mm különbség volt. 

Szélsőségesen meleg időjárás esetén a nyári hónapokban a szárazság a karsztos területeken jelentős 

terméscsökkenést okozhat, bár Balatonhenyén az egykori szántóterületek töredékét művelik csak, így 

néhány termelőt érint ez az adottság. 

Az  uralkodó  széljárás  az  észak,  északnyugati,  amelyet  a  domborzat  kismértékben  az  egyes 

határrészeken módosít. A Henyei‐medence mérsékelten szeles vidéknek nevezhető. 

Összefoglalva az éghajlati adottságok, a hőmérséklet, a megfelelő kitettségű lejtők ott, ahol a talajtani 

adottságok is kedvezőek, ideálisak a szőlő‐ és gyümölcstermesztés számára. 

 

Geológia 

A  bevezetőben  kiemeltük,  hogy  a  Káli‐medence  geológiai,  földtani  felépítése  is  változatos.  Az  idős 

geológiai képződményeken változatos vastagságú mészköves rétegek helyezkednek el. 

Csillag  Gábor  doktori  dolgozata  alapján  megerősíthetjük,  hogy  Balatonhenye  geológiai  adottságai 

egyediek. „A Káli‐medence földtani felépítésében több markáns területrész különíthető el.: 

1. a medencét keletről határoló, paleozolos képződményekből felépülő hegysor; 

2.  a medence területét alkotó alsó‐triász és idős középső‐triász rétegsor; 

3. északon fiatal középső‐triász és felső‐triász alaphegységi képződményekre települő késő‐

miocén (felső‐pannóniai) üledékes és pliocén vulkanikus összletekből felépülő hegyek. 

4. nyugaton paleozolos kőzetekre települő neogén összletből álló hegyek…” 

A  dolgozat  kiemelte,  hogy  a  Fődolomit  formáció  a  Káli‐medencében  csak  igen  kis  területen, 

Balatonhenyétől Északra fordul elő. „Itt jól rétegezett pados dolomitot találunk. A vonulat a pannon 

üledékek alatt valószínűleg folytatódik, de tektonikusan kiékelődik a Litéri‐feltolódás mentén.” 

A Balatonhenye területét kismértékben érintő bazaltvulkanizmus kapcsán rögzíti, hogy a Fekete‐hegyi 

bazaltvulkanizmus egyik legjelentősebb szakasza kb. 3,9‐4,5 millió éve zajlott le, s az utolsó jelentősebb 

működési szakasz, amelynek nyomai a Fekete‐hegyen megtalálhatók 2,9‐3,1 millió év közé tehető. A 

falutól északra eső Gajos‐tető fő tömegét fekete, tömött, illetve hólyagos bazalt alkotja. 

A Káli‐medence területén is működő Bakony‐Balaton Geopark tartja számon, mutatja be a kiemelkedő 

földtani értékeket. Csillag dolgozatában három Balatonhenye területére eső földtani értéket emelt ki. 

I. Csurgó‐kút környéke. A forrás feletti partoldalon jól követhetőek a földtani rétegek. 

II. Forrásmészkő a Fekete‐hegy oldalában. A közvetlen a szőlőhegy feletti mészkőszikla 

képződésnek kevés nyoma maradt meg, ez az egyik legjelentősebb. 

III.  Magyal‐tető kőbánya. A dolgozat szerint a kőbánya az Iszkahegyi Mészkő legjobb feltárása. 

„A formációra jellemző üledékképződési bélyegek, bioturbációs jelenségek és a Litéri‐
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feltolódás közelségét jelző szerkezeti elemek együttes bemutatása az egész Balaton‐

felvidéken egyedül itt lehetséges.” 

A változatos kőzettani felépítésből és a sokféle morfológiai adottságokból a növényzet borításból és a 

jellemző vízhatás eredményeként a talajok számos típusa alakult ki. Találunk köves váztalajokat, földes 

kopárokat, rendzina talajokat és vannak kifejezetten termékeny barna erdőtalajok és réti talajok is. 

Balatonhenye  közigazgatási  területe  190  és  376  méter  tengerfeletti  magasságok  között  fekszik.  A 

délies,  délkeleti  lejtőkön  több  helyen  fordulnak  elő  barna  erdőtalajok.  A  jellemzően  mészköves, 

dolomitos területeken az erdőtalajok rétege vékony, humusztartalmuk vegyes. 

 

Vízrajz  

Balatonhenye élővizekben viszonylag gazdagnak nevezhető. A Gyertyános kútból induló séd, a Dobogó 

–  később  Burnót  –  patak  csaknem  végig  folyik  északról  dél  felé,  a  közigazgatási  területen.  A  déli 

közigazgatási határ közelében a patakon egy kis víztározót létesítettek, amelyet mára nagyrészt benőtt 

a vízinövényzet. A víztározót követően a patak átfolyik a Káli‐medencén és Ábrahámhegynél ömlik bele 

a Balatonba. 

A Dobogó patakot több forrás és kisebb, rövid időszakos árok táplálja. A BfNP Igazgatóság által küldött 

tájékoztatóban az adatok között szerepel egy térkép a BfNP fokozottan védett természeti területeiről, 

a védett természeti területekről és az ex lege védett forrásokról.  

A forrásokat a VMKH Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztálya által küldött levél nevezi meg, 

sorolja  fel.  A  megadott  adatok,  régi  térképek  és  a  helytörténeti  anyagok  alapján  azonosítottuk  a 

forrásokat, de lehet, hogy maradt bizonytalanság. 

A megküldött térképen a legfelső, az északi részen a Gyertyános‐kút forráscsoportja található. A térkép 

ugyanis forráscsoportot ábrázol. 

A  Gyertyános‐kútból  eredő  Dobogó‐patak  mentén  kb.  egy 

kilométerrel  lejjebb  a  Sássotói  forráscsoport  található  a 

völgyben, feltehetően ezek között van az említett listában a 

Dobogó patak forrásaként nevezett forrás is. Ettől nyugatra a 

Gajos‐tető  oldalában  van  a  Kávás‐kúti  forrás,  mintegy  a 

forráscsoporttal egy vonalban. 

A NP‐i térképen a következő forrás a belterület északi végén 

a Dobogó  völgy  elején  lévő Csurgó‐kút.  A  korábban  bővízű 

forrás közelében létesült a falu vízellátását biztosító vízmű, s 

azóta a  forrás hozama eléggé visszaesett,  gyakorlatilag alig 

van benne víz. A Nemzeti parki térkép itt is két forrást ábrázol 

ezért feltehetően a Dobogó‐forrást is ide a Csurgó kút mellé 

jelölték. 

A faluban található az un. Gacs‐kút, amely a XX. század elejéig 

mosókútként  volt  használatos,  majd  később  nyomós  kúttá 

alakították. 

A  NP‐i  adatszolgáltatás  tartalmaz  még  egy  forrást  a 

monoszlói határ mellett, a henyei réten, a Henyei réti forrást.   

A régebbi anyagok említik a Jégfarkú‐kút forrást a Pirkanc oldalában a szőlőhegy felett, de állítólag egy 

kőomlás következtébe ez betemetődött. Ugyancsak említik az északi részen a Hamuház alatt, a Magyal‐

tető mögött  az  időszakosnak  nevezett  Som‐kúti  forrást,  valamint  belterülettől  keletre  a  Kajori‐kút 

4. ábra Balatonhenye forrásai  
(BfNp adatszolgáltatása) 



BALATONHENYE KÖZSÉG TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI KONCEPCIÓ, TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK  

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLATA  2020 

 

‐ 48 ‐ 

forrást.  Ezekről  a  forrásokról  nincsenek  bővebb  ismereteink  és  nem  is  sikerült  fellelni  őket,  s  nem 

sikerült az un Alsó mezői forrást sem azonosítani. 

A  Káli‐medencében  több  helyen  is  található  a  hegyek,  platók  lefolyástalan  mélyedéseiben  kisebb 

nagyobb  állóvíz,  mocsár.  Ezek  közül  némelyiket  korábban  nyílt  víz  borította,  de  ma  már  erősen 

időszakos a vízborítás. A legjelentősebb ilyen tó a csak félig Balatonhenyéhez tartozó, a közigazgatási 

határ által a térképen félbevágott Monostori tó a Fekete‐hegyen a pirkanci rész felett. Ezt a tavat és 

környékét ‐0118/20‐21 hrsz ‐ bizonyos források ex lege láp területként kezelik annak ellenére, hogy a 

lápjegyzékben – 8005/2001 (MK 156.) KöM tájékoztató – nem szerepel. Fenn északon Kapolcs felé a 

Kettős tó‐nak nevezett két kisebb mocsaras, tó jellegű mélyedés található ‐0110/5 hrsz‐.  

A legjelentősebb vízfelület a már említett a Dobogó‐patakon létesített henyei víztározó a belterülettől 

délre.  Ennek  a  kb.  négy  hektár  nagyságú  tónak  a  felét  a  vízinövények már  benőtték  és  viszonylag 

beszűkült a nyílt vízfelület. 

Összefüggő talajvíz Balatonhenyén csak az alacsonyabb részeken a faluban és környezetében található 

2‐4 méter mélységben. 

 

Növény és állatvilág 

Balatonhenye  területén  elsősorban  gyepterületek,  keménylombú  erdők,  félig  felhagyott 

gyümölcsösök, szántók, belterületi és Öreg‐hegyi kertek, valamint töredéknyi szőlő található. 

A  mozaikos  tájszerkezet,  illetve  a  hatalmas  nagyságú  gondozatlan  vagy  más  megfogalmazásban 

háborítatlan terület igen gazdag élővilágot eredményez. 

A  Káli‐medence  a  Pannóniai  Flóratartomány  (Pannonicum),  Dunántúli  Középhegység  Flóravidék 

(Bakonyicum),  Balaton‐vidék  flórajárásához  (Balatonicum)  tartozik.  Az  említett  sokféle  kőzettani, 

földtani,  talajtani,  geomorfológiai  és  vízellátottságbeli  adottságok miatt  rendkívül  sokszínű  flóra  és 

edafikus asszociációkban bő vegetáció alakult ki. 

A  kis Henyei‐medence  különböző élőhelyein  az óceáni  és  a  szubmediterrán hatások érvényesülése 

kismértékben  eltér.  A  mészkő  és  dolomit  területek  a  Balaton‐felvidék  keletibb  területeikhez 

hasonlatosan  inkább  szubmediterrán  karakterűek,  míg  a  bazalt  és  más  kőzeteken  az  atlantikus 

klímahatások érzékelhetők a növényvilág összetételében. 

A meszes alapkőzetű dombokon, hegyeken a mészkedvelő tölgyesek uralkodnak a cseres tölgyesekkel. 

A Káli‐medencében 80 védett növényfaj él, amelynek több mint fele az ember által alig háborgatott 

henyei külterületeken megtalálható. 

A  gyepes  területeken  kifejezetten  jellemző  a  botanikai  értékek  és  a  bogárvilág  sokszínűsége, 

változatossága. 

A Balatonhenyén található erdőtársulások rövid bemutatása: 

Cseres‐tölgyesek 

A  Káli‐medence  legelterjedtebb  zonális  fás  társulása. A  bazalt, mészkő,  dolomit  alapkőzetű hegyek 

platóin,  hullámos  térszínű hegytetőkön és  lankás  lejtőin  fordul  elő. Állandó  kisérő  a  cser mellett  a 

kocsánytalan tölgy. Cserjeszintje fagyal, egybibés galagonya és virágos kőris. A boróka jelenléte itt is és 

a határ többi részén az egykori erős legeltetésre utal. Balatonhenyén a közelmúltban a volt szőlőhegy 

felett a Pirkanc oldalában, a Monostori tó alatti meredek oldalban, a Gajos‐tető alatt a Sásotói dűlő 

felett voltak cseres erdők. Az elektromos távvezeték felett a Pacsirtás egy részén, a Kettős‐tó vidékén, 

illetve a keleti határrészen a Kajori dűlő szegélyén volt a cser jellemző. 
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Mészkedvelő tölgyesek 

A cseres‐tölgyes mellett a legjellemzőbb zonális társulás. A hegyek déli kitettségű, meredekebb lejtőin 

fordul elő. Alacsony záródású, laza erdők, amelyek idősebb korukra 10‐15 méter magasságot érnek el. 

A  laza állomány miatt  a  fényt a  koronaszint mindig beengedi,  ezért  jelentős  számban előfordulnak 

benne szubmediterrán flóraelemek. 

A hűvösebb völgyekben és a magasabb, északi kitettségű hegyoldalakon gyertyános‐tölgyeseket, és 

néhány helyen kisebb bükkösöket találunk. Előfordulnak gyertyános bükkösök is elsősorban a hegyek 

északi lejtőjén. 

A tölgyesek, bükkösök, gyertyános tölgyesek a henyei határ északi, északkeleti részén helyezkednek el. 

A fás‐legelők, a hegyi‐rét jellegű száraz gyepek is megtalálhatók Balatonhenyén. A Magyal‐hegyen nagy 

területet borítanak be az  egykori  cseres‐tölgyesek  irtásain a nagyfokú alkalmazkodó képességekkel 

rendelkező szárazgyep fajok. Igen érdekes, hogy az egykor juhok által legeltetett irtásokon a juhok által 

elkerült boróka igen nagy mértékben elterjed. Ez látható ma Magyal‐hegyen a fás‐legelő egykori öreg 

fáinak környezetében. A Magyal‐hegyen  lévő  többnyelvű  tábla  szerint a hajdan  itt  legeltető gazdák 

„számos idős és nagykoronájú csertölgyet, molyhostölgyet és zömök növekedésű bükköt hagytak meg, 

hogy az itt legelő tehenek és birkák nyáron üde füvet és kellemes delelő árnyékot találjanak”. 

 

Állatvilág 

A Káli‐medencét a tágabb állatföldrajzi egységre, a Balaton‐felvidékre jellemző termo‐ és xerofil fajok 

jelentősebb  részaránya  jellemzi.  A  különböző  alapkőzetű  hegyekkel  ölelt  medence  változatos 

élőhelyigényű, különféle fajok együttes jelenlétét teszi lehetővé. 

A  hosszú  évszázadokon  át  intenzíven művelt,  az  utóbbi  hatvan  évben  viszont  alig  hasznosított  kis 

medencében  megtaláljuk  a  szárazság  és  melegkedvelő  fajokat  is.  A  gazdag  állatvilágban  kiemelt 

figyelemmel kell lennünk a madarakra, elsősorban a fehér gólyára, a héjára, karvalyra, vércsékre és az 

egerészölyvre. 

 

 Tájhasználat, tájszerkezet 

1.12.2.1  Tájtörténeti vizsgálat /A Káli‐medence 2005.Veszprém, A BfNPI kiadványa alapján/ 

A  Káli‐medence  területe  évezrek  óta  lakott  terület  volt.  Az  emberi  kultúra  hatásai  a  természeti 

környezet  elemein  egyértelműen  felismerhetők.    Ez  a  terület  az  erdőssztyep  jellegű  terület  és  a 

kiterjedt  tölgyes  zóna  igen  kedvező  volt  az  ember  letelepedése  szempontjából.  A  Káli‐medence  és 

benne  Balatonhenye  mai  területe  vizekben  gazdag  terület  volt  és  ez  fontos  telepítő  tényezőnek 

bizonyult. 

A  Balaton‐felvidéket  kedvező  klímája  szinte  minden  időben  alkalmassá  tette  a  szőlő  és  más 

melegigényes gyümölcsök termelésére és ezzel is magyarázható az állandó emberi jelenlét. 

A Balaton‐felvidéken az emberi kultúrákat bizonyító első jelentősebb elemek a neolitikumból valók. A 

kőkori népesség természet‐ és tájformáló hatása azonban nem volt számottevő. A bronzkori, vaskori 

népesség a fémeszközök előállításához mind több tüzelőanyagot használt így az erdők igénybevétele 

növekedett és a favágás, az erdőírtás majd az erdők helyén a földművelés a fémeszközök használatával 

egyre meghatározóbb lett. 

A Római birodalom idején a Balaton‐felvidék az egyik legkedveltebb szálláshely volt, s nem véletlen, 

hogy Henye területén is találtak római kori temetőt, amely egyértelműen utal arra, hogy ebben a kis 

medencében már római időkben település volt. 
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Egyértelmű, hogy a Káli –medence szubmediterrán  jellegű éghajlata vonzotta  ide a  rómaiakat, akik 

jelenős mértékben felfejlesztették a térség szőlőművelését. 

A Római birodalom bukását követően, valószínű, hogy visszaálltak a természeteshez közeli állapotok 

„köszönhetően” a népvándorlás időszakában történt pusztításoknak. Az avar birodalom pedig egyes 

tudósok szerint egy rendkívüli szárazság és az annak nyomán keletkező belső viszályok következtében 

szűnt meg. 

A  besenyők  támadásai  elől  menekülő  magyarok  a  Kárpát‐medencében  életmódjuknak  megfelelő 

körülményeket  találtak.  A  honfoglaló  magyarság  a  Balaton‐felvidéken  a  tölgyes  erdőssztyep  zóna 

területeit,  a  ligetesebb,  lankás  lejtőket  használta  szállásterületként.  Különösen  kedvezőek  voltak 

számukra  a  kismedencék  peremterületei  – mint Henye  –  ahol  a  források,  vízfolyások  közelében  az 

állatállomány itatásához szükséges víz is mindig megfelelő mennyiségben rendelkezésre állt. 

A  letelepedett  népesség  egyre  több  erdőt  irtott  ki,  ugyanis  a  jobbágy  a  földesúr  erdejéből  szőlő 

számára  ingyen  irthatott  területet,  azt  betelepíthette,  leszüretelhette  és  a  hegyvám  lerovása  után 

megmaradt  termést  megtarthatta.  A  szántók,  szőlők,  gyümölcsösök  kialakítása  mellett  az  erdők 

legeltetése ekkorra már nagymértékben átformálta az egykori erdővel borított táj arculatát. 

A táj átalakításának erőteljes folyamata a háborúk során, illetve a török hódoltság idején torpant meg 

s ekkor jelentős területek ismét beerdősödtek. A török kiűzését követően a Káli‐medence lakossága 

folytatta  az  évszázadok  óta  jellemző  gazdálkodási  formákat.  A  népesség  gyarapodása  egyre  több 

legelőt  kívánt  és  az  erdők  nagy  részét  fűnyerés  céljából  megritkították.  Az  ekkor  kialakult 

legelőerdőkben és fás‐legelőkön főleg sertéseket makkoltattak, birkákat legeltettek és további szántó 

és gyepterületeket hoztak  létre. A tőzeges réteken a szarvasmarha, a  legszárazabb domboldalakon, 

mint a henyei Magyal‐hegyen a juhlegeltetés volt a legjellemzőbb gazdálkodási forma. 

A több évszázados gazdálkodás következtében a XVII‐XIX században a medence belső erdei csaknem 

teljesen  eltüntek.  Ekkor  alakultak  ki  a  henyei  felső  szántóföldek  is,  ahol  az  első  (1785)  és második 

katonai felmérés (1852‐55) illetve az 1856‐os kataszteri felmérés térképeit kiértékelve jól követhető az 

erdőterületek csökkenése. A Gyertyánkúti‐árok környéke is ekkor még erdő volt, amelyet a XIX. század 

végén  irtottak  ki.  Ezen  erdők  utolsó  hírmondója  volt  a  henyei  öreg  bükkfa,  amely  értelmetlen 

vandalizmusnak esett áldozatul és már csak az emléke maradt velünk. Az erdőirtás ebben az időben 

már hatalmas méreteket öltött. 

Az  évszázadok  óta meghatározó  jelentőségű  szőlőművelés  folyamatosságát  a  Balaton‐felvidéket  az 

1890‐es  években  elérő,  és  az  ültetvények  több mint  90  %‐át  kipusztító  filoxéravész  törte  meg.  A 

magasan fekvő meredek részeket nagyon sok helyen soha többé nem ültették vissza. Valószínű ez a 

helyzet a henyei Öreg‐hegy magasabban fekvő pirkanci részén is. 

Balatonhenyéhez a  filoxéravész kapcsán két  fontos a tájban  is alapvető változást hozó tevékenység 

fűződik. Az egyik az az, hogy a magasan fekvő egykori szőlőparcellákra Raksányi Károly henyei lelkész 

akácfákat  javasolt  telepíteni  és  ő  volt  a  szőlőkarónak,  tűzifának,  szerszámfának  kitűnő  akác  első 

betelepítője. Ugyancsak az ő nevéhez  fűződik az Olaszrizling elterjesztése a Káli‐medencében, mert 

több  százezer oltványt  hozott  be Magyarországra, majd megszervezte  a  fajta  itthoni,  nagymértékű 

oltását, szaporítását is. 

A tájhasználat változását az előbb említett első katonai  felvétel készítése óta  térképek segítségével 

követhetjük végig. 
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I. KATONAI FELMÉRÉS (1782‐1785) 

Az első katonai térképen a faluba Köveskál felől bevezető nagyjából a mai nyomvonal közelében halad, 

azonban a kütyüi résznél ér be a faluba. A déli falurészből is vezetett dél felé egy út, amely érintette a 

patak mellett lévő malmot majd lejjebb egyesült a patak nyugati oldalán futó úttal. A Dobogó völgyben 

felfelé  haladó  út  északi  irányban  Kapolcs,  illetve  az  elágazást  követően  Petend  felé  vezetett.  A 

legközelebbi településre Monoszlóra kelet felé a kajori részen keresztül haladt az út. 

A falu alatt jelentős nagyságú gyepterület volt található. A köveskáli út két oldalán szántóföldek voltak 

így az Öreg‐hegyi szőlők nem értek le az útig, azok feljebb feküdtek. 

A határban viszonylag kevés a  szántó és nagy kiterjedésűek az erdők, amelyek északkeleti  irányból 

csaknem leértek a belterületig.  

 

II. KATONAI FELMÉRÉS (1860‐as évek) 

A II. katonai felmérésen a kütyüi településrész megnagyobbodva látszik, az utak hasonlóan haladnak a 
korábbi térképpel csaknem azonosan. 
A falu alatti gyepes, vizenyős területet zöld színnel jelzi a térkép. Jóval nagyobb a szőlőhegy területe, 
és a kajori részen a Tói‐hegy nyugati lejtőjén is vannak szőlők. 
 Az előző évszázadban még a faluig lenyúló erdő, a Magyal és Harka vidéke már zöld színnel jelenik meg 
ezen a térképen, tehát már elsődlegesen legelésre használták ezeket a határrészeket is. Kismértékben 
nőtt a szántóföldek területe is elsősorban az északi határrészen. Jól látszik a Monostori tó, Morosztony‐
tó felirattal. 
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Talán a leghitelesebb térkép az 1858‐ban készített 1:2880‐as méretarányú KATASZTERI TÉRKÉP. 

E térképen kifejezetten érdekes, hogy a Köveskálra vezető út a falu déli végén indul és a malmot, illetve 

a malomcsatornát követően áthalad a Dobogó patak feletti hídon és majd a szőlőhegy alatt haladva éri 

el Köveskált. A patak nyugati oldalán haladó út ezen a térképen nem szerepel. 

Az Öreg‐hegyi szőlők ezen a térképen kifejezetten nagy kiterjedésben láthatók és a parcellák mintegy 

90 %‐án rajt van a szőlő jel. Ugyancsak ábrázolja a kajori szőlőket is a térkép a tulajdonosok neveivel 

együtt. 

E térképen is érzékelhető a Dobogó patak felső völgyének nyugati részén a szántóföldek kismértékű 

növekedése. A Magyal zöld színnel legelőként, a Harka nagyobb része szántóként hasznosul. 

A Monostori tavat ugyanúgy kettévágja a közigazgatási határ, mint ma. 
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III. KATONAI FELMÉRÉS (1880‐as évek) 

Ezen  az  1880‐as  években  készült  térképen  a  faluba  bevezető  országút  már  módosított,  a  maihoz 
csaknem  teljesen hasonló nyomvonalon  vezet  és  nem a Kütyüi  résznél  éri  el  a  falut,  hanem a déli 
falurészen. A határhasználat nem változott érzékelhetően a kataszteri térképhez viszonyítva. 
 

 
 

MAGYARORSZÁG KATONAI FELMÉRÉSE (1941) 
Az  1941‐es  térképen  egyedül  az  erdőket  jelölik  zöld  színnel  így  a  térképen  kifejezetten  feltűnő  az 
erdőterületek további csökkenése. 
A Köveskál  felől bevezető út nyomvonala  változatlan,  a Monoszló  felé  vezető út  azonban a  térkép 
szerint  jelentőségét  veszítette.  A  szőlőterületek  sem  ismerhetők  fel  csak  sejthetők.  Egyértelmű  a 
szántó és gyepterületek növekedése. A magasabb hegyi részeken is legelőerdőkkel találkozunk, így a 
Monostori tó, a Havas‐oldal és a Kettős‐tó vidékén is. 
Ez a térkép a XX. század közepén egy intenzíven hasznosított határ képét mutatja. A falu lakóházakkal 
benőtt területe ugyanakkor nem növekedett számottevően. 
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 1960‐AS LÉGIFOTÓK 
Az 1960‐as években készített  légifotókon nagyjából változatlan a helyzet. Az északi határrészeken a 
szántóterületek  a  meghatározóak.  Jelentősebb  erdők  csak  a  meredekebb  részeken  találhatók.  A 
felvétel  szerint  a  Fekete‐hegy  platóján  a  gyepek  legelők mellett  még  egynéhány  szántóparcella  is 
található. 
A Dobogó, Magyal‐hegy területein is a gyep, a fás legelő a jellemző. A falutól keletre már látszanak a 
nagyüzemi  gazdálkodásra utaló  jelek,  így  az  istálló  építményei,  valamint  a  több hektáros ültetvény 
telepítések. 
A  kütyüi  falurész  felett  többnyire  kisebb  szántóparcellák  vannak.  A  szőlőhegy  művelése  nem 
állapítható  meg  pontosan  annyi  látható  biztosan,  hogy  a  szőlők  között  vannak  szántó  és  parlag 
területek  is.  Ellentétben  a mai  állapotokkal,  ugyanakkor még  csak  8‐10  beerdősült  parcella  volt  a 
szőlőhegy legfelső részén. 
A  falu  alatti  egykori  gyepterületen  is  megnőtt  a  szántóföldi  hasznosítás  mértéke  és  látszik,  hogy 
elkészült a Dobogó patakon létesített víztározó is (1963‐ban építették). Monoszló felé már nem a Kajor, 
hanem az istállók előtt a Pangyér felé vezetett az út. 
 

 
 

1.12.2.2 Tájhasználat értékelése 

Balatonhenye külterületének tájhasználatát  tájszerkezeti egységenként értékeltük. Hat  tájszerkezeti 

egysége határoltunk le. 

Az 1. tájszerkezeti egység a henyei Öreg‐hegy, a volt szőlőhegyi rész. 

A  2.  tájszerkezeti  egységbe  a  belterülettől  délre,  valamint  keletre  eső  határrészt  soroltuk  a  régi 

monoszlói út nyomvonaláig. 

A  3.  tájszerkezeti  egységbe  a  Fekete‐hegy,  Gajos‐tető,  Havas‐oldal,  Pacsirtás  területeit,  a  Henyei‐

medence nyugati részének meredekebb, zömmel erdős oldalait soroltuk. 

A 4.  egységbe a medence  felső,  északi  része  a Gyertyános‐kút  körüli  egykori  szántó, ma  többnyire 

gyepterületek tartoznak. 
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Az  5.  egységbe  a  Dobogó‐Magyal‐tető,  Harka  változatos  területeit  soroltuk,  míg  a  6.  egységbe  a 

medence középső, nyugati részét a kütyüi falurész feletti területeit jelöltük. 

 

1. tájszerkezeti egység 

A  henyei  szőlőhegy,  Öreghegy  mai  kiterjedése,  a  kertes  mezőgazdasági  területbe  sorolt  terület 

csaknem teljesen megegyezik a XIX. század közepi szőlőhegyi területtel. A hatalmas különbség az az, 

hogy akkor a parcellák kb. 90 %‐át szőlővel művelték, ma viszont 2020‐ban ez a volt szőlőhegyi terület 

10 %‐ról sem mondható el. 

Ma  Balatonhenyén  a  határ  más  részén  már  nem  művelnek  szőlőt.  A  88  hektár  nagyságú  kertes 

mezőgazdasági  területen 5,5 hektár  szőlő van. A kb. 140 hektáros borszőlő  termőhelyi  kataszterbe 

sorolt  terület mindössze  4(!)  %‐a.  A  termőhelyi  adottságok  pedig  kiválóak.  A  falutól  keletre  fekvő 

Dománya, Kajor  területei 365 pontértékű  termőhelyek, a keleti  fekvésű Öreg‐hegy pontszáma 318. 

Összehasonlításul a Badacsonyi borvidék átlagpontszáma 300, a Balatonfüred‐Csopaki borvidéké 333, 

a Balaton‐felvidéki borvidéki 329. A Balatonfüred‐Csopaki borvidék átlaga a legmagasabb az országban, 

a Balaton‐felvidéké pedig a harmadik. 

Egykor a szőlőhegy 340‐350 méter magasságokig felért, azonban ezeket a magas, meredek területeket 

a filoxéra‐vész (XIX. század vége) után nem telepítették újra. Így azokat vagy beültették akáccal, vagy 

maguktól  beerdősültek.  Ugyanakkor  a  szőlőkataszteri  és  a  területrendezési  szabályozás még ma  is 

potenciális  termőhelyként  tekint  ezekre  a  beerdősült  részekre  és  a  törvény  kertes mezőgazdasági 

területként szabályozza, holott majdnem biztos, hogy a magasan fekvő, nehezen megközelíthető felső 

erdős területeken mezőgazdasági, kertészeti termelés nem várható. A hétvégi házakkal való beépítés 

pedig a tájdegradálásának látványos folyamata lenne, és semmiképp sem nevezhető szerencsésnek. 

Az 1858‐as kataszteri  térképen kb. 70 darab pince, présház van. Ma kicsivel több az állandó  jellegű 

épület  mintegy  85  épületet  azonosítottunk,  de 

ezek mellett, még legalább 20 darab bódé jellegű 

építmény pl.: három jurta  is található a hegyen. 

Az épületek között van nyaraló, a legtöbb épület 

hévégi  ház  rendeltetésű,  de  van  lakóház  is  a 

hegyen  legalább  kilenc(!)  bódé  jellegű 

melléképítménnyel (500/2 hrsz).  

A  tájhasználatra,  ahogy  említettem  a  felső 

részen,  valamint  a  hegy  középső  meredekebb 

részein,  valamint  a  vízárkokban  és  azok 

környékén az erdő a jellemző. Igen sok a gyep, a parlag terület s van néhány gyümölcsös is. Valamilyen 

nagyságú szőlőt a telkek töredék részén kb. 35 telken találhatunk az említett 5‐6 hektár nagyságban. 

Három  felvezető  út  a  hegy  derekáig  aszfaltozott,  a  szintvonalakkal  párhuzamos  utak  legfeljebb 

kőszórással javítottak. A felső hegyrészen is történtek kísérletek az utak javítására, de itt vannak, igen 

nehezen járható szakaszok is.  Ám itt fenn a hegyen a jurták és néhány hétvégi háznak használt épület 

mellett  csak  állattartás  van  két  helyen  és  szőlő  egyedül  a  435/1  hrsz‐ú  telken  van,  mégpedig  új 

szőlőtelepítés. 

Az  elektromos  áram  a  hegy  nagy  részén  biztosított  és  a  faluhoz  közeli  részen  megszervezték  az 

ivóvízhálózat  kiépítését  és  a  hegy  mintegy  egy  negyede  ivóvízzel  ellátott.  Említettük,  hogy  van 

állattartás  is a hegyen, a  jurtás építményeknél (456,455/1 hrsz) baromfikat tartanak, kissé feljebb a 

439, 440 hrsz‐ú telkeken lakókocsi, bódék állattartó karámok társaságában kecskék, birkák vannak. Az 
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előbb  említett  új  szőlő  –  435/1  hrsz‐ú  telek 

felett‐  a  435/2  hrsz‐ú  telken  ismét  egy  jurta 

jellegű építmény áll. 

A leírtakból levonható az a következtetés, hogy 

a  szőlőhegyi  táj  alapvetően  átalakult.  A 

szabályozásnál  véleményünk  szerint  arra  kell 

törekedni,  hogy  a  viszonylagos  gondozottság, 

az  épületek  megjelenése  és  a  betelepülő 

funkciók  összhangban  legyenek  a  táji 

adottságokkal  és  valamilyen  szinten  vonzó 

környezetet alkossanak. 

 

2. tájszerkezeti egység 

A 2. tájszerkezeti egységbe a településtől dél, Köveskál felé eső határrészét, valamint a régi monoszlói 

úttól délre eső Kajori‐dűlő alsó felét soroltuk. A medence közepén folyó Dobogó (Séd) patak mente 

évszázadok óta, gyepes, bozótos mélyebb fekvésű terület. A kissé magasabb térrészeken szántó, illetve 

rét művelésű területek találhatók.  Itt vannak Balatonhenye  legjobb minőségű szántóföldjei. Az alsó 

patakvölgy közepén van az 1963‐ban létesített 4,6 hektár nagyságú – víztérkód 19‐029‐1‐1 – víztározó, 

amely elsődlegesen öntözővíz  tárolása céljából készült. Mai  fő  funkciója a hordalékfogás. Az elmúlt 

évtizedekben  a  tó  erősen  feltöltődött,  a  nyílt  vízfelület  lecsökkent  és  az  eredeti  tó  mintegy 

kétharmadát a vízinövényzet benőtte. Szükséges lenne a tó kotrása, karbantartása. 

A tó körül, illetve a patakmeder és a réten lévő árkok mentén szép galéria növényzet alakult ki, a mely 

jelentős tájképi érték. 

Említettük, hogy a patak és a köveskáli út közötti területeken a galéria növényzet mellett gyepek és 

szántóföldek  találhatók.  A  013/9  hrsz‐ú  gyepterületen  az  állatok  etetéséhez  szükséges  bálákat 

tárolnak. 

A  patak  keleti  oldalán  terül  el  az  un  Henyei‐rét.  Itt  is 

zömmel  gyepgazdálkodás  folyik,  csak  a  faluhoz  közeli 

részeken található néhány szántó parcella. A Kajori vagy 

Henyei  árkon  túl  a  034/5  ill.  034/6  földrészleten  a  TSZ 

időkben  az  1960‐70‐es  években  állattartó  majort 

létesítettek.  Ma  állattartás  nem  folyik  a  kettéosztott 

telepen,  hanem  csak  csekély  mértékű  anyagtárolás.  Az 

épületek  és  környezetük  elhanyagolt  és  rendezetlen.  Az 

egyik  épület  mintegy  50  méter  hosszú,  hagyományos 

nyeregtetős,  rendkívül  elhanyagolt  szeméttel  körbevett 

állapotú. A másik két kb. 90 méter hosszú volt istálló íves tetejű, könnyűszerkezetes építmény szinte 

még  rosszabb  állapotban  van,  a  középsőnek  már  részben  a  teteje  is  hiányzik.  A  negyedik  épület 

gyakorlatilag már rom. 

(Az ingatlanpiaci fejezetben megemlítettük, hogy a kettéválasztott major feltehetőleg északi felét 89 

millió forintért árulják.) 

Az istállók környékén gyepterületek vannak, és feljebb van még egy félig művelt gyümölcsös és egészen 

a monoszlói határnál volt korábban nagyüzemi szőlőültetvény is. 
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Az évszázadokon keresztül használt Monoszlóra vezető út falu feletti szakaszát már benőtte a bozót. A 

mellette kialakult földúton is igen kevesen és igen ritkán járnak. Így ezt a két gyümölcsös közt haladó 

utat is egyre jobban benövi a bozót.  

 

3. tájszerkezeti egység 

A  3.  tájszerkezeti  egységbe  a  Henyei medencét  nyugat  felől  határoló  zömmel  fás,  erdős  területek 

tartoznak. Ez a tájszerkezeti egység egészen a déli közigazgatási határtól fel az északi kapolcsi határig 

tart. A szőlőhegy feletti erdős részektől  indul‐ említettük, hogy a volt szőlőhegy felső 320 méternél 

magasabb része is 90 %‐ban erdő ‐. A Monostori‐tó, amelynek fele tartozik Henyéhez, annak mocsaras 

területe és környezete is ebbe a tájszerkezeti egységbe tartozik. A lefolyástalan mélyedést, amelyben 

kialakult a tó mintegy 370 méter magas dombvonulatok veszik körül. 

A tótól délkelet felé a plató jellegű területeken gyepes‐fás területrészek is találhatók az egykori fás‐

legelők maradványai. A meredeken lejtő hegyoldalakat többnyire cseres‐tölgyes erdők borítják. 

A kütyüi falurész felett a Hegyalja, Lakatkert dűlők is beerdősödtek. A tőlük északra lévő a térképen 

Csuhus, Pátrácos névvel illetett korábbi szántóterületeken is felhagytak a szántással és itt is megindult 

a  bozótosódás.    Az  egykori  szántók  felett  a  120kV‐os  távvezetékig  ugyan  tisztásokkal  tarkított,  de 

csaknem teljesen beállt erdő található. Itt a Gajos‐tető keleti lejtőjén is fás legelő volt. Itt található a 

Kávás‐kút  nevű  forrás.  A  távvezetéktől  északra  a  Pacsirtásnak  nevezett  részen  tölgy  és  cser  erdők 

vannak, valamint az un. Kettős tó – két kicsiny mocsaras lefolyástalan mélyedés‐ szintén erdőkkel van 

körbevéve.  Ebben  a  tájszerkezeti  egységben  az  elektromos  vezetéken  és  a  vadászleseken  kívül 

ismereteink  szerint  a  0128/4  hrsz‐ú  telken  van  csak  épület  és  itt  van  az  egyedi  tájértékek  közt 

megemlített öreg bükkfa is.  Más építményt nem találtunk. 

 

4. tájszerkezeti egység 

A  4.  tájszerkezeti  egység  a Henyei medence  legészakibb, 

Gyertyánosnak, Csermegyei dűlőnek nevezett területrésze. 

A korábbi évszázados tájhasználat során, az egyre fokozódó 

erdőirtás  következtében  a  terület  lassan  szántóföldi 

hasznosítású lett és még a XX. század közepén is ez volt a 

jellemző.  A  nagyüzemi  termelési  rendszerek,  a  termelés 

gazdaságosságának előtérbe kerülésével a gazdaságtalanul 

művelhető  szántóterületeken  fokozatosan  felhagytak  a 

termeléssel. A rendszerváltás, a magántulajdonba kerülés 

felgyorsította  ezt  a  folyamatot  és  már  csak  néhány 

hektáron folyik szántóművelés ebben a terepegységben. (0110/19‐20‐21, 091/12, 089/20 hrsz) 

A terület egy részén legeltetés történik – teheneket legeltetnek, de a terület nagyobb részén megindult 

a cserjésedés. 

A  4.  tájszerkezeti  egység  kiemelkedően  értékes  eleme  a  Gyertyános  kút,  forrása,  forrásai. 

Tulajdonképp itt ered Dobogó patak. 

Erdők, facsoportok, a források körül, a patakvölgyben, valamint a területen lévő két ‐ feltehetően az 

egykori  utak  helyén  kialakult‐  árkokban  és  azok  szélén  –  Gyertyánosi  árok,  Havas‐oldali  árok  – 

találhatók a távvezeték feletti határrészben. Itt állt a turista térképeken ma is jelölt több mint 400 éves 

5. ábra Csermegye 
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ősbükk  más  néven  a  henyei  bükk,  amely  a  korábban  itt  volt  erdőségre  emlékeztetett.  Felelőtlen 

emberek felgyújtották. 

 

5. tájszerkezeti egység 

Az  5.  tájszerkezeti  egységbe  a  belterülettől  Kelet‐Északkelet  felé  eső  határrészt  soroltuk.  A  térkép 

szerint közvetlenül a falu felett a patakvölgytől keletre magasodó Dobogó‐hegy, Dellő, Belső Harka és 

Magyal  tető  (Kis‐Bükk  hegy)  összefoglaló  néven  a Magyal,  valamint  az  Alsó  Harka  és  Külső‐Harka 

határrész helyezkedik el. 

Egyes térképeken a falutól keletre még megtaláljuk a Dománya és Kajor dűlő neveket is. A tájszerkezeti 

egység és tulajdonképp Balatonhenye keleti határán a közigazgatási határral mintegy párhuzamosan 

halad  az  erdővel  benőtt  Henyei‐  vagy  Kajori‐  árok,  amely  feljebb  a  Dománya‐,  az  Alsó‐Harkai‐,  a 

Középső‐Harkai‐, és a Külső Harkai árkokat egyesíti. 

A tájtörténeti fejezetben leírtuk és az ott idézet Magyal‐tetőn lévő tábla szövege is utal rá, hogy ezen 

a harkai, Magyal‐tetői részen az egykori erdőség fáinak nagy részét kivágva legelőerdőt, más néven 

fás‐legelőt alakítottak ki a birkák és a tehenek számára. Leírtuk azt is, hogy a történelem változásai a 

XX. század végén erősen visszavetették a mezőgazdasági termelést és nemcsak a szántóföldi művelés, 

nemcsak a szőlőtermelés, hanem az állattartás is rendkívüli módon visszaesett. A legeltetés felhagyása 

együtt  járt  az  egykori  gyepterületek  bozótosódásával.  Itt  a  Magyal‐hegyen  különösen  látványos  a 

boróka nagymértékű elterjedése. A néhány megmaradt öreg tölgy és bükk fa egészen felemelő látvány. 

Az Alsó‐,  és  a Külső‐harkai  részen  van még néhány hektár  szántó,  a  terület  többi  része  gyep,  vagy 

inkább bozótosodó terület, illetve erdő. 

A régi monoszlói út felett van egy félig elhanyagolt kb. 6 hektár nagyságú gyümölcsös ültetvény. 

A gyepek, erdők, bozótosok nagy része gondozatlan. 

Külön ki kell emelnünk, hogy a terület nyugati határán folyik a Dobogó patak. Völgyében található a 

Csurgó kút és a közelébe telepített, a község ellátását szolgáló Vízmű. Kissé feljebb volt a régi Szent 

Margit kolostor (089/11 hrsz) és ebben a tájszerkezeti egységben található az északi határa közelében 

a félbemaradtan geológiai bemutatóhelyként szolgáló egykori kőbánya (089/8 hrsz). Sajnos a kőbánya 

rekultivációja,  illetve a geológiai bemutatóhely kiépítése 

nem  történt  meg.  Vannak,  akik  veszik  a  fáradtságot  és 

sittet  is  hordtak  a  bányába.  A  volt  kiszolgáló  üzemi 

épületből  kifeszegették  az  ajtókat,  ablakokat  és  ott 

éktelenkedik  a  meddőhányónak  nevezett,  növényzettel 

benőtt  föld  és  kőhalom  északi  oldalán  egy  hatalmas, 

csaknem  egy méter  széles  és  legalább  tíz  méter  magas 

vasalt vasbeton támfal. Kérdés, hogy a támfal közepén alul 

lévő bunker szerű bejárat mögött van‐e valami tényleges 

bunker is? 

A terület a szántók (068/3, 089/16,18 hrsz) kivételével lehangoló látványt nyújt, bár a hagyásfák, az 

egykor árnyat adó, most bozóttal körbenőtt tölgy és bükkfák megejtően szépek. Ha tudjuk, hogy egy 

visszafelé induló több évszázados erdősödés elején vagyunk akkor pedig nem is biztos, hogy szomorú 

a kép, mert az élővilág ezen a részen kifejezetten gazdag. 
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6. tájszerkezeti egység

A 6. tájszerkezeti egység a falu felett a Dobogó patak völgyétől nyugatra helyezkedik el, a patak és a 

meredek erdős hegyoldal között.   

A sásostói források és mocsaras rész körül a patakvölgyben jelentős fás növényzet van. A tájszerkezeti 

egység többi része gyep, illetve szántó. Valószínűleg van olyan terület is amelyet pihentetnek, de van 

amelynek már csak egyes részeit szántják, s többi része már évek óta használaton kívül van.  

Nyilván  csak   többszöri  vizsgálat  alapján  le het  biztonsággal   megállapítani,  hogy  mely  területeken  
hagytak fel végleg a szántóföldi műveléssel. A vizsgálatainkkor a 0123‐as, 0113/4‐es és a 0122/9‐es 

hrsz‐ú földrészletek egy része volt felszántva. 

A tájhasználat alakulását nem ismerjük, mert az egyik legnagyobb, csaknem 30 hektár nagyságú 
ingatlan most cserélt gazdát. 
Épületet ebben a tájszerkezeti egységben nem találtunk. 

Védett, védendő táji‐ természeti értékek, területek 

1.12.3.1 Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő területek 

A tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő területek övezete a 2018. évi. CXXXIX. törvényben 

meghatározott  övezet.  A  törvény  81.  §  ‐a  többek  között  kimondja,  hogy  az  övezet  területein  új 

beépítésre  szánt  terület  nem  jelölhető  ki,  a  művelési  ág  megváltoztatása  csak  a  hagyományos 

tájhasználatnak megfelelően engedélyezhető. Új építmény csak tájba illesztve, a történeti tájszerkezet, 

a  táji  és  tájképi  értékek  megőrzésével,  a  tájszerkezet  erősítésével,  legfeljebb  3  %‐os  beépítéssel 

helyezhető el.  

A kialakult geomorfológiai formák, a természetes domborzat, a táj jellege megőrzendő. 

A tájszerkezetet őrző szigorú szabályok Balatonhenye területét is érintik. 

A  törvény  szerint  a  volt  szőlőhegyi  terület,  a  falu  alatti  területen  a  Dobogó‐patak  keleti  oldalán  a 

Henyei‐rét  a  monoszlói  határig,  valamint  a  Dobogó‐hegy,  Magyal‐tető  és  a  Felső‐Harka  egy  része 

tartozik  a  tájképvédelmi  szempontból  kiemelten  kezelendő  terület  övezetébe,  együttesen  277,21 

hektár nagyságban. 

1.12.3.2 Nemzeti  és  nemzetközi  természetvédelmi  oltalom  alatt  álló  vagy  védelemre  tervezett 

terület, érték, emlék 

Balatonhenye  teljes  kül‐  és  belterülete  a  31/1997  (IX.23.)  KTM  rendelet  szerint  a  Balaton‐felvidéki 

Nemzeti Park védett természeti területe. A 0110/5 és a 0118/17 hrsz‐ú ingatlanok pedig e rendelet 

szerint fokozottan védett területek. 

Meg kell jegyeznünk, hogy az időközben bekövetkezett változások következtében ma már nincs 0118/7 

–es helyrajzi számú ingatlan. A Monostori‐tó és környezete fokozottan védett területei a 0118/20‐as

és a 0118/21‐es hrsz‐ú ingatlanok területén találhatók. 

A védettséget kinyilvánító rendelet 2. § (1) bekezdése szerint a védetté nyilvánítás célja a táj jellegének 

megőrzése,  természeti  értékeinek,  a  felszíni  és  a  felszín  alatti  vizek  és  vízkészleteknek,  a  Balaton 

vízgyűjtőjének,  az  érintett  területek  erdeinek,  termőtalajának  és  más  megújuló  természeti 

erőforrásainak  védelme,  és  a  természetszerű  gazdálkodási  módok  elterjesztése  révén  a  Balaton 

vízminőségének javítása. 
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Az 1996. évi LIII. törvény alapján a törvény erejénél fogva – un. ex lege – védett valamennyi forrás, láp, 

barlang. A források – lásd: az 1.12.1. Természeti adottságok fejezetét – országos jelentőségű természeti 

emléknek minősülnek. 

Az említett  természet védelméről  szóló  törvény a 15.§‐ban meghatározza a  természeti  területeket, 

amelyek  az  erdők,  gyepek,  nádasok,  illetve  a  kivett  területek,  valamint  a  mező‐  és  erdőgazdasági 

hasznosításra  alkalmatlan  földterületek.  A  Balaton‐felvidéki  Nemzeti  Park  Igazgatóság  levelében 

kiemelten  felhívta  a  figyelmet  a  természeti  területek  védelmének  fontosságára,  amellyel  a  tervező 

természetesen egyetért, de tekintettel arra, hogy Balatonhenye teljes kül‐ és belterülete országosan 

védett természeti terület, igazából nem érzi a természeti területek súlyát, helyét ebben a rendszerben. 

 

1.12.3.3 Ökológiai hálózat 

A Natura 2000 egy összefüggő európai ökológiai hálózat, amely a közösségi jelentőségű természetes 

élőhelytípusok,  vadon élő állat‐ és növényfajok védelmén keresztül biztosítja  a biológiai  sokféleség 

megőrzését. 

Balatonhenye területét a Monostorapáti Fekete‐hegy (HUBF 20007) elnevezésű, kiemelt jelentőségű 

természet‐megőrzési  Natura  2000‐es  terület  érinti.    A  közösségi  jelentőségű  természet‐megőrzési 

terület  kiterjed  Balatonhenye  nyugati  részén  a  Fekete‐hegy,  Gajos‐tető,  Havas‐oldal  gyepes,  erdős 

területeire,  a  keleti  határrészen  a  Magyal‐tető  és  a  Harka  gyepes,  fás  területeire,  valamint  a  két 

területet középen összekötő határrészre. 

A  Natura  2000‐es  terület  Balatonhenye  területéből  485,65  hektárra  terjed  ki,  amely  a  település 

közigazgatási területének 41,22 %‐a. 

A  Monostorapáti  Fekete‐hegy  elnevezésű  Natura  2000‐es  terület  elfogadott  fenntartási  tervvel 

rendelkezik, amelyet a tervezés során a tervezők kiemelten figyelembe vesznek. Országosan a Natura 

2000‐es területekre a 275/2004 (X.8.) Kormányrendelet szól, míg az egyes Natura 2000‐es területekbe 

tartozó  ingatlanokat  a  14/2010  (V.11.)  KvVM  rendelet  sorolja  fel.  Az  interneten  a  Balatonhenyére 

vonatkozó helyrajzi számok a 847‐848. oldalon találhatók. 

Az említett rendelet szerint a Balatonhenyén érintett ingatlanok a következők: 

089/6,  8,  10‐13,  22‐26;  094/2;  0107/1‐2;  0110/5,  23‐24;  0112;  0113/2,  4‐10;  0116/1,  3‐4;  0117; 

0118/2‐4, 18, 20‐25, 27, 29, 30‐36; 0119/1‐2; 0120/1‐2; 0121/1‐2; 0122/1, 3, 5‐6; 0123; 0124;  0126/3‐

8; 0127; 0128/4‐5. 
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6. ábra Balatonhenye Natura 2000‐es területei 
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Az  elmúlt  évszázadokban  az  intenzív  emberi  tevékenység  következtében  a  természetes  élőhelyek 

jelentős része átalakult, feldarabolódott, megsemmisült. 

A természetes, természetközeli élőhelyek egymástól elszigetelődtek, ezért az 1990‐es évektől egyre 

nagyobb hangsúlyt kapott az ökológiai hálózat nemzetközi, európai szintű létrehozása. 

Az Országos Ökológiai Hálózat ma érvényes fogalmát és területi hatályát a 2018. évi CXXXIX. törvény 

határozza meg. 

Az ökológiai hálózat legszigorúbb eleme, az ökológiai hálózat magterületének övezete, amely a kiemelt 

térségi  és  megyei  területrendezési  tervben  alkalmazott  övezet.  Ide  olyan  természetes  vagy 

természetközeli élőhelyek tartoznak, amelyek az adott területre  jellemző élővilág fennmaradását és 

életkörülményeit hosszútávon biztosítani képesek és több védett, vagy közösségi jeléntőségű fajnak 

adnak otthont. 

Az  ökológiai  folyosó  övezete  közepesen  szigorú  kategória.  Ebbe  az  övezetbe  többnyire  lineáris 

kiterjedésű,  folytonos  vagy megszakított  élőhelyek,  élőhelysávok  tartoznak,  amelyek  alkalmasak  az 

ökológiai hálózathoz tartozó egyéb élőhelyek közötti biológiai kapcsolatok biztosítása. 

Az  ökológiai  hálózat  harmadik  eleme a  pufferövezet.  A  pufferövezetbe  azok  a  területek  tartoznak, 

amelyek  megakadályozzák  vagy  mérséklik  azon  tevékenységek  negatív  hatását,  amelyek  a 

magterületek, ökológiai folyosók állapotát kedvezőtlenül befolyásolják. 

A  törvény  általános  része  kimondja,  hogy  a magterület  övezetben  új  beépítésre  szán  terület  nem 

jelölhető ki, és az élőhelyek, valamint azok kapcsolata nem veszélyeztethetők. 

Az  ökológiai  folyosó  területére  is  hasonlóan  szigorú  szabályok  vonatkoznak,  míg  a  pufferterület 

övezetében már bizonyos feltételekkel kijelölhető beépítésre szánt terület. 

Az említett 2018. évi CXXXIX.  törvény 78.§ alapján a Balaton Kiemelt Üdülőkörzetre még szigorúbb 

szabályok  vonatkoznak.  Magterület  övezetében  a  kialakult  tájhasználat  csak  a  természetközeli 

állapothoz való közelítés érdekében változtatható meg. 

Az ökológiai folyosó övezetben szántó művelési ágú területen épület nem helyezhető el és semmiféle 

környezetszennyező tevékenység nem folytatható. 

Balatonhenye külterületén a teljes nyugati erdős határrész, a Lakatkert és korábbi szántó területek is 

a  magterület  övezetébe  tartoznak.  A  keleti  részen  a  Magyal  és  a  Harka  dűlők  is  magterületként 

szabályozottak. A belterülettől délre a Dobogó‐patak menti galéria növényzet, gyepek és a Henyei‐rét 

teljes területe is magterület. 

Az  ökológiai  folyosó  övezetébe  csak  két  völgy  tartozik.  A  Dobogó‐patak  völgye  a  Gyertyános‐kúti 

forráscsoporttól addig, amíg el nem éri a Magyal tető aljáig is lenyúló magterület övezetet, valamint a 

Henyei‐ vagy Kajori‐árok a közigazgatási határ keleti szélén része az ökológiai folyosó övezetének. 

A  külterület  többi  része  az  ökológiai  hálózat  pufferövezetébe  tartozik,  így  a  korábban  szántóföldi, 

illetve kertészeti hasznosítású területek, valamint az Öreg‐hegy területe is. 

A  Lechner  központ  adatai  szerint  Balatonhenyén  a  magterület  övezete  694,4  hektár,  az  ökológiai 

folyosó 10,95 hektár, a pufferövezet pedig 438,1 hektár, összeadva együttesen ez 1143,58 hektár, ami 

meghaladja  a  henyei  külterület  nagyságát.  Ebből  egyenesen  következik,  hogy  az  ökológiai  hálózat 

övezeteit a belterületre is kiterjesztették, és Balatonhenye belterületén három helyen legalább 15‐16 

hektár magterület és két helyen legalább 6‐7 hektár nagyságú pufferterület került kijelölésre a BKÜK 

szerkezeti tervén települési térségként szabályozott belterületen. A Dobogó‐patak medrét és annak 

közvetlen  környékét  a  belterületen  ökológiai  folyosóba  sorolja  a  törvény.  Ezeket  a  tényeket  és 

szabályozásokat,  az  ezekből  következő  fejleményeket  a  településfejlesztési  koncepció  készítésekor 

figyelembe kell venni és tisztázni kell. 



BALATONHENYE KÖZSÉG TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI KONCEPCIÓ, TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK  

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLATA  2020 

 

‐ 63 ‐ 

A  tervezéskor  természetesen  kiemelten  figyelembe  kell  vennünk,  hogy  Balatonhenye  teljes  kül‐  és 

belterülete nemcsak Nemzeti Parkba tartozik, hanem Világörökség Várományos terület övezete is. 
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1.12.3.4 Egyedi tájértékek 

 Az országos és nemzetközi védelem mellett a Balaton‐felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság elkészíttette 
Balatonhenye  egyedi  tájértékeinek  felmérését.  A  néhány  évvel  ezelőtt  készített  listán  számos 
belterületi lakóház is található ezekkel az örökségvédelmi fejezet foglalkozik. A természeti értékeknél 
elsődlegesen a külterületi táji, természeti elemeket soroljuk fel. 
 

 Csurgó‐kút  

A közvetlenül a belterület északi határánál lévő egykori bővizű forrás (089/10 hrsz) közelében 
építették  ki  az  1990‐es  évek  közepén  a  falu  vízellátását  biztosító  vízművet.  Ezt  követően  a 
forrás  vízhozama  erősen  lecsökkent  és  időszakossá  vált.  A  betonból  épített  kútház  látszó 
felületét kavicsburkolattal „díszitették”. 

 Margit‐kert 

A Dobogó völgyben egykor, a Szent Margitról elnevezett pálos kolostor állt (089/11 hrsz). Ma 
már  a  romjai  sem  láthatóak.  A  fedetlen,  mély  karsztos  völgyet  a  NP  kiemelkedő  tájlépi 
értékként tartja nyilván. 

 Mészégető 

A Dobogó völgy középső részén (0107/1 hrsz) egykoron mészégetés folyt. Ma már csak egy 
kisebb kőrakás emlékeztett erre a tevékenységre, a környezet kifejezetten gondozatlan. 

 Öreg bükkfa 

A belterülettől nyugatra a Lakatkert területén (0128/4 hrsz) az egykori erdők maradványaként 
van egy öreg bükkfa. 

 Gesztenyefa csoport 

A szőlőhegy legfelső részén a Pirkancon ír le az értékelő egy beteg, öreg gesztenyefa csoportot, 
helyrajziszám megjelölés nélkül. Nem tudtuk azonosítani. 

 Pince‐présház 

Három szintes pincét ír le az anyag a Pirkanc oldalban, nádfedéssel, helyrajziszám megjelölés 
nélkül. Feltételezzük, hogy 484 hrsz‐ú telken álló épületről van szó. 

 Bazaltkő lábazatú, fehérre meszelt, cseréppel fedett picét említ hullámos vakolatdísszel a 

Pirkancon, helyrajtiszám megjelölés nélkül. 

 Vadkörte facsoport 

A  Henyei‐tó  melletti  Molnár‐dombon  (021/3  hrsz)  öt  egyedből  álló  vadkörte  facsoportot 
tartalmaz a lista. 

 Henyei tó  

Az 1963‐ban létesített tó ismertetését lásd 1.12.1. Természeti adottságok fejezetben. 
Magyal‐tető 
A sekély termőrétegen kialakult egykori erdőtársulás csertölgy és bükk, hagyásfákkal. Erősen 
terjed a gyepes részeken a boróka. (089/11 hrsz) 
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Sorszám
 

Név 
EOV 

koordináta 
(NY‐K) 

EOV 
koordináta 

(D‐É) 
Tipizálás  Pontos helyszín 

Hrsz 
felmérőlap 
alapján     

1 
Római katolikus 
templom  540 794 175 304 Templom  Petőfi u.  316 

2  Térképház  540 830 175 262

Turizmushoz, 
természetjáráshoz 

kapcsolódó 
egyedi tájérték  Petőfi u.  241 

3  Kőhíd  540 834 175 274 Híd  Kossuth u.   
4  Lakóház a Felszegen  540 853 175 285 Lakóépület  Kossuth u. 95.   
5  Lakóház a Felszegen  540 882 175 250 Lakóépület  Kossuth u. 91.   
6  Hősi emlékmű  540 943 175 125 Emlékmű  Kossuth u.  140 

7  Alsó iskola  540 932 175 113
Közintézmény 

épülete  Kossuth u. 18.  166 

8 
Református 
templom  540 930 175 084 Templom  Kossuth u.  165 

9  Koncz ‐féle ház  540 957 175 098 Lakóépület  Kossuth u. 49.  47 

10 
Lakóház, egykori Tsz 
iroda  540 961 175 024 Lakóépület  Kossuth u. 45.  2 

11 
Lakóház, volt 
tűzoltószertár  540 970 174 975 Lakóépület  Kossuth u. 43.  3 

12  Lakóház   540 975 174 971 Lakóépület  Kossuth u. 41.  4 

13  Lakóház a hídnál  540 985 174 938 Lakóépület  Kossuth u. 31.  5/1 

14  Lakóház az Alszegen  540 973 174 839 Lakóépület  Kossuth u. 13.  15 

15  Lakóház az Alszegen  540 985 174 821 Lakóépület  Kossuth u. 11.  25 

16  Lakóház az Alszegen  540 972 174 882 Lakóépület  Kossuth u. 8.  147 

17  Református parókia  540 915 175 097 Lakóépület  Kossuth u. 20.  164 

18  Gacs‐kút, mosó  540 956 175 171 Forrásfoglalás  Kossuth u.  140 

18      Mosó   
19  Lakóház a Felszegen  540 904 175 229 Lakóépület  Kossuth u. 89.  92 

20  Lakóház a Felszegen  540 816 175 394 Lakóépület  Kossuth u. 103.  102 

21 
Balogh ‐féle ház a 
Felszegen  540 808 175 412 Lakóépület  Kossuth u. 105.  119 

22  Egykori malom  540 799 175 435 Malom  Kossuth u. 74.  284 

23  Lakóház a Felszegen  540 805 175 457 Lakóépület 
Kossuth u. 119‐
121.  129 

24  Lakóház a Felszegen  540 805 175 458 Lakóépület  Kossuth u. 117.  126 

25   Lakóház a Felszegen  540 805 175 464 Lakóépület  Kossuth u. 123.  130 

26  Lakóház a Felszegen  540 804 175 480 Lakóépület  Kossuth u.125.  131 

27  Csurgó kút  540 753 175 651 Forrásfoglalás 
Dobogó völgy 
eleje  089/10 

28  Margit‐kert  540 725 175 790 Karsztforma  Dobogó völgy   089/11 

28      Sziklagyepek   
29  Mészégető  540 707 175 802 Mészégető  Dobogó völgy   0107/1 

30  Felső iskola  540 782 175 235
Közintézmény 

épülete  Kossuth u. 54.  317 

31 
Öreg bükk a Lakat 
kertben  540 172 175 065 Fa  Lakat‐kert  0128/4 
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32 
Gesztenyefák a 
Pirkanc oldalban  540 289 174 663       Facsoport  Pirkanc oldal   

33 
Pince a Pirkanc 
oldalban  540 073 174 589       Pince  Pirkanc oldal   

34 
Pince a Pirkanc 
oldalban  540 070 174 617       Pince  Pirkanc oldal   

35 
Gesztenyefa 
pincével  540 506 174 568       Pince  Szőlőhegy   

35            Facsoport   

36 
Vadkörtefák a 
Molnár dombon  540 873 174 102       Facsoport  Molnár domb  021/3 

37  Henyei‐tó  540 931 174 103    Tározótó  Henyei‐tó  021/2 

38 

Hagyásfás 
legelőerdő, 
borókával  541 357 176 366    Fás legelő  Magyal tető  089/11 

 

 

 Tájhasználati konfliktusok és problémák értékelése 

 

Balatonhenye bemutatott tájhasználata, a mezőgazdasági, kertészeti termelés ily mértékű visszaesése 

még a Balaton‐felvidéki viszonylatban is feltűnőnek nevezhető. A környező településeken általában a 

borszőlő termőhelyi kataszterbe sorolt területek 15‐40 %‐át művelik, Balatonhenyén 4(!) %‐át. A volt 

szőlőhegyi  területen  pedig  a  hétvégi  házas,  kertes  jellegű  vegyes  hasznosítás  a  jellemző,  a  szőlő 

csaknem teljes visszaszorulásával. 

A korábbi TSZ istállók állatok nélkül, romos állapotban várják új gazdájukat. 

A még meglévő két gyümölcsösben feltűnőek a gondozatlanság jelei. 

Az egykor nagykiterjedésű legelőterület, legelőerdők mind a Magyal területén, mind a Fekete‐hegyen 

állatok nélkül egyre jobban bozótosodnak. 

Döbbenetes érzés végigjárni az egykor művelt, hasznosított területeket. Az évszázadok munkájával a 

természettől elvett területek a művelés felhagyását követően egyre  inkább újból a természetközeli, 

természetes állapot irányába változnak. 

Természetesen ezt a kérdést sem lehet egy irányból megközelíteni, hiszen az a néhány termelő, aki ma 

megpróbál valamilyen terményt termelni, annak hatalmas gondot jelentenek a vadállatok, kiemelten 

a  vaddisznók  pusztítása  és  az  a  közömbösség,  amellyel  ezt  a  pusztítást  és  lehetetlen  helyzetet  a 

társadalom kezeli. 

A legfelső Gyertyán‐kúti részen a volt szántókon még látszanak az időszakos legeltetés nyomai, de a 

bozótosodás itt is lassan, de biztosan halad előre, vagy vissza. 

Balatonhenye üdülőfaluvá válása, a külterület 80%‐nak újból természetközelivé válása, az ingatlanárak 

emelkedése,  s  ennek  következtében  a  hagyományos  mezőgazdasági  termeléssel  foglalkozók 

kiszorulása  a  településből  egy  új  ökológiai  és  települési  állapotot  hozott  létre.  Ez  a  folyamat  pont 

ellentétes a vidéki termelés megerősítésével, a helyi termékek előállítására ösztönző szándékokkal. 

Az  üdülővé,  hétvégi  házzá  változott  egykori  lakóházak  kertjében  ugyanis  nem  folyik  semmiféle 

termesztés, a korábbi zöldségtermelő vállalkozás is felhagyott a tevékenységével. 

A  falu  nyugati  szélén,  a  Kütyü  felett  épülő  udvarház  tökéletesen  kifejezi  a  változás  irányát,  a mai 

korszak jellemzőit. 

Az, hogy a Balaton Kiemelt Üdülőkörzetben egy településen az üdülési funkció kerül túlsúlyba az lehet 

kedvezőnek vagy kedvezőtlennek minősíteni, de igazából az idő dönti majd el. 
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Az pedig, ahogy írtuk, hogy a külterület elhanyagoltsága az átlagnál is nagyobb mértékű, az pedig lehet, 

hogy kezdete egy visszaerdősülési folyamatnak. 

 

 ZÖLDFELÜLETI RENDSZER VIZSGÁLATA 

 

 A zöldfelületi rendszer elemei, a szerkezeti, kondicionáló szempontból lényeges elemek  

 
Egy hagyományos falusi település zöldfelületi rendszere több elemből áll össze. Balatonhenye esetén 

szerencsés  adottság,  hogy  a  viszonylag  kis  falut  és  a Henyei‐medencét  nyugat,  észak  és  kelet  felől 

nagykiterjedésű  erdőségek  határolják.  Már  önmagában  az  is,  hogy  a  település  közigazgatási 

területének  egynegyede  erdő  az  is  számottevő,  de  ha  megnézzük  a  szomszédos  települések 

közvetlenül határos részein csaknem mindenütt, Monostorapáti, Kapolcs, Balatoncsicsó, Monoszló, sőt 

még Köveskál határában is folytatódnak az erdők! 

A  gyepterületek,  bozótosok  növekedése,  a  természetközeli  jelleg  erősödése  a  kondicionálás 

szempontjából kifejezetten kedvező folyamat. 

A külterületi adottságok mellett a falu belterülete, a lakótelkek nagyrésze is gazdag fás növényzetben, 

bár értelemszerűen ez nem vonatkozik valamennyi telekre. A szaporodó díszkertek mellett jellemző a 

telekvégek fásodása, fás növényzettel való borítottsága, illetve a parlagon hagyott több mint 20 hektár 

belterület egy részének erdősülése. 

Balatonhenyén, hasonlóan a többi hagyományos szerkezetű kicsiny településhez közpark, közösségi 

jellegű zöldfelület nincs. Elsősorban funkcionális szempontból –pl: pihenő, sport, rendezvény terület – 

lenne szükség zöldterületre, de kérdés, hogy az egyre jobban változó tulajdonosi réteg, főleg az idejük 

töredék részét itt élők milyen módon vesznek, vennének részt a közösségi rendezvényeken. 

 

1.13.1.1 A zöldfelületi ellátottság értékelése 

 A belterületet körbevevő táj adottságai felülmúlhatatlanok, az erdők, gyepek gyakorlatilag beérnek a 

belterületbe. Amint az előbb említettük, elsősorban funkcionális szempontból, sport és rendezvény‐

tér jellegű zöldterület hiányzik. 

 

 A Zöldfelületi rendszer konfliktusai és problémái 

Balatonhenyén a  település méretéhez, a  lakosság összetételéhez, a nagyméretű telkekhez képest a 

rendelkezésre  álló  zöldfelület  elegendő.  A  díszítő,  sport  és  rendezvény  funkciójú  zöldterületek, 

zöldfelületek esetleges fejlesztése merülhet fel, a megváltozott települési funkció, az üdülőfaluvá válás 

következtében.  Kérdés,  hogy  van‐e  erre  támogatás  és  a  kulturált  fenntartása  a  zöldterületeknek 

megoldható‐e? 
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 AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET VIZSGÁLATA 

 

 Területfelhasználás vizsgálata 

1.14.1.1 A település, szerkezete, helyi sajátosságok vizsgálata 

Balatonhenye  külterületi  szerkezetére,  területhasználatára  jellemző,  hogy  a  Henyei‐medencét 
körbevevő  hegyek  gerincén  és meredek  oldalain  erdők  helyezkednek  el.  A  kedvező  délkeleti,  déli 
oldalakon korábban szőlő‐ és gyümölcsművelés folyt, de ez – többször említettük – erősen visszaesett. 
A medence enyhébb lejtésű, jó vízellátottságú területein szántó ill. gyepgazdálkodás folyik.  
A  belterület  jellegzetes  szerkezetet  alkot.  Az  eredetileg  egyutcás  település már  a  XVIII.  században 
kiegészült a kicsiny nyugatra eső kütyüi településrésszel. A település mai szerkezete még tökéletesen 
őrzi  ezt  a  XVIII.  századi  szerkezetet.  Maga  a  község,  a  falu  közepén  átfolyó  Dobogó  (Séd)  ‐patak 
medrével  párhuzamosan  épült  ki.  Korábban  a  szomszéd  települések  felé  vezető  utakat  többet 
használták és ezért épült be valószínűleg a Monoszló felé vezető út rövid szakasza is. 
Balatonhenyét  a  legutóbbi  időkig  elkerülték  a  nagyobb  fejlesztések,  így  a  hagyományos 
településszerkezet nem robbant szét. Kérdés, hogy az ingatlan árak növekedése, a változatlan kereslet 
és  a most  folyó  nagyléptékű  udvarház  építési  beruházás milyen  folyamatokat  generál,  hiszen már 
jelentkeznek  a  nagyobb  telkeket  felparcellázni  és  értékesíteni  kívánó  tulajdonosok,  amellyel 
Balatonhenye maradék báját, vonzerejét sikerülne egy‐két év alatt tönkre tenni. 
Nagy kérdés, hogy az üdülőfaluvá válás 2‐3 évtized múlva milyen következményekkel jár, és hogyan 
hat majd a település máig megőrzött történelmi szerkezetére. 
 A helyi  sajátosságok közé tartozik, hogy Balatonhenye a szomszédos Monoszlóhoz hasonlóan helyi 
forrásra,  kútra  telepítve  meg  tudta  önállóan  oldani  a  település  ivóvízellátását,  mégha  ez  a  forrás 
elapadását is okozta. Az is igen fontos, hogy a szennyvizek egy faluvégi átemelő segítségével eljutnak 
a Monoszlóról  Köveskálra  vezető  gerincvezetékbe  és  a  falu  szennyvizeit  a  köveskállai  tisztítótelep 
kezeli. 
Helyi  sajátosság  egy  több  mint  kétezer  éves  kultúra  eltűnése,  amely  természetesen  a  helyi, 
földműveléssel foglalkozó lakosok megfogyatkozásának egyenes következménye. A finom savú és jó 
zamatú  henyei  bor  végnapjait  éli.  A  volt  szőlőhegyi  területet  még  szerkezet  alakító  tényezőként 
figyelembe kell venni, de termelési értéke, pontosabban produktuma nem számottevő. 
Balatonhenye területén, bár ismét kiemeljük, hogy nincs hatályos, érvényes településrendezési terv, a 
vizsgálataink alapján a kialakult állapotok szerint. 

a) Beépítésre szánt területek közül: 

o falusias lakóterület 

o településközpont vegyes terület 

o gazdasági terület 

o különleges turisztikai terület 

b) Beépítésre nem szánt területek közül: 

o erdőterület 

o általános mezőgazdasági terület 

o kertes mezőgazdasági terület 

o vízgazdálkodási terület 

o közlekedési és közmű elhelyezési terület különböztethető meg. 

Részben településszerkezeti  sajátosság, hogy a házak  többsége előkert nélkül, a  telek utcafrontjára 
épült. Balatonhenyén csak nyomokban, 6‐8‐ teleknél fedezhető fel, hogy a főépülettel szembe nyári 
konyha, vagy ól, tároló épült, ami számos Balaton‐felvidéki településen a XIX. században jellemző volt. 
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1.14.1.2 Az ingatlannyilvántartási adatok alapján művelési ágak, minőségi osztályok 

A  tájhasználatról,  a  területhasználatról  szóló  fejezetekben  többször  említettük  a  művelési  ágakat, 

illetve a külterület nagyfokú elhanyagoltságát. 

Balatonhenyén a hiteles földhivatali nyilvántartás, alaptérkép szerint a jellemző művelési ágak, az erdő, 

gyep, szántó, gyümölcsös, szőlő. Ezeket az adatokat külön térképen feldolgoztuk és a térképet be is 

tesszük a vizsgálati dokumentációba azzal a megjegyzéssel, hogy a vizsgálataink alapján jóval kevesebb 

a valóban szántóként használt terület és a gyepek, volt szántók jelentős része inkább parlag, bozót, és 

jelentős mértékű a visszaerdősödés. 

Kiemeltük  a  korábbi  fejezetekben  is,  hogy  Balatonhenye  külterületén  csekély  nagyságrendű  a 

mezőgazdasági  termelés  és  az  említett  visszaerdősödés,  a  természetközeli  állapotok  bővülése  a 

jellemző folyamat. 

Balatonhenye közigazgatási területén az átlagos minőségű termőföldek a jellemzőek. Feltűnő, hogy a 

földhivatali minősítés szerint van 1. és 2. osztályú szántóterület – pl.: közvetlenül a belterület alatt 

013/1, 3, 4, 6 helyrajzi számú földek 1. osztályúak‐ van még néhány 2. és 3. osztályú szántó jellemzően 

a falutól keletre eső területeken, de a szántóföldek többsége 4. 5. és 6. osztályú.  

A legelőnek jelölt területek általában 3. osztályúak a rétek pedig a 3. és a 6. osztály között váltakoznak. 

A már térképen is csak kevés szőlő minősítése 3. és 5. osztályú, s a minősítésnél valószínű, hogy az 

ültetvény állapota is mérlegelésre került. 

Az erdők túlnyomó része 7. osztályba sorolt, amely elsősorban a védelmi  rendeltetés és a Nemzeti 

Parkba való tartozás következménye. 

Említettük, hogy Balatonhenye borszőlő termőhelyi kataszterébe sorolt területének nagysága kb. 140 

hektár.  A  kijelölt  területek  kitűnő  termőhelyek,  de mindössze  5,5  hektár  szőlő  van  Balatonhenyén 

pedig,  ismételjük  az  Öreg‐hegy mellett  a  Dománya  és  a  Kajor  dűlők  példátlanul  jó,  és  gépekkel  is 

művelhető termőhelyek. 

Összeségében  Balatonhenye  termőföldjei  a  szántóföldi  művelésre  kevésbé  alkalmasak  ezért  e 

művelési ág visszaesése teljesen érthető. A szőlő‐ és gyümölcstermesztésre 150‐200 hektár kiválóan 

alkalmas és nagy potenciál van a legeltető állattartásban is, amelyhez a nagykiterjedésű és legalább 

közepes minőségű legelők rendelkezésre állnak. 
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7. ábra Művelési ágak területi megoszlása 
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8. ábra Átlagnál jobb minőségű termőföldek 



BALATONHENYE KÖZSÉG TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI KONCEPCIÓ, TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK 

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLATA  2020 

‐ 72 ‐ 

1.14.1.3 Beépítésre szánt és beépítésre nem szánt területek 

Említettük,  hogy  Balatonhenyének  nincs  hatályos  rendezési  terve,  ezért  a  kialakult  állapot  szerint 

soroltuk  fel  az  előbb  is,  hogy  Balatonhenyén  falusias  lakóterület,  településképi  vegyes  terület, 

gazdasági terület, különleges turisztikai terület jöhet szóba beépítésre szánt területként. A belterületi 

beépítésre  szánt  területek  mellett  a  temető  területe,  a  közlekedési  és  közmű  területek  övezete, 

valamint az övezetekbe be nem sorolt bozótos és erdőterületek találhatók.  

A beépítésre szánt terület, pontosabban a belterület Balatonhenyén a közigazgatási terület 4,8 %‐át 

foglalja el, a közigazgatási terület többi része 95,2 %, az értelemszerűen külterületi jelenleg beépítésre 

nem szánt terület. 

Kifejezetten szerencsés, hogy a település a medence és a Dobogó patak völgy középső részén foglal 

helyet, s így a kondicionálást, a tájképi szépséget biztosító erdő és gyepterületek, a dombok és hegyek, 

valamint a volt szőlőhegy is a belterülethez közel helyezkednek el. 

A település előtt tehát a szőlőhegy és a galéria növényzetben, gyepes területekben gazdag kiszélesedő 

patakvölgy  található  s  e  terület  beépítésre  nem  szánt  jellegét  mindenképp  célszerű  megőrizni. 

Különösen azért, mert amint már leírtuk az egykori szőlőhegy kertes, hétvégi házas területté alakult át. 

1.14.1.4 Funkció vizsgálat (intézményi ellátottság) 

A funkció vizsgálat, intézményi ellátottság vizsgálata a korábbi fejezetekben már bemutatásra került. 

Balatonhenye  intézményi  ellátottsága  szegényes,  a  szükséges  igényeket  társulásokban  való 

részvételekkel  tudja  biztosítani.  A  mindennapi  élet  intézményei–  könyvtár,  közösségi  ház, 

önkormányzati iroda, templom – a kis település igényeit kielégíti. 

A falun kívüli intézményekhez, élelmiszer boltba szükség esetén a falugondnok szállítják el a lakókat. 

1.14.1.5 Alulhasznosított barnamezős területek 

Balatonhenye lakóterülete fölött a 46hrsz‐ú 1ha‐os állattartásra alkalmas gazdasági terület besorolású 

terület áll jelenleg kihasználatlanul. A területet végig aszfaltos úton lehet megközelíteni. Jelenleg kettő 

gazdasági (alapterülete 450m² és 840m²) és egy kiszolgáló épület (50m²) található rajta.  

1.14.1.6 Konfliktussal terhelt terület 

Balatonhenye  lakossága  2006  májusban  egy  közzétett  hirdetésből  értesülhetett  arról,  hogy  a 

Balatonfelvidéki Nemzeti Park területén található kőbányát újból meg kívánják nyitni, és a korábbi évi 

1000  tonna  kitermelt mészkőmennyiség  helyett  évente  200  000  tonna  kőtömeget  szerettek  volna 

kibányászni. 2007. szeptember 19‐én az illetékes Közép‐Dunántúli Környezetvédelmi Felügyelőség az 

előzetes  vizsgálati  dokumentáció  és  a  rendelkezésére  álló  adatok  alapján  elutasította  a  Kolorkő 

Építőipari Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. bányanyitási kérelmét. A bánya jelenleg üzemen kívül áll, 

rehabilitációra vár. 

2018‐ban  a  település  lakosságának  részéről  a  Kossuth  utca  153/1  helyrajzi számú ingatlanon  
kereskedelmi   szálláshely   épületek,   szolgálati   lakás   és   falusi   fürdőház,   wellness   funkciójú   épület 
építésének  tervezése váltott  ki ellenérzést. A  tervekről:  7729 m²  ‐es  a  telek,  amiből beépítésre  kerül 

1066 m², ami 13, 7 %. Ami messze a falu beépítési százaléka alatt van. Nagyon kevés telek éri el ezt az 

alacsony  beépítettséget,  ez  68  %  zöldfelület.  4  épületet  terveznek,  ebből  egy  kisebb  ház  lenne  a 

Kossuth Lajos utca felé, egy hosszú fogadó épületet, panzióépületet, hátul egy fürdőt és a negyedik egy 
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apartmanos  ház  lenne,  3  apartmant  magába  foglaló  épület.  A  teljes  vendéglétszám  a  jelenlegi  
terveknél 22‐24 fő volt. A lakosság részéről a település méretéhez, lakosszámához mérten megjelenő 

jelentős  vendégszám  és  funkció  jelentett  aggodalmat.  Az  eset  azért  érdekes,  mert  még  több 

hasonló méretű belterületi, művelésből kivont építési  telek  található, ahol konfliktusok alakulhatnak 

ki. A 220 ‐as hrsz.‐ú ingatlanon meg is indult egy hasonló jellegű, a vizsgálati anyagban udvarházként 

említett építkezés. 

A  Balaton‐törvény  a  jelenlegi  formájában  idejétmúlt  (megszűntek  a  kicsi,  háztáji  jellegű 

szőlőművelések,  megöregedtek  a  szőlővel  foglalkozó  gazdák,  így  a  zártkerti  ingatlanok  nagy  része 

elhagyott,  elhanyagolt.  Az  építési  korlátozások  (80%‐os  betelepítettség)  végett  a  fiatal  örökösök, 

tulajdonosok nehezen kezelhető helyzetbe kerülnek és inkább műveletlenül hagyják a területeket.). 

 A telekstruktúra vizsgálata 

1.14.2.1 Telekmorfológia, telekméret vizsgálat 

A település két nagyobb egységre bontható, 

a  Kossuth  utca  mentén  épült  henyei  és  a 

Petőfi utca felöli 

kütyüi  részre.  A  telkek  mélysége  a 

domborzati  viszonyoknak  megfelelően 

alakult  ki.  A  település  szerkezetét 

meghatározza a Kossuth és Petőfi utcákról 

leágazó  kis  utcácskák,  közök,  a 

településközpont  orsószerű  teresedése.  A 

Kossuth  utcára  a  telkek  merőlegesen 

csatlakoznak,  fésűs  elrendezésben.  A 

lakóházak oldalhatáron épültek  a  telkekre. 

A  melléképületek  a  lakóházak  mögött 

folytatólagosan  épültek,  vagy  a  házzal 

szemközt a másik oldalhatárra, vagy a telkek 

végén keresztbe. A település szerkezete, az 

utcaképek  és  a  lakóházak  bár  részben 

átalakítva, de egységes 19.  sz. végi, 20.  sz. 

eleji képet mutatnak. 

A Kossuth utca közeiből nyíló telkek egészen 

aprók, 300m² körüliek, a Petőfi utca mentén 

800‐900m²  körüli  telkek  sorakoznak.  A 

Kossuth  utca  hegy  felőli,  K‐i  oldalán  1500‐

3000m²‐es  hosszú  telkek  sorakoznak. 

Ezeknek  a  telkeknek  a  szélessége  csupán 

18m. A település déli részén, a sportpályával szemközti új beépítések 1500‐2000m² körüliek.  

Az  Ófalun  kívül  épületeket  a  szőlőhegyi  részen  találunk,  így  a  telekméret  vizsgálat  a  később 

meghatározásra kerülő építési lehetőségek miatt ezen a részen érdemes elemzésre. 
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A  térképen  látható,  hogy  a  telkek  jelentős  része  3000m²  alatti.  A  nagyobb,  3000m²  vagy  afölötti 

telkeket a 73126 jelű országos közút mentén találunk, ahol a földek átlagnál jobb minőségűek.  

 

 

1.14.2.2 Tulajdonjogi vizsgálat 

 

Állami tulajdonú területek a 73126 jelű országos közút, erdő és mezőgazdasági területek. 

 

Egyházi tulajdonban vannak a templomok, valamint a volt általános iskola 

 

Gazdasági társaság tulajdonában van a szőlőhegyeken néhány présház és belterületen néhány kiadó 
vendégház.  Ezek mellett  a  Fekete  Bárány  Élelmiszer Manufaktúra  földjei  (153/3,  153/4  hrsz),  ahol 
legalább százféle növényt termesztenek, s emellett mangalicákat, tyúkokat is tartanak. 
 

Szövetkezeti  tulajdonban egyetlen 747m²‐es beerdősült,  legelő művelési ágú  földrészlet van, a 086 

hrsz.  

 

Önkormányzati tulajdonok listáját részletesen felsoroltuk az önkormányzati vagyon vizsgálatakor. 
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 Az épületállomány és a környezet geodéziai felmérése 

Az épület állomány és a környezet geodéziai  felmérése folyamatos. A hiteles alaptérkép a  felmérés 

alapján készült, amely a tervezés számára megfelel. 

További geodéziai felmérés igénye a tervezés során felmerülhet valamely speciális igény kapcsán.  

 

 Építmények vizsgálata  

Balatonhenye épületeinek közös  jellegzetessége a  lakóépületek építészeti megjelenése, összhangja. 

Építészetére  az egyszerűség  jellemző.  Kialakításuk  a  funkcióból,  a  kerthez  kapcsolódó életformából 

adódott.  A Kossuth utca mentén fésűs elrendezés jellemző, mellékutcák mentén kisebb, zömökebb 

telkek, különösen a római katolikus templom körül halmazos jelleg a meghatározó. A lakóingatlanok 

jellemzően  oldalhatáros,  egy  helyiségsoros,  földszintes  kialakítású  népi  lakóházak.  A  lakóépület 

hosszoldalán általában oszlopos tornác található kosárívekkel, vagy „kódisállással”.  

A  tetőszerkezetek  utcára  merőleges  nyeregtetők  (42‐45  fokos  hajlásszöggel),  oromfalas, 

macskalépcsős  kialakítással  vagy  kontyolt,  égetett  cserép  fedésű  nyeregtetővel,  esetleg  náddal.  A 

lakóépületek  vakoltak,  festettek,  a  Balaton‐felvidéki  népi  építészetre  jellemzőek.  Az  utcafronti 

homlokzatok  tűzfalasak,  vakolatdíszekkel,  szellőzőnyílásokkal,  keretezett  feliratokkal.  Az  épületek 

keskenyek, maximum 7 méter  körüliek,  utca  felől  jellemzően  két  álló,  2:3  arányú  ablakkal,  osztott 

üvegezéssel.  

A melléképületek a keskeny telkeken a lakóház mögött folytatólagosan helyezkednek el. A szélesebb 

telkeken a melléképület a lakóházzal szembeni oldalhatáron helyezkedik el hátrébb húzódva, vagy a 

telek végén keresztben. A gazdasági épületek általában vakoltak, díszítés nélküliek. Több udvarban 

megtalálható még a kerekes kút homokkőből faragott festett kávával.  

            
 

Balatonhenye  XX.  sz.‐i  építészetére  jellemző,  hogy  az  új  épületek  sem  válnak  el  élesen  a  történeti 

beépítésektől,  anyaghasználatuk,  visszafogott  színhasználatuk  is  követi  a  hagyományt.  Az  épületek 

egyszerű  tömegűek,  nyeregtetősek.  Egyedi  részletmegoldások,  például  a  tetőablakok  már 

megjelennek az épületeken. 

 

A  volt  szőlőhegyen  több  eredeti  vagy  kismértékben  átépített  XIX.  századi  présház  található.  Van 

közöttük a Balaton‐felvidékre jellemző kétszintes présház, és vannak a pincére merőlegesen épített, a 

pincével nagyjából egyszinten lévő présházak is. Kiemelkedő értékű népi épület kevés van, de a tájra 

jellemző épület több mint tíz is található, amelyeket mindenképp meg kell őrizni, de ezt a településkép 

védelmi rendeletbe kell belefoglalni, annak kiegészítésével.  
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1.14.4.1 Településkarakter 

 

Balatonhenyén hat  féle  településkarakter  különböztethető meg a Településképi  rendelet  (22/2017. 

(XII. 29.) önkormányzati rendelet) 2. melléklete szerint:  

 

sorsz. megnevezés   mai funkció  hely 

1  Ófalu (1. sz. karakterterület)  Lakó  és  intézményi 
telkek 

A falu 
történelmileg 
kialakult 
utcahálózata és 
telkei 

2  Petőfi  utca  menti,  kelet‐nyugat  irányú 
szakasz teleksora (2. sz. karakterterület) 

Lakótelkek  Megegyezik a 
Petőfi utca menti 
2. sz. helyi 
településkép 
védelmi terület 
telkeivel 

3.  Gazdasági területek (3. sz. karakterterület)  Gazdasági területek  Belterület 

4.  Temető (4. sz. karakterterület)  Temető  Belterület 

5  Kiskertek (5. sz. karakterterület)  Mezőgazdasági 
területek 

Külterület 

6  Egyéb külterületek (6. sz. karakterterület)  Mezőgazdasági 
területek, 
erdőterületek 

Külterület 
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1. Az Ófalu karaktere (1)  
A  falura  a  patak  menti  főutca  és  az  innen  kiágazó  sikátor 

jellegű  mellékutcák  alkotta  faluszerkezet  és  a  fésűsfogas 

beépítési  mód  a  jellemző.  Az  utcaképek  többé  kevésbé 

egységesek.  

A  Kossuth  utcára  a  telkek  merőlegesen  csatlakoznak,  fésűs 

elrendezésben. A lakóházak oldalhatáron épültek a telkekre. A 

melléképületek a  lakóházak mögött  folytatólagosan épültek, 

vagy  a  házzal  szemközt  a másik  oldalhatárra,  vagy  a  telkek 

végén  keresztbe.  A  Kossuth  utca menti  házak  nagy  része  jó 

állapotban  maradt  meg,  a  közterületek  gondozottak.  A 

település szerkezete, az utcaképek és a lakóházak bár részben 

átalakítva,  de  egységes  19.  sz.  végi,  20.  sz.  eleji  képet 

mutatnak.  

Az  Ófalu  településképének  szerves  részét  alkotják  a 

templomok  és  egyéb  középületek.  Bár  ezek  beépítési  módja  az  előbb  említettektől  eltérő,  de 

hangsúlyozza  a  település  két  központi  részét.  Az  egyik  központ  a  katolikus  templom,  a  másik  a 

református templom környékén alakult ki.  

 

2. Az Ófalu  karaktertől  eltérő  településrészek 
karakter területei  

A Petőfi utca kelet‐nyugati szakasza menti teleksor (2) 

épületeinek  jellegzetességei  eltérnek  az  előzőektől. 

Az  épületek  az  utcavonalon  helyezkednek  el,  a 

tetőgerince  az  utcavonallal  párhuzamos.  A  telkek 

kismélységűek.  Az  utca  jellegzetessége  a  régi  falusi 

tájképhez illő szilvafasor. 

 
 
3.  A gazdasági területek (3) a településtől keletre 

helyezkednek el. Épületei jellegtelenek. A helyi 

gazdaságfejlesztés telkei itt helyezkednek el.  

 
 
 
 
 
 
 
 

4. A temető (4) a falu észak‐keleti részén a falusias beépítésű telkek mögött található, a 

domboldalban. Jellegzetes épülete az egyszerű, de tájba illeszkedő ravatalozó épülete. 

 
5. A külterületek  jellegzetes  szórvány  jellegű beépítését mutatja a  tájképi  szempontból  is 

értéket hordozó volt  zártkert és kiskert  területek  (5). A  szőlő  ‐ és gyümölcstermesztés 
jellegzetes területe, ahol napjainkban egyre inkább háttérbe szorul a szőlőművelés. Sok 
telek spontán erdősült.  
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6. Az egyéb külterületek (6) gyakorlatilag beépítetlenek, de a település táji környezete miatt 
igen jelentős természeti és táji értékeket hordoznak. 

 
 

 Az épített környezet értékei 

1.14.5.1 Településszerkezet történeti kialakulása, történeti településmag 

A község keleti részén található római kori temető már a múlt században ismert volt. Az Árpád‐kori 

település neve Henye személynévből keletkezett, a Balaton előnevet pedig a tó közelsége miatt kapta. 

A feljegyzések 1269‐től említik a községet. 

A  falu  északi  határától  250 méternyire  pálos  kolostor  kőfal maradványai  voltak.  A  kőfal  környékét 

Margitkertnek nevezik. Az egykori ‐ Szent Margit tiszteletére avatott ‐ pálos kolostor az Árpád‐korban 

épült.  1262‐ben  a  veszprémi  vár  jobbágyai  lakták,  Henye  részben  a  veszprémi  vár,  más  részei  a 

bakonybéli  apátság  birtokában  voltak.  1335‐ben  a  község  neve  ekkor  Henney  volt.  A  bakonybéli 

apátság 1489‐ben és 1542‐ben is rendelkezett henyei birtokkal. Ekkor a falu két részét Alsóhenyét és 

Felsőhenyét külön említették. Református temploma a középkori templom alapjaira épült. 

Az 1548‐i rovásadó összeírás szerint a törökök felégették a falut, majd 1572‐ben újabb törökdúlást élt 

át. Ezt követően is állandó pusztításnak volt kitéve. Még 1610‐ben és 1611‐ben is nem lakott (puszta) 

községként írták össze a dicatorok (adókivetők).  

 

ELSŐ KATONAI FELMÉRÉS 

A  település  mai  beépített  területének  nagy 

része  már  az  I.  katonai  felmérésen  (1783) 

látható.  A  Dobogó‐  patak  menti  egyutcás 

faluként funkcionált. Az 1858‐as felmérésen a 

patak menti egyutcás jelleg még megmaradt, 

de északi és déli határai kibővültek. Az 1880‐

as térképen a keleti és nyugati terjeszkedés a 

jellemző. 

A mai belterület már kirajzolódott. Ez idő tájt 

érhette  el  népességszámának  legmagasabb 

értékét. A kartogram már a mai utcahálózatot 

és  települési  területet  ábrázolja.  Megvan  a 

Balatonhenyét Monoszlóval összekötő út is.  

Azóta szerkezetet ill. települési területet érintő változás alig mutatható ki. 
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MÁSODIK KATONAI FELMÉRÉS 

A  második  katonai  felmérés  (1806‐  1869) 

térképlapja  színezve  ábrázolja  Balatonhenye 

határát.  A  település  szerkezetében  nem  sok 

változás  történt,  folytatódott  a  patak  két 

oldalán történő építkezés és a Petőfi utcának 

a felső részének, már az első katonai térképen 

is megjelenő beépítése.  

A  szőlőhegyen  is  jól  látható  a  pincék 
megjelenése.  
 
 
 
 
 
 

 
HARMADIK KATONAI FELMÉRÉS (1869‐1887) (1: 25000) 

Az  úthálózat  csaknem  megegyezik  a  ma 

kiépített burkolt utakkal. Jelzi a vízmosásokat, 

erdőket, gyepes területeket. A belterületen a 

központ sűrűsödése  látszik. Ugyanakkor még 

a  Kossuth  utca  É‐i  végén  kb  4  házzal  volt 

kevesebb a mai állapotnál és a Kossuth utca 

139  felé  vezető  leágazás  is  hiányzott  még. 

Magának a Kossuth utcának a vonala a maihoz 

képest még kissé eltért, főleg a sportpályával 

szemközti területen.  

 

KATASZTERI TÉRKÉP (1858) 

A  legértékesebb  a  tájhasználat  fejlődéséről  az 

1858‐ban készített kataszteri térkép. A parcella 

mélységű,  helyrajzi  számokkal  ellátott,  az 

épületeket,  gyümölcsösöket,  szőlőket, 

szántókat, mezőket, szántókat, mezőket, erdőt 

is  jelző  térkép  elméletileg  pontos  térképe 

tükörképe  a  tagosítás  előtti  XIX.  századi 

állapotoknak. Belterületen az utcahálózat szinte 

megegyezik  a  maival,  a  beépítés  a  mai 

belterületnek megfelelő. Az 1858‐as állapothoz 

képest annyi a különbség, hogy a Petőfi utcából 

ma  már  nem  létező  utcanyitást,  beépítést 

ábrázol. 
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1.14.5.2 Régészeti terület, védett régészeti terület, régészeti érdekű terület 

azonosító  település  lelőhelyszám  név  védelem  HRSZ 
EOV Y 

koordináta
EOV X 

koordináta

7445  Balatonhenye  1 
Dobogó‐patak  
K‐i oldala 

szakmai  089/11  540819  175730 

7446  Balatonhenye  2 
Henyei‐hegy –  
Törökhalála‐
szikla 

szakmai 

Balatonhenye: 0118/21, 
419, 414, 407, 0118/10, 
0118/14, 0118/6, 
0118/7, 0118/9, 
0118/11, 0118/12, 
0118/13, 0118/8, 
0118/15, 408, 409, 444, 
410, 411, 412, 413 
(Köveskál: 0381/6, 
0322/3, 0382/1) 

539578  174289 

7447  Balatonhenye  3  Hegyi Lajos telke szakmai 

102, 103, 104, 117, 118, 
119, 120, 125, 126, 129, 
130, 131/1, 131/2, 140, 
284 

540866  175462 

7448  Balatonhenye  4 
Magyal‐tető –  
Margit‐kert 

szakmai  089/11  540808  175980 

7449  Balatonhenye  5 
Dobogó‐patak  
Ny‐i oldala 

szakmai 
0107/1, 0113/10, 
0113/8, 0113/7, 0113/4 

540685  175652 

7450  Balatonhenye  6 
Református 
templom 

szakmai 
1/1, 140, 152, 318, 164, 
165, 166 

540934  175077 

 

1.14.5.3 Világörökségi és világörökségi várományos terület 

A „Balaton‐felvidéki kultúrtáj” várományos helyszín a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet területén jelenleg 

33 települést érint, melyet a 2015. június 2‐án kihirdetésre került a „27/2015. (VI. 2.) a Világörökségi 

Várományos Helyszínek Jegyzékéről” című MvM rendelet tartalmaz: 

 a Tihanyi‐félsziget (Tihany, Örvényes, Aszófő, Balatonfüred)  

 a Tapolcai‐medence és Káli‐medence  (Badacsonytomaj, Ábrahámhegy, Badacsonytördemic, 

Balatonederics,  Balatonhenye,  Gyulakeszi,  Hegyesd,  Hegymagas,  Kapolcs,  Káptalantóti, 

Kékkút, Kisapáti, Köveskál, Kővágóörs, Keszthely, Lesencefalu, Lesenceistvánd, Lesencetomaj, 

Mindszentkálla,  Monostorapáti,  Monoszló,  Nemesgulács,  Nemesvita,  Raposka,  Salföld, 

Szentbékkálla, Szigliget, Tapolca) 

 a Hévízi‐tó természetvédelmi területe (Hévíz) 

 Balatonfüred műemléki jelentőségű területe (Balatonfüred) 

 a keszthelyi Festetics‐kastély, kastélypark (Keszthely) 

A Balaton‐felvidéki  kultúrtáj e kiemelt értékeket hordozó  területeinek meghatározó, közös alapja a 

több millió  éves  földtörténeti múlt,  amely  vulkáni működéssel  is  együtt  járó  folyamataival  és  azok 

utóhatásaival  (Pl.:  gyógyhatású  meleg‐vizek  és  ásványvízforrások)  hozta  létre  a  változatos,  mégis 

harmonikus egységet alkotó tájat. A területen megjelenő ember az őskortól napjainkig a földfelszín 

adottságaihoz alkalmazkodva használta, formálta ezt a tájat (mezőgazdaság, halászat, szőlőművelés, 
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bazaltbányászat,  (gyógy)  fürdőkultúra),  amely  az  itt  élő népek –  köztük  kelták,  rómaiak,  szlávok és 

magyarok – által megvalósított kulturális és kommunikációs kölcsönhatások nyomán vált kiemelkedő 

jelentőségű kultúrtájjá.  

1.14.5.4 Műemlék, műemléki környezet 

Az örökségvédelmi törvény szerint történeti tájként kell műemléki védelemben részesíteni az ember 

és a természet együttes munkájának eredményeként  létrejött olyan kulturális (történeti, műemléki, 

művészeti,  tudományos, műszaki stb.) szempontból  jelentős, részlegesen beépített  területet, amely 

jellegzetessége,  egységessége  révén  topográfiailag  körülhatárolható  egységet  alkot  és  amelyet 

jogszabály ilyenként védetté nyilvánított. 

 

törzsszám  azonosító  helység  cím  név  helyrajzi szám 
EOV Y 

koordináta 
EOV X 

koordináta

5148  9749  Balatonhenye  Kossuth u. 125. Lakóház 131/1, 131/2  540819  175511 

 

1.14.5.5 Helyi területi védelem 

A 2016. évi LXXIV. törvény a településkép védelméről írta elő, hogy önkormányzati rendeletben kell 

meghatározni  a  településkép  védelmének  elemeit.  A  településképi  rendelet  ki  kell  terjedjen  a 

településszerkezet,  a  táji  környezetet,  a  településkarakter  vagy  egyéb  helyi  adottság  alapján  a 

településképi szempontból meghatározó területekre. 

Balatonhenye településére 2017 végére elkészült az arculati kézikönyv és a településképi rendelet. A 

rendelet  védi  a  kialakult  jellegzetes  településszerkezetet,  tartalmazza  a  helyi  védett  épületekre  és 

területekre vonatkozó előírásokat. 

 

 

sorsz.  megnevezés  mai funkció  hely 

1  A Kossuth utca menti telkek területe  lakó és intézménytelkek  belterület 

2.  A Petőfi utca észak‐nyugati szakasza 
menti telkek területe 

lakótelkek  belterület 
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1.14.5.6 Helyi védett épületek, objektumok 

 

sorsz.  megnevezés  hrsz.  fotó. 
 

1.  Kossuth u. 20.  
Volt parókia épülete. XVIII. Századi barokk 
épület. 
Tatarozási dátum a homlokzaton 1824. 
Tűzfalán osztott vakolat és kanálspricc, 
macskalépcső, 3 db keretezett szellőzőnyílás. 

166 

2.  Kossuth u.  
Református templom. Épült a 20. sz. elején. A 
kornak megfelelő romanizáló 
téglaarchitektúrával. A község legmagasabb 
épülete és a településkép egyik 
legkarakteresebb eleme 

165 

 

3.  Kossuth u. 7. 
 
Lakóház egybeépített pajtával. XIX. Század első 
fele. Átalakított. Utcai homlokzaton klasszicizáló 
szemöldökpárkányok. Macskalépcső, kőporos 
vakolat. 
Kerítés: Falazott lábazat, bástya, 
deszkabetétekkel 

27 

 

4.  Kossuth u. 18.  
Volt iskola. Épült 1933‐ban. 
Szürke lábazati vakolat. Utcai homlokzatán 6 db 
osztott üvegezésű ablak. Íves bejárat. Északi 
homlokzatán 2 db osztott üvegezésű ablak. 
 

166 
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5.   Kossuth u. 45. 
Lakóház,  klasszicizáló.  Dátum  1856.  Utcai 
homlokzaton három ablak, a homlokfalon 4 db 
klasszicizáló  szellőzőnyílás,  macskalépcső, 
lizénákkal  tagolt,  kanálspricc  vakolat.  Udvari 
homlokzatán  kosáríves,  oszlopos  tornác. 
Helyreállított. A telek végén gazdasági épület.  
Falazott terméskő bástya. 

2 

6.  Kossuth u. 49. 
Úrilak.  Épült  19.  század  vége.  Faragott  fa 
üvegezett veranda. Bástyával körbeépített.  Az 
udvaron  lévő  gesztenyefák  is  védelem  alatt 
állnak 

47 

7.  Kossuth u. 
I. világháborús emlékmű. Vörös kőből faragva, 
talapzatán figurális díszítésekkel, kard, puska, 
rohamsisak. Kovácsoltvas kerítés. Az emlékmű 
déli  oldalán  a  2.  világháborúban  elhunytak 
kőtáblája. 
 

140 

 

8.  Kossuth u. 93.  
Lakóház, XIX. Század vége.  
Tűzfalon  2  db  osztott  üvegezésű  ablak, 
macskalépcső, szellőzőnyílás. 
Dörzsölt vakolat, cserépfedés.  
Bástya falazott terméskőből. 

94 
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9.  Kossuth u. 53.  
Lakóház  19.  század  közepe.  Tűzfalán 
keretezett  ovális  szellőzőnyílások  és 
keretezett  felirat.  Átalakított.  Udvari 
homlokzatán  sima négyszögletes  oszlopokkal 
tagolt végig futó kosáríves tornác. 

50 

10.  Kossuth u.  
Római katolikus templom, 18. század. 
Keretezett  nyílászárók,  déli  homlokzaton  kör 
alakú bevilágító. Műemléki kutatásra javasolt 

316 

 

11.   Kossuth u. 91.  
Lakóház  XIX.  Század  közepe.  Utcai 
homlokzaton  1  db  átalakított  ablak, 
könyöklőpárkánnyal.  Udvari  homlokzaton 
kosáríves  tornác  hengeres  oszlopokkal, 
mellvéddel, 1 db átalakított ablakkal. Simított 
vakolat,  kontytető,  palafedés.  Melléképület 
lakóház  mögött  folytatólagosan.  Falazott 
terméskő bástya. 

93 

 

12.  Kossuth u. 103. 
Lakóház  XIX.  század  közepe.  Utcai 
homlokzaton  2  db  keretezett  ablak,  2  db 
négyzet  alakú  keretezett  szellőző, 
vakolatdíszítés.  Udvari  homlokzaton 
keretezett  nyílászárók.  Simított  vakolat, 
cserépfedés, csonkakonty. 
Lakóházzal szemben melléképület. 
Kerítés kőlábazattal. 

102 
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13.  Kossuth u. 101. 
Lakóház,  19.  század  közepe.  Tűzfalon 
macskalépcső, keretezett kör alakú felirat kör 
alakú  vakolat  keretezéssel.  A  homlokzat 
kiemelt lizénákkal tagolt.  
Udvari  homlokzaton  keretezett  nyílászárók. 
Terméskő bástya 

101 

14.  Kossuth u. 123. 
Lakóház, XIX. század közepe. 
Oromfalon  1  db  keretezett  ablak,  osztott, 
vakolat kanálspricc, íves szellőző kisablak. 
Udvari homlokzaton keretezett ablakok. 
 

130 

15.  Kossuth u. 105. 
Lakóház XIX.  század közepe. Oromfalon 1 db 
zsalugáteres  ablak,  kör  alakú  szellőzőnyílás. 
Udvari  homlokzaton  keretezett  nyílások, 
túlnyújtott tető haránt‐boltövvel. 
Dörzsölt vakolat, nádfedés. 

119 

16  Kossuth 96.  
Lakóépület, XIX.  század közepe. Oromfalán 2 
db  keretezett  ablak,  2  db  keretezett 
négykaréjos  szellőzőnyílás.  Udvari 
homlokzatán  keretezett  ablakok,  kosáríves  l 
tornác. Simított vakolat, nádfedés. 

95 
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 KÖZLEKEDÉS 

A  közlekedési  vizsgálat  és  fejlesztési  javaslat  az  „A  településrendezési  tervek  közúti  közlekedési 

munkarészei  –  Tartalmi  követelmények” megnevezésű,  e‐ÚT 02.01.41  (ÚT 2‐1.218:2003)  sz.  útügyi 

műszaki  előírásban  foglaltak  szerint  készült,  figyelembe  véve  az  e‐ÚT  03.01.11  (ÚT  2‐1.201:2008) 

Közutak  tervezése  útügyi  műszaki  előírásban  foglaltakat,  és  összhangban  a  kapcsolódó  hatályos 

előírásokkal, jogszabályokkal. 

 

 A tágabb térség közlekedési kapcsolatainak vizsgálata 

1.15.1.1 Közúti közlekedés 

Balatonhenye,  a  Balaton‐felvidéken,  Veszprém  megyében,  a  Tapolcai  járásban,  a  Monoszlói‐

medencében található, közel a Balaton tóhoz.  

A  Balaton  déli  partján  halad  az  V.  (M7‐M0‐M3)  európai  jelentőségű  un.  Helsinki  folyosó, melynek 

hatása a településre nézve kevésbé jelentős.  

Balatonhenyétől délre a Balaton partáját  követve halad a 71  sz.  Lepsény‐Fenékpuszta másodrendű 

főút. A 77 sz. Veszprém‐Tapolca másodrendű főút keleti és észak‐nyugati irányba 16 km megtételével 

közelíthető meg. 

A  főutaknak  azonban  közvetlen  közúti  kapcsolata  nincs  a  vizsgált  településhez,  melyek  közvetlen 

elérése a mellékúthálózaton keresztül lehetséges.  

Balatonhenye  zsáktelepülés,  mely  a  73126  j.  Balatonhenye  bekötőúton  közelíthető  meg.  A  falu 

feltárását, a közúthoz kapcsolódó települési gyűjtőút, a Kossuth utca látja el, ami egyben a falu főutcája 

is.  

A 73126 j. út déli irányban a 7313 j. Zánka‐Gyulakeszi összekötő úthoz csatlakozik, melyen keresztül 

biztosítható a környező közúthálózati elemek elérése. 

A térség keleti és nyugati irányú gyorsforgalmi kapcsolatát adó M7 autópálya a Balaton déli oldalán 

halad, így az elérése időigényes. Az M7 autópálya nemzetközi száma E71, mely keresztmetszete 2x2 

sáv + biztonsági sáv. Az autópálya kapcsolat Balatonhenye településről a Tihanyi‐Szántódi rév, illetve a 

Balaton megkerülésével lehetséges. 

A  környező  települések  és  a  Balaton megközelítése  az  országos  főutak  és mellékutak  segítségével 

biztosított, bár a település zsák jellegéből adódóan a közúti kapcsolatok hiányosak, különösen a keleti, 

illetve  északi  irányú  átkötések  hiányoznak.  Jelenleg  a  meglévő  országos  közúthálózat  biztosít  a 

környező települések, valamint a gyorsforgalmi és főúthálózat felé kapcsolatot. 

1.15.1.2 Vasúti közlekedés 

A települést vasútvonal nem érinti. Balatonhenyétől délre, Révfülöp,  illetve Zánka területén halad a 
Balaton partját követve a Székesfehérvár‐Veszprém vasútvonal, a MÁV 29‐es számú villamosítatlan, 
egyvágányú  vasúti  vonala.  A  vonal  idegenforgalmi  szempontból  igen  jelentős  –  leginkább  a  nyári 
időszakban‐ , mivel összeköti a Balaton északi parti településeit Budapesttel. A vonalon engedélyezett 
sebesség 80 km/h, teherforgalma elenyésző. 

1.15.1.3 Légi közlekedés 

Balatonhenye  tágabb  térségében  található  nyilvános  repülőtér  a  Siófok‐Kiliti  repülőtér,  mely  a 
Balatontól 5 km–re, Siófoktól délre, a 65 sz. főúttal párhuzamosan, 1250 m hosszú pályával rendelkező 
füves repülőtér.  
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Balatonhenye tágabb környezetében található továbbá a volt Veszprém‐Szentkirályszabadja repülőtér, 
egy jelenleg átépítés alatt álló volt katonai repülőtér, mely jelenlegi neve BudaWest Airport.  

1.15.1.4 Vízi közlekedés 

Balatonhenyétől  délre  ~  8,0  km‐re  található  a  Balatonpart,  ahol  a  Balaton  parti  településeken 
hajóállomások és  kikötők  is  találhatók. A  legközelebbi  kikötők a Révfülöpi,  Zánkai, Balatonszepezd‐
Szepezdfürdő és Balatonakali, valamint közúton 30,0 km‐es távolságban található a Tihanyi‐Szántódi 
rév,  mely  gépjárműforgalmat  is  bonyolít.  A  Balaton  vízén  menetrend  szerinti  személyhajózás, 
kompközlekedés, rendezvényhajózás és vitorlás hajózás egyaránt megtalálható. 
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 A települések belső közlekedési hálózatának és létesítményeinek vizsgálata 

 

Balatonhenye a Balatontól 8 km‐re északra található, a Balaton‐felvidék északi parthoz közeli részén. 

A  település  közúti  megközelíthetősége  országos  mellékutakon  keresztül  lehetséges.  A  település 

megközelíthetőségét dél irányból a 7313 j. útról leágazó 73126 j. út tárja fel.  

A közigazgatási határon belül a települési úthálózat leglényegesebb eleme külterületen a 73126 j. út 

melyek keresztmetszeti elrendezése 2x1 sáv, nyílt szikkasztó árokkal kialakítva, belterületen a Kossuth 

Lajos utca, mely változó szélességű burkolattal rendelkezik, helyenként kiépült árkokkal.  

A kiszolgáló utak keresztmetszeti elrendezése általában változó szélességű – általában 1 forgalmi sáv 

széles‐ burkolatú, vagy burkolat nélküli utak, kétoldali zöldsáv, helyenként kiépült szikkasztó árkokkal.  

A  települések  belterületi  úthálózata  kialakult  szabálytalan,  melyet  a  domborzat  viszonyok  és  a 

környező települések és mezőgazdasági területek irányába vezető utak határoztak meg. 

Megállapítható, hogy a  forgalomvonzó  létesítmények a  település  főutcáján a Kossuth utcán,  illetve 

azokhoz közeli lakó‐kiszolgáló utakon közelíthetők meg. 

A külterületi dűlőutak a szőlőhegyek és a mezőgazdasági területek megközelítését szolgálják.  

A külterületi földutak közül a legjelentősebb a Monoszló felé vezető földút. 

A  község  úthálózata  kisebb  szakaszok  kivételével  az  elmúlt  évtizedekben  nem  változott  és  a 

történelmileg kialakult szerkezet működik ma is. 

 

   Csomópontok kialakítása 

 
A  település  közigazgatási  határán belül  az összes  csomópont  szintbeni  kiépítésű. A  forgalom alá‐és 

fölérendeltségi viszonyai az úthierarchiának megfelelően vannak kialakítva. 

A  falu  gyűjtőútja  a  Kossuth  utca  elsőbbséggel  rendelkezik  a  csatlakozó  önkormányzati  utakkal 

szemben, mely Stop jelzőtáblával van szabályozva. 

A  lakóutcák  kis  forgalmúak,  a  csomópontok  szabályozás  nélküliek,  de  még  így  is  megfelelő 

kapacitástartalékkal rendelkeznek. Beavatkozást csak a hegyes szögű, szűk vagy éppen a túlságosan és 

indokolatlanul terebélyes csomópontok indokolhatnak.  

 

 A települések forgalmi vizsgálata 

A forgalmi vizsgálatot az országos forgalomszámlálási adatokból az ÚT 2‐1.201 és ÚT 2‐1.118 műszaki 

előírás szerint számított várható forgalmak segítségével végeztük el. A forgalmi vizsgálat alapja a 2019. 

évi országos forgalomszámlálási adatok.  

Balatonhenye belterületén átmenő  forgalom a  falu  zsák  jellegéből adódóan nincs. A belterületen a 

célforgalom jellemző, ebből kifolyólag az országos közúton és a lakóterületeken a forgalomi terhelés 

alacsony.  A  külterületi  önkormányzati  utak  forgalma  a  mezőgazdasági  termeléssel  és  turizmussal 

kapcsolatos.  

 

A  73126  j.  Balatonhenye  bekötő  út  forgalomterhelését  és  forgalom összetételét  az  alábbi  táblázat 

mutatja be: 

2019.  évi 

forgalomszámlálási 

adatok alapján 

ÁNF 

E/nap 

Személy 

gk. 

j/nap 

Tehergk. 

j/nap 

Autóbusz 

j/nap 

Motor 

j/nap 

Kerékpár 

j/nap 

Lassú 

jármű 

j/nap 
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0+000‐3+600 

kmsz között 

310  251  3  17  8  7  6 

ÁNF: átlagos napi forgalom 

E: személygépjármű egyenérték 

J: jármű 

Az út kapacitáskihasználtsága 4%, forgalmi jellege f3 

 

A forgalmi vizsgálatból megállapítható, hogy a település megközelítését biztosító mellékút terhelése 

az Út 2‐1.201 műszaki előírás alapján kisforgalmú, jóval a megfelelő határértékek alatt van. 

 
 Utak állapota 

 
A  település  közigazgatási  területén  áthaladó  országos  mellékút  állapota  jó,  azonban  célszerű  a 

folyamatos fenntartás. Az országos közút szilárd burkolatú. 

Balatonhenye belterületén a falu gyűjtőútja a Kossuth utca aszfalt burkolatú, a kiszolgáló utcák egy 

része burkolattal ellátott, a burkolat minősége jó, közepes és rossz. A külterületi mezőgazdasági utakon 

szilárd burkolat – a volt szőlőhegyebe felvezető három út kivételével – nincs kiépítve. A belső úthálózat 
viszonylag jól járható. 

A  környező  országos  úthálózat  a  felújítása  folyamatos,  a  73126  j.  út  burkolata  jelenleg megfelelő, 

azonban  kiemelt  figyelmet  kell  fordítani  a  meglévő  burkolatok  és  csapadékvíz‐elvezető  rendszer 

állapotának javítására, folyamatos karbantartására, csak a kettő együttes jó állapota előzheti meg a 

burkolatok tönkremenetelét. 

 

 Közösségi közlekedés 

Balatonhenye  területét  helyközi  autóbuszjáratok  érintik.  A  helyközi  autóbuszjárat  hétköznap  több 

járatpárt jelent Tapolca, Révfülöp, illetve Zánka felől. 

 

A település területén található helyközi járatok megállóhelyei:  

‐Balatonhenye, autóbusz‐váróterem 

‐Balatonhenye, feljáró út 

 

A  járatok  az  országos  úthálózaton  73126  j.  úton  (külterület)  és  belterületen  a  Kossuth  utcán 

közlekednek. A járatok kétirányú utasforgalmat bonyolítanak. A busz megfordulását a falu belterületén 

az Akácfa utca csatlakozásának kialakított teresedésen oldják meg. 

 

A vasúti és vízi közlekedési módoknak a buszjáratokkal átszállási lehetősége biztosított. 

 

   



BALATONHENYE KÖZSÉG TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI KONCEPCIÓ, TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK  

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLATA  2020 

 

‐ 92 ‐ 

 Gyalogos közlekedés 

A gyalogosközlekedés számára járda nincs kiépítve. Az utakon általában a gyalogos forgalom a közúton 

bonyolódik.  

 

Megemlítendők  a  Balatonhenyét  érintő  turistaútvonalak,  melyek  azonban  kizárólag  turisztikai  célt 

szolgálnak. A  turistautak  közül a  településen keresztülhalad és  a  falu belterületét  egyaránt  érinti  a 

sárga, piros és a kék vonaljelzésű  jelű turistaút. Ez utóbbi csatlakozik a településtől északra húzódó 

Országos Kék Túra útvonalához. 

 

 Kerékpáros közlekedés 

Balatonhenye  közigazgatási  területén  önálló  kerékpárút  nem  található.  A  település  lakóutcái  a  kis 

forgalom következtében alkalmasak a kerékpáros közlekedésre.  

Jelenleg a településtől délre Köveskál területén haladó 7313 j. úton kerékpározásra kijelölt nyomvonal 

található, melyet  a  kerékpárosok  részére  tájékoztató  és  útvonaljelző  táblákkal  is  kijelölésre  került. 

Balatonhenye  felé  a  kerékpárosok  jelenleg  a  73126  jelű  bekötő  országutat  veszik  igénybe,  amely 

kerékpározásra alkalmas a csekély forgalma következtében.  

 

 Parkolás 

 
A lakóterületek parkolási igényei telken belül kielégítettek. Balatonhenye területén kiépített parkoló 

nem található, azonban az út mentén a padkán lehetséges a parkolás.  
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 KÖZMŰVESÍTÉS 

 
Balatonhenye  közműrendszere  kiépítettnek  tekinthető,  azok  közüzemi  formában  üzemelnek.  A 

vezetékes víz‐ és villamosenergia‐ellátás alapközmű hálózatai mellett kiépült a földgázhálózat, és 2012‐

ben megvalósult a szennyvízcsatornázás is. 

A  csapadékvíz  elvezetés  gerinc  árokrendszere  kiépült,  de  a  lakóutcák  vízelvezetése  csak  részben 

megoldott. A községben a csapadékvíz elvezetés további fejlesztésre szorul, és a befogadó rendszer 

karbantartást igényel, a nem megfelelő kapacitású szakaszok, átereszek korszerűsítése szükséges. 

A  közműrendszerek  kiépítettsége  lehetőséget  biztosít  a  település  kismértékű  fejlesztésére,  és  az 

infrastrukturális ellátás magas színvonalának fenntartására. 

 

  Víziközművek 

1.16.1.1 Vízgazdálkodás és vízellátás 

Balatonhenye vízellátó rendszere saját, önálló vízbázisra települt. A rendszer kiépítése önkormányzati 

beruházásban 1991–1995 között történt. Vízjogi üzemeltetési engedély kiadására 1996‐ban került sor. 

A balatonhenyei vízmű és a vízellátó rendszer üzemeltetését a Dunántúli Regionális Vízmű Zrt. (DRV 

Zrt.)  üzemelteti.  A  DRV  Zrt.  belül  a  település  vízellátása  a  Balatonfüredi  üzemvezetőség, 

Balatonszepezd Ivóvíz Művezetőség alá tartozik.  

A település vízellátását biztosító kút a vízmű területén helyezkednek el, a vízmű területe 35 x 15 m 

oldalakkal  határolt.  A  település  egyetlen  víztermelő  kútja  I.  kategóriába  sorolt,  karsztvíz  bázisra 

települt. A víztermelő kút belső, külső, hidrogeológiai A vagy hidrogeológiai B védőidoma, védőterülete 

nem lett kijelölve. A víztermelő kút vízminőségének védelme érdekében ezt a kijelölést mindenképpen 

szükséges  lenne  elvégezni.  A  kút  és  kiszolgáló  létesítményei  Balatonhenye  község  külterületén,  a 

0113/2 hrsz‐ú vízmű területén helyezkednek el. 

A  vízellátó mű mértékadó  kapacitása 240 m³/d,  az  üzemben kitermelhető  vízmennyiség  alapján. A 

vízkivétel időszaka folyamatos (nem idényjellegű). A vízmű napi termelését a teljes övezet vízigénye 

(szorosan véve a hálózati tározó vízszintje) szabja meg. A vízmű egyetlen nyomásövezetre tagolódik. 

Az  I.  számú  nyomásövezethez  tartozik  a  vízkivételi  mű,  az  elosztóhálózat  és  a  víztároló  tartály.  A 

vízigények  kielégítését  további  1  db  50  m³  tároló  kapacitással  rendelkező  ellennyomó  acéltartály 

szolgálja, amely ugyancsak Balatonhenye 0113/2 hrsz‐ú vízműtelepén került kialakításra. 

A  kitermelt  víz  ivóvíz  minőségű,  így  fertőtlenítőszer  adagoláson  kívül,  más  vízkezelési  technológia 

alkalmazása nem szükséges. 

Balatonhenye vízellátó hálózata, a település domborzati viszonyaihoz igazodva jellemzően ágvezetékes 

kialakítású. A vízellátó hálózat D63‐as és D110‐es méretű, anyagát tekintve pedig KPE. A településen 

egy közkifolyó üzemel, a közüzemi ivóvízvezeték‐hálózat hossza 4,1 km. 

A  KSH  adatai  alapján  az  ivóvízvezeték‐hálózatba  bekapcsolt  lakások  száma  2018‐ban  55  db,  a 

háztartásoknak szolgáltatott víz mennyisége 2018‐ban 5650 m3 volt. Figyelembe véve a lakásállományt 

(55 db) látható, hogy az ivóvízzel ellátott lakások aránya 100%, ami egyben azt is jelenti, hogy minden 

ingatlan el van látva vezetékes ivóvízzel. 

A  közüzemi  ivóvízvezeték‐hálózatba  bekapcsolt  lakások  számát,  a  lakossági  és  nem  lakossági 

felhasználást a 2000–2018 közötti időszakra az alábbi diagram mutatja be. 
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Vezetékes ivóvíz‐felhasználás alakulása (forrás: KSH) 

 
A  tűzcsapok  az  előírásoknak  megfelelő  sűrűséggel  épültek,  jellemzően  az  útburkolat  mellett 

elhelyezkedő  zöldsávba  kivezetve. A  településen  létesített  8  db  tűzcsap  közül  egy  darab  föld  alatti 

kivitelű, a többi tűzcsap föld feletti kialakítású. 

    
Közkifolyó és föld feletti tűzcsap a településen 

(forrás: maps.google.com) 

 
Balatonhenye  területét  kismértékben  vízbázis  hidrogeológiai  „B”  védőidom  érinti.  Egyéb,  vízbázis 

belső,  külső  és  hidrogeológiai  „A”  védőidom,  valamint  belső,  külső,  hidrogeológiai  „A”  és 

hidrogeológiai „B” védőterület nem. 

A területrendezési tervek készítésének és alkalmazásának kiegészítő szabályozásáról szóló 9/2019. (VI. 

14.)  MvM  rendelet  1.  §‐a  alapján  meghatározott  4.  melléklet  szerinti  Vízminőség‐védelmi  terület 

övezete  a  település  egészét  érinti.  Ennek  értemében  a  vízminőség‐védelmi  terület  övezetében 

keletkezett  szennyvíz  övezetből  történő  kivezetéséről  és  az  övezeten  kívül  keletkezett  szennyvizek 

övezetbe  történő  bevezetéséről,  illetve  a  szennyvíz  övezeten  belüli  kezelésének  feltételeiről  a 

területrendezési tervben rendelkezni kell. 
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1.16.1.2 Szennyvízelvezetés 

A szennyvízelvezetés a modern városépítésnek nélkülözhetetlen és egyik legalapvetőbb tényezője. A 

vízszolgáltatás  útján  a  fogyasztókhoz  vezetett  ivóvizet  a  felhasználása  után  szükséges  elvezetni  és 

megfelelően  tisztítani.  A  szennyvízcsatornák  előbb  összegyűjtik  a  keletkezett  szennyvizeket,  majd 

azokat  a  szennyvíztisztító  telepre  vezetik,  ahol  a  megfelelő  tisztítás  után  a  befogadóba  kerül 

bevezetésre. 

Balatonhenye  a  75.  Köveskál  szennyvízelvezető  és  ‐tisztító  víziközmű‐rendszerhez  tartozik.  A 

szennyvízelvezető‐hálózat  üzemelését  a  Bakonykarszt  Zrt.  végzi.  A  településen  szennyvíztisztító 

létesítmény  nincs.  A  településen  összegyűjtött  szennyvizek  a  köveskáli  szennyvíztisztító  telepre 

kerülnek. 

A  szennyvízelvezető  hálózat  elválasztó  rendszerű,  egyesített  rendszerű  szakaszai  nincsenek.  A 

települési  szennyvízelvezető  hálózatának  gravitációs  vezetékei  DN  200‐as  méretűek  és  KG‐PVC 

anyagúak. A terepviszonyok miatt a településen nyomott csatornaszakasz is található, amelyek D63‐as 

méretű és KPE anyagú.  

A település közigazgatási területén egy darab szennyvízátemelő található a 020/3 hrsz.‐ú ingatlanon. 

Az átemelőből történő továbbítás D90‐es méretű, KPE anyagú nyomóvezeték segítségével történik.  

A szennyvízgyűjtő hossza 7,0 km. 2018‐ban a szennyvízcsatornára rákötött lakások száma 52 db volt, a 

háztartásokból  elvezetett  szennyvíz  mennyisége  mintegy  5250  m3  volt.  Figyelembe  véve  a 

lakásállományt  (55  db)  látható,  hogy  a  szennyvízcsatorna  rákötéssel  rendelkező  lakások  aránya 

mintegy 95%, ami egyben azt is jelenti, hogy nem minden ingatlanról történik a szennyvíz elvezetése 

közcsatornával. 

Fontos megjegyezni, hogy ahol már kiépült a szennyvízcsatorna‐hálózat ott szorgalmazni szükséges a 

szennycsatornára  történő  rákötést,  mert  a  jelenleg  –  vélhetően  műszakilag  nem  megfelelően  – 

kialakított  derítőkben  összegyűjtött  szennyvizek  elszivároghatnak  a  talajban,  amellyel  jelentős 

mértékben  szennyezhetik  a  talajt,  illetve  talajvizet.  Amely  területen  a  közcsatornázás  még  nem 

megoldott, ott a kommunális szennyvíz gyűjtésére zárt, vízzáró szennyvíztároló kialakítása szükséges a 

csatornahálózat kiépítéséig. A szennyvíztárolók vízzáróságát három évente ellenőrizni kell. 

A szennyvízelvezetéssel kapcsolatos főbb statisztikai adatokat (elvezetett lakossági és nem lakossági 

szennyvíz mennyiség,  a  közcsatornára  rákötött  lakások  számát)  az  elmúlt  évekre  a  következő  ábra 

szemlélteti. 

 

 
A szennyvízelvezetéssel kapcsolatos főbb statisztikai adatok (forrás: KSH) 
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1.16.1.3 Csapadékvíz elvezetés, felszíni vízrendezés 

Balatonhenye területén a csapadékvíz elvezetése nyílt árkos rendszerrel történik, amelynek kialakítása 

jellemzően burkolt, de találhatóak burkolatlan árkok is. Az ingatlanokra történő bejutás a nyílt árkoknál 

áteresszel biztosított. A település csapadékvíz elvezetését a Burnót‐patak biztosítja, amely a települést 

észak‐déli irányba szeli át. Forrása a Gyertyános kút, amely a település északi részén található. A patak 

befogadója Ábrahámhegynél a Balaton. 

A  Burnót‐patak,  valamint  a  nyílt  árkok  karbantartása,  fenntartása  Balatonhenye  Község 

Önkormányzatának  feladatkörébe  tartozik.  A  csapadékelvezető  árokrendszer  és  a  patak 

karbantartására folyamatosan nagy hangsúlyt kell fektetni. 

Fontos,  hogy  ahol  még  a  csapadékvíz  elvezetése  nem  megoldott,  ott  minél  előbb  kiépüljön.  A 

csapadékvíz  elvezető  árkot  az  utcák  nyomvonalát  követve  kell  kialakítani.  A  rétegvonalakkal 

párhuzamosan haladó utcáknál, mint övárkokat kell kialakítani a csapadékvíz elvezetését.  

 

Burkolt és burkolatlan nyílt árokban történő csapadékvíz‐elvezetés 

(forrás: maps.google.com) 
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 Energiaközművek 

 
A  településen  a  vezetékes  energiaközművek  közül  a  villamosenergia‐ellátás  és  a  földgázellátás 
biztosított, távhő‐ és egyéb energiaellátó‐rendszer nem üzemel. 
 

1.16.2.1 Energiagazdálkodás és energiaellátás  

 

Villamosenergia‐ellátás 

Balatonhenyén a  villamosenergia‐ellátás az  igényeknek megfelelően  teljesen  kiépült. A  településen 

lévő KöF/KiF transzformátor állomások normál üzemviteli ellátása Tapolca alállomás (TAPO) 22 kV‐os 

TAPO220009 cellájából történik. 

A  térségben  az  elosztóhálózati  engedélyese  az  E.ON  Észak‐dunántúli  Áramhálózati  Zrt.  A  térség 

területén  halad  keresztül  a  Veszprém–Tapolca  és  Aszófő–Keszthely  132  kV‐os  üzemi  feszültségű 

főelosztóhálózat  nyomvonala.  A  kétrendszerű  hálózat  nyomvonala  és  biztonsági  övezete  érinti  a 

település területét. 

A  középfeszültségű  hálózatok  a  községek  transzformátor  állomásainak  (trf.)  táplálását  biztosítják, 

jellemzően  szabadvezetékes  kivitelűek,  nyomvonaluk  és  biztonsági  övezetük  a  település  területét 

érintik. 

A jelentkező energiaigényeknek megfelelően a hálózati engedélyes a szükséges hálózati fejlesztéseket 

végzi, az állagmegóvás és megelőző karbantartások folyamatosan zajlanak. 

Az E.ON üzemeltetésében lévő 120 kV‐os szabadvezetékes főelosztóhálózat a település északi részén 

halad, Csermegye–Gyertyános–Felsőmező településrészeken keresztül. 

Balatonhenye  transzformátorai  a  Tapolca  Zánka  Cs.  Sz.  K.  Északi  20  kV‐os  távvezetékről  betáplált 

Köveskál–Balatonhenye 20 kV‐os leágazó vezetékre vannak felfűzve. 

A  település  villamosenergiát  felhasználó  fogyasztóit  5  db  20/  0,4  kV‐os  transzformátor  látja  el.  Az 

állomások rendelkeznek szabad kapacitással. 

A  község  középfeszültségű  hálózatának  szabadvezetékei  a  követelményeket  kielégítik.  A 

tartószerkezetek  részben  szabványos  áttört  gerincű  vb.  oszlopok,  részben  szabványos  faoszlopok, 

kivéve a sarokfeszítőket, amelyek rácsos acéloszlopok.  

 

Rácsos acéloszlop  Oszloptranszformátor betonoszlopon 
(forrás: maps.google.com)

 
A  középfeszültségű  hálózaton  alkalmazott  érintésvédelmi  rendszer  a  védőföldelés  (TT),  amely  a 
szükséges követelményeket kielégíti. 
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A község belterületének villamos teljesítményét jelenleg két darab 20/0,4 kV‐os trf. állomás biztosítja, 
összesen  350  kVA  beépített  teljesítménnyel.  A  szőlőhegy  ellátására  külön  oszloptranszformátor 
létesült, valamint két nem elosztóhálózathoz tartozó transzformátor is található a településen. 
A transzformátorállomások megfelelő állapotúak, a jelenlegi igények fedezésére alkalmasak. 
 

Állomás 
száma 

Állomás 
neve 

Kategória 
Állomás 

Típus Állomás Tulajdonos Kivezetés 
Primer 

feszültség

45184  Szőlőhegy 
Beton áttört 
bakoszlopos 

OTR 20/250  E.ON  TAPO220009  22 kV 

44532  Bhenye ksg.  Fa bakoszlopos  FOTR 20/125  E.ON  TAPO220009  22 kV 

44533  Kőbánya 
Beton áttört 
egytörzsű 

OTR 20/400  nem E.ON  NA  22 kV 

44535  Petőfi u. 
Kompakt 

alumíniumházas
ABB Junior 

250 
E.ON  TAPO220009  22 kV 

44534  Kőfeldolgozó 
Beton áttört 
egytörzsű 

OTR 20/400  nem E.ON  TAPO220009  22 kV 

Ellátását biztosító transzformátorok (forrás: E.ON, 2020) 

 
A település kisfeszültségű hálózata alapvetően szabadvezetékes. A szabadvezetékek részben csupasz 

részben  szigetelt  kivitelűek.  A  csupasz  szabadvezetékek  hagyományos  kereszttartós  kivitelűek.  A 

szigetelt  szabadvezetékek  kötegeltek.  A  földkábeles  hálózatok  csak  a  házi  csatlakozó  vezetékekre 

korlátozódnak, de ezen hálózatok között is csak a kisebbik hányadot jelentik. 

Alkalmazásuk  az  újabb  építésű  épületeknél  jellemző.  A  tartószerkezetek  vegyesen  vasbeton  és 

faoszlopok. 

A  kisfeszültségű  hálózaton  alkalmazott  érintésvédelmi  rendszer  NULLÁZÁS  (TN),  a  vele  szemben 

támasztott követelményeket kielégíti. 

A  községben  lévő  villamos  hálózatok  lényegében  jól  tükrözik  az  átlagos  és  hasonló  méretű 

településeken is tapasztaltakat. A villamos energiaszolgáltatásban komoly zavar nincs, a szolgáltatás 

színvonala megfelelő. 

 

 
Villamosenergia‐felhasználás alakulása (forrás: KSH, 2020) 
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A KSH 2018. évre vonatkozó adatai alapján a 204 db villamosenergia‐fogyasztóból 184 db  lakossági 

fogyasztó.  A  szolgáltatott  éves  villamos  energia  mennyisége  227  ezer  kWh  volt,  amelynek  82%‐a 

lakossági felhasználáshoz köthető. A kisfeszültségű villamosenergia‐elosztóhálózat hossza 5,3 km. 

 

 
2019. évi villamosenergia‐felhasználás megoszlása (forrás: E.ON, 2020) 

 
A  villamosenergia‐felhasználás  megoszlása  alapján  a  településen  a  lakossági  felhasználás  85%‐ot 

képvisel a teljes felhasználáson belül, az ipari tevékenységhez mindössze 5% köthető. 

 

Közvilágítás 

A  közterületeknek  a  közlekedés  és  közbiztonság  érdekében  szükséges  olyan  villamos  üzemű 

megvilágítása, amiről a helyi önkormányzatnak kell gondoskodnia. Ennek megfelelően közvilágításnak 

kell tekinteni a közutaknak összefüggő, rendszeres, meghatározott időtartamú megvilágítását. 

A  közvilágítási  berendezések  a  kisfeszültségű  szabadvezeték  hálózatra  ültetett  lámpakarokból  és 

lámpatestekből állnak.  

A fénypontok sűrűsége nem mindenhol megfelelő, kettő‐három oszloponként van egy lámpatest, ami 

nem  megfelelő  minőségű  közvilágítást  tesz  lehetővé.  A  közvilágítás  vezérlése  alkonykapcsolóval 

történik.  Az  alkalmazott  25–35  mm2  keresztmetszetű  vezetékek  az  adott  hosszúságok 

figyelembevételével megfelelőek. 

Az közvilágítási hálózaton nemrégiben lámpatest korszerűsítés történt, amelyet nem az E‐ON végzett.  

A közvilágításra fordított villamosenergia‐felhasználás az elmúlt 10 év adatai alapján ténylegesen nem 

változott. 
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Földgázellátás 

A térség gázellátása korábban a MAGÁZ Kft. dunántúli szolgáltatási területéhez tartozott. A Magyar 

Energetikai és Közmű‐szabályozási Hivatal H199/2020 számú határozatában az E.GAS Gázelosztó Kft. 

részére  2020.  március  1‐jei  gáznap  kezdettel  földgázelosztási  működési  engedélyt  adott  ki. 

Balatonhenye ezentúl az E.GAS ellátási területéhez tartozik. 

Az  elosztóhálózati  engedélyes  a  településen  középnyomású  földgáz  elosztóhálózatot  üzemeltet.  A 

belterületi és külterületi középnyomású gázelosztó vezeték rendszer 1999. évben került megépítésre. 

A gázelosztó vezetékek PE anyagúak, földben vezetett kivitelűek.  

Balatonhenye belterületi  szakaszán minden  ingatlan  részére kivitelezésre került 1 db D 20 PE 80/G 

leágazó gázvezeték telekhatárig.  

A település belterületi szakaszán üzemelő gázvezetékek adatai: 

•  D 63 PE 80/G üzemi nyomás: 2,5 bar biztonsági övezet mértéke: 4‐4 fm 

•  D 32 PE 80/G üzemi nyomás: 2,5 bar biztonsági övezet mértéke: 4‐4 fm 

•  D 20 PE 80/G üzemi nyomás: 2,5 bar biztonsági övezet mértéke: 4‐4 fm 

Külterületi gázelosztó vezetékek adatai: 

Balatonhenye–Monoszló települések között középnyomású gázelosztó vezeték 

D 63 PE 80/G üzemi nyomás: 2,5 bar biztonsági övezet mértéke: 4‐4 fm 

A település nem rendelkezik önálló nyomásszabályozó állomással. Balatonhenye település részére a 

középnyomású földgázellátást a Köveskál település külterületi szakaszán üzemelő gázfogadó állomás 

biztosítja. Az ott elhelyezett nyomásszabályozó végzi a gázellátást Köveskál, Balatonhenye és Monoszló 

településeknek egyaránt. 

A köveskáli gáznyomásszabályozó állomás GÁZGÉP típusú lemezszekrényes kivitelű, típusa MBM236‐

T5‐10. MBM‐100 

Az  egyes  ingatlanokon  házi  gáznyomásszabályzók  segítségével  történik  a  földgáz  kisnyomásra  való 

csökkentése. A szabályozók az épületek falán, illetve a telkek udvarán lettek elhelyezve. 

A  hálózati  engedélyes  jelenleg  nem  tervez  gázelosztó  vezeték  hálózat  bővítését,  illetve  ezek 

rekonstrukcióját a településeken. 

 

 
Földgáz‐felhasználás alakulása (forrás: KSH) 

 
A KSH 2018. évre vonatkozó adatai alapján a 43 db települési gázfogyasztó 47 ezer m3 fölgázt használt 

fel, amelynek 79%‐át a lakossági felhasználás teszi ki. Az összes gázcsőhálózat hossza 5,5 km. 
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A szolgáltató tájékoztatása szerint a mai napig a településen 43 db lakossági fogyasztó és 4 db általános 

célú fogyasztó került bekapcsolásra. 

 

1.16.2.2 Megújuló energiaforrások hasznosítása 

Balatonhenyén  a megújuló  energiaforrások használata még  nem  jellemző,  de minden bizonnyal  az 

igény a megújuló energiára a jövőben erősödni fog. Energiagazdálkodási szinten reálisan a megújuló 

energiahordozók  közül  a  nap  energiája  hasznosítható.  Az  aktív  hasznosítás  napkollektorok  és 

napelemek alkalmazásával érhető el. 

A  Balaton‐felvidék  és  jellemzően  Veszprém  megye  geotermikus  szempontból  szerény  természeti 

adottságokkal  rendelkezik.  A  megyében  az  egyetlen  termálfürdő  Pápán  működik.  Az  országos 

hévízkataszterben  11  kutat  tart  nyilván,  ezek  egy  kivételével  mind  sekélyek,  30–50  °C  kifolyó 

vízhőmérsékletűek. 

Energiagazdálkodási szinten reálisan a megújuló energiahordozók közül a nap energiája hasznosítható 

a  településen.  Az  aktív  hasznosítás  napelemek  és  napkollektorok  alkalmazásával  érhető  el.  A 

településen  jelenleg  hat  háztartási  méretű  kiserőmű  (HMKE)  csatlakozik  az  elosztóhálózatra, 

mindegyik napelemes installáció. A HMKE inverterek névleges teljesítőképessége összesen 18,5 kVA. 

 

Feszültségszint Kiserőmű (db) Energiahordozó típusa Beépített teljesítmény (kVA) 

KiF, 1f  4  nap  10,3 

KiF, 3f  2  nap  8,2 

Összesen  6  nap  18,5 

Háztartási méretű kiserőművek adatai (forrás: E.ON, 2020) 

 

 
   



 



BALATONHENYE KÖZSÉG TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI KONCEPCIÓ, TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK  

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLATA  2020 

 

‐ 108 ‐ 

 Elektronikus hírközlés 

Az elektronikus hírközlésről szóló 2003. évi C. törvény szerint a település tervezésénél, rendezésénél, 

utak  és  közművek  építésénél,  korszerűsítésénél,  egyéb  építmények  és  más  létesítmények 

megvalósításánál,  felújításánál  –  a  külön  jogszabályban meghatározott módon  –  biztosítani  kell  az 

elektronikus hírközlési építmények elhelyezésének  lehetőségét. Az elhelyezés területét a 253/1997. 

(XII. 20.) Korm. rendelet 26. § (1) bekezdése szabályozza, további műszaki iránymutatást az MSZ 7487 

számú  szabvány  ad,  míg  az  elhelyezés  engedélyezésének  feltételeit  a  14/2013.  (IX.  25.)  NMHH 

rendelet, továbbá a 8/2012. (I. 26.) NMHH rendelet határozza meg. 

 

1.16.3.1 Vezetékes elektronikus hírközlés 

A település földkábeles helyi hálózata 1997‐ben a MATÁV Rt. beruházásában épült ki, ma a Magyar 

Telekom Nyrt. ellátási területéhez tartozik. A vezetékes telefonellátottság a belterületen biztosított, 

valamint  egy  nyilvános  állomás  is  működik  a  településen.  A  rendszer  több  környékbeli  község 

hálózatával  alkot  egységes  helyi  hálózatot.  A  telefonközpont  gyűrűs  optikai  kábeles  rendszerben 

kapcsolódik  a  tapolcai  főközponthoz.  A  település  a  87‐es  körzetszámon  csatlakoznak  az  országos, 

illetve nemzetközi távhívó hálózathoz. 

Az RSU és a nagyelosztó szekrény közötti összeköttetést nagykeresztmetszetű törzskábel biztosítja. A 

település teljes területén földkábeles hálózat került elhelyezésre, az ingatlanok ellátására két érpáras 

kábelek /Qv1*4 / lettek kiépítve. 

A KSH adatai alapján bekacsolt fővonalak száma 2019‐ben 19 db volt, amelyből 18 db egyéni fővonal, 

és 1 db nyilvános fővonal. 

Az  internet  előfizetések  száma  2019.  évben  35  db  volt.  A  településen  megvalósított  optikai 

hálózatfejlesztés  (Újgenerációs  NGA  és  felhordó  hálózatok  fejlesztése  a  Tapolcai  járásban)  mára 

szélessávú internetelérés lehetőségét is biztosítja. 

Az Invitel a településen nem rendelkezik vezetékes hálózattal, fejlesztés sem tervezett.  

 

1.16.3.2 Vezeték nélküli elektronikus hírközlés 

A település területe mobil távközlési ellátás szempontjából közepes minőségben lefedett: 

‐ A  Vodafone  mobilhálózatának  lefedettsége  közepes.  A  társaság  hálózatán  nyújtott 

szolgáltatásokat  2G/3G/4G  technológiával  biztosítja.  A  Vodafone  tájékoztatása  szerint  a 

településen nem üzemeltetnek vezeték nélküli telephelyet. 

‐ A Telenor szolgáltatásait 2G/3G/4G, Hipernet technológiával nyújtja. A lefedettség megfelelő. 

‐ A  Magyar  Telekom  hálózatának  lefedettsége  a  Társaság  lefedettségi  térképe  alapján  szintén 

közepes: 2G/4G elérhető.  

‐  A DIGI Távközlési és Szolgáltató Kft. mobil hálózata nem épült ki. 

A szolgáltatók törekszenek arra, hogy a műszaki lehetőségek és ésszerűség szem előtt tartása mellett 

a  lehető  legnagyobb  számosságban más  társszolgáltatókkal  közös  tartószerkezetekről  biztosítsák  a 

szolgáltatásaikat, egy tornyon jellemzően több mobilszolgáltató is üzemeltet szektorsugárzókat.  

A mobil ellátás piaci alapokon és saját szolgáltatói előírásokon  létesül, amelynek a törvényi háttere 

biztosított.  

A  televízió  szolgáltatásokat  kínáló  szolgáltatók  közül  több  kínál  műholdas  szolgáltatást,  amelyhez 

szükséges parabola antennák a település arculatát szintén befolyásolják. 
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 KÖRNYEZETVÉDELEM 

 

 Talaj 

Balatonhenye a Káli‐medence keleti részén terül el, amelynek geológiai felépítése változatos. Az idős 

geológiai képződményeken különböző vastagságú mészköves rétegek helyezkednek el. A Fekete‐hegy, 

Gajos‐tető áttörve ezeket a mészköves rétegeket bazaltvulkánként fokozza a változatosságot. A terület 

földtani felépítésében főleg a közép‐ és felsőtriász mészkő és dolomit kőzetek vesznek részt, amelyekre 

különböző vastagságú, a lejtős domboldalakon inkább vastagabb lösz és agyag lepel települt. 

Balatonhenye karsztos jellegű területein csak mérsékelt hozamot biztosító művelés folytatható. 

Említettük, hogy a talajok változatosak és előfordulnak kitűnő barna erdő talajok, vannak már erősen 

erodált  erdőtalajok  is,  valamint  gyakoriak  a  vékony  rendzina  és  a  csaknem  talaj  nélküli,  alapkőzet 

jellegű köves talajok. 

 A  vastagabb  termőrétegű  löszös  vályogon  képződött  talajok  kifejezetten  alkalmasak  gyümölcs‐  és 

szőlő  termesztésére.  A  sekélyebb  termőrétegű  meleg  fekvésű  talajok  elsősorban  gyep  és 

erdőművelésre használandók. 

Az erősen erodált köves területeken a talajvédelmi célú hasznosítást kell előtérbe helyezni. 

 

 Felszíni és a felszín alatti vizek 

Balatonhenye vízrajzi adottságait, a felszíni és a felszín alatti vizeit jelen vizsgálat 1.12.1. Természeti 

adottságok fejezetben részletesen ismertettük. 
 

 Levegőtisztaság és védelme 

Balatonhenye  levegőminősége a tapasztalatok alapján kitűnő. Sem a településen, sem a környékén 

nincs  imisszió mérő  pont,  így  nem  állnak  rendelkezésünkre mérési  adatok,  a  település  környezeti 

levegőjének a minőségéről. 

Azt  is megállapíthatjuk,  hogy  Balatonhenyén  és  a  közvetlen  környékén  jelentősebb  ipari‐gazdasági 

eredetű szennyező forrás nincs. 

A  közlekedésből  származó  szennyezés  is  elhanyagolható,  tekintettel  arra,  hogy  Balatonhenye 

zsáktelepülés  s  így  nincs  átmenő  forgalom,  a  helyi  közlekedésből  származó  légszennyezés  pedig 

jelentéktelen. 

Valószínű,  hogy  a  nyári  üdülési  szezonban,  ‐  tekintettel  arra,  hogy  az  üdülőfaluvá  válás  folyamata 

eléggé előre haladt – megnő a közlekedésből származó légszennyező anyagok mennyisége, ám ez sem 

jelent semmiféle gondot.  

A közlekedés mellett elméletileg a fűtésből származó légszennyezés okozhat panaszokat, de egyrészt 

Balatonhenye településre bevezették a vezetékes gázt, másrészt a fűtési szezonban a házak legfeljebb 

40 %‐ban  fűtenek  a  többit  legfeljebb  temperálják,  így  a  lakossági  fűtésből  származó  szennyezés  is 

elhanyagolható. 

Balatonhenye a 10. számú levegőtisztaság védelmi zónába tartozik, amely igazolja az előbb ismertetett 

kedvező levegőminőségi állapotot, mert ebben a zónában egyik légszennyező anyag sem haladhatja 

meg az imissziós határértékeket. 
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 Zaj és rezgésterhelés 

Balatonhenyén  gyakorlatilag  jelentősebb  zajterheléssel  járó  tevékenységeket  nem  folytatnak.  A 

jelenleg folyó nagyobb léptékű építkezés a falu nyugati részén, csak esetleg a közvetlenül szomszédos 

lakók számára okozhat időnkét zajterhelést, mert az anyagszállítás, a gépek mozgatása a belterülete 

elkerülve külön úton történik. 

Miután nincs értékelhető gazdasági tevékenység, nincs átmenő forgalom igazából nincs zaj sem. Az 

időnként elhaladó egy‐két traktor pedig inkább az élet érzését eleveníti fel mintsem a bosszúságét. 

Mindezek ellenére, miután Balatonhenyén a házak többnyire előkert nélkül az utcafrontra épültek, így 

az ott lakók fokozottabban érzékenyek a közterületeken keletkező zajokra, ezért esetleges fejlesztések, 

építkezések idején a zajterhelés kialakulását helyi sebességcsökkentő intézkedésekkel vagy terelő utak 

kijelölésével meg kell előzni. 

A környezeti zaj és rezgés terhelésre vonatkozó előírásokat figyelembe kell venni és a létesítményeket 

úgy kell elhelyezni, hogy a védendő területen a zaj és rezgésvédelmi követelmények teljesüljenek. / 

284/2007 (X.29.) Kormányrendelet; ill. 27/2008 (XII.3.) KvVM‐EüM együttes rendelet./ 

 

 Sugárzásvédelem 

A  tervezők  ismeretei  és  a  hatóságoktól  kapott  tájékoztatások  alapján  Balatonhenyén  az  átlagost 

meghaladó sugárzásvédelemmel kapcsolatos teendők nincsenek. 

 

 Hulladékkezelés 

Balatonhenyén  a  hulladékkezelés  szervezett  keretek  között  zajlik.  A  lakossági  szilárd  kommunális 

hulladékot az Észak Balatoni Hulladékgazdálkodási Nonprofit Kft. szállítja el hetente egy alkalommal, 

jelenleg kedden. A szelektív hulladékokat havi rendszerességgel gyűjtik össze. A zöld hulladék pedig a 

balatonfüredi komposztáló telepre ingyen beszállítható. 

A szennyvízhálózatot a közmű fejezetben ismertetettek szerint a Bakonykarszt üzemelteti és a kiépített 

rendszeren  keresztül,  a  falu  végén  lévő átemelő  segítségével  a  szennyvíz  bekapcsolódik Monoszló‐

Köveskál közötti gerincvezetékbe és így jut el a köveskáli tisztítótelepre. 

A külterületen jelentősebb illegális hulladérlerakás nincs, de több helyen, pl.  a falutól igencsak messze 

és rossz utakon megközelíthető bányaudvarban is található egy‐két sitt halom. 

 

 Vizuális környezetterhelés 

Balatonhenye területe kifejezetten hagyományos építészeti kultúrával, elemekkel jellemezhető és az 

egyik legszebb, legsajátosabb Balaton‐felvidéki település.  2017‐ben elkészült Balatonhenye települési 

arculati kézikönyve és településképi rendelete. 

Ezekben  az  anyagokban  részletesen  bemutatták  a  település  értékeit  és  említést  tettek  a  zavaró 

építményekről, kerítésekről, betonoszlopokról, légvezetékekről. Bár nem lettek kiemelve, de meg kell 

említeni, hogy a volt szőlőhegyen is van néhány kimondottan bántó megjelenésű épület és a kertes 

rendeltetésről idegen funkció. 

A falu belterületéről keletre a volt kőfeldolgozó befejezetlen telephelye, épületei, illetve kicsit lejjebb 

a  használaton  kívüli,  elhanyagolt  istállóépületek  jelentenek  esztétikai  szempontból  kellemetlen 

látványt. 
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A  legjellemzőbb  vizuális  szennyezés  az  a  nyugodt  éjszakában  a  Káli‐medence  jelentős  részéről, 

Balatonhenyéről  főleg  az  Öreg‐hegyről  látható  fényszennyezés,  a  Liszkay  Hotel  erősen  kivilágított 

látványa a monoszlói Pangyér oldalában. 

 

 Árvízvédelem 

Balatonhenye  területét  a  területrendezési  tervek  készítésének  és  alkalmazásának  kiegészítő 

szabályozásáról szóló 9/2019. (VI. 14.) MvM rendelet 5. melléklete szerinti Nagyvízi meder övezete és 

a 6. melléklet szerinti VTT‐tározók övezete nem érinti. 

A  települést  részben  érinti  a  9/2019.  (VI.  14.) MvM  rendelet  11. melléklete  szerinti  Rendszeresen 

belvízjárta terület övezete, a 13. melléklete szerinti Vízeróziónak kitett terület övezete. 

A településen elsőrendű, vagy másodrendű árvízvédelmi vonal nem található. 

A nagyvízi meder, a parti sáv, a vízjárta és a fakadó vizek által veszélyeztetett területek használatáról, 

hasznosításáról,  valamint a  folyók esetében a nagyvízi mederkezelési  terv készítésének  rendjére és 

tartalmára vonatkozó szabályokról szóló 83/2014. (III. 14.) Korm. rendeletben meghatározott parti sáv 

szélességét fenn kell tartani. 

Az  árkok  fenntartási  sávját  szabadon  kell  hagyni,  a  fenntartási  sávban  a  fenntartási  munkákat 

akadályozó állapotot meg kell szüntetni. 

Balatonhenyén  a  Dobogó‐patak  keresztül  folyik  a  falun.  A  patak  több  forrásból,  illetve  nagyobb 

csapadék esetén a  felszíni vizekből  is  táplálkozik. A vízhozamok és a vízgyűjtő  terület adottságaiból 

következően  árvízveszéllyel  nem  kell  számolnunk.  Ennek  ellenére  vannak  évek,  amikor  a  felső 

határrész vizei megnövekednek és a falun átvezető meder nem bírja el a terhelést. Ezért építettek az 

1980‐as években két víztározó gátat a falu felett, azonban ezeket azóta benőtte a növényzet és nem 

látják el feladatukat. 

 

 Fennálló környezetvédelmi konfliktusok, problémák 

Balatonhenyén a szőlőhegy átalakulása, fokozódó beépítése és új funkciók –  lakó, üdülő, állattartás 

stb.  –  megjelenése,  az  ivóvízhálózat  szőlőhegyre  történő  kivezetése  –  csatorna,  szennyvízkezelés 

megoldása  nélkül  –  jelent  környezeti  gondot.  Mégpedig  elsősorban  azért,  mert  Balatonhenye 

területének jelentős része nyílt karszt terület, ezért a felszín a talaj a felszín alatti vizek szennyezése 

hosszabb távon komoly gondot okoz. 

 

 KATASZTRÓFAVÉDELEM 

 

 Építésföldtani korlátok 

1.18.1.1 Alábányászott területek, barlangok, pincék területei 

 Balatonhenyén alábányászott területek, barlangok nem találhatók. Pincék a lakóházak alá több helyen 

épültek, de általában az volt a jellemző, hogy kint a szőlőhegyen építették meg a pincéket 20‐40 m2 

nagyságban. Ezek a pincék csak rom, illetve elhanyagolt épületek esetén jelentenek veszélyt, települési 

szinten nincs semmilyen gond. 
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1.18.1.2 Csúszásveszélyes területek 

 Csúszás, süllyedésveszélyes területek nem ismertek Balatonhenye közigazgatási területén. 

VMKH Hatósági  Főosztály, Bányászati Osztály  tájékoztató  levelében közölte mellékelve egy  szerény 

térképvázlatot, hogy Balatonhenye északi külterületének egy része potenciális felszínmozgás‐veszélyes 

terület, ahol nem megengedhető a jelenlegi stabilitást veszélyeztető emberi tevékenység. 

1.18.1.3 Földrengés veszélyeztetett terület 

 A Balaton‐felvidék, s ezen belül a Káli‐medence hazánk egyik legbarátságosabb, földrengés által nem 

veszélyeztett területe.  

1.18.1.4 Vízrajzi veszélyeztetettség 

 A korábbi fejezetekben leírtuk, hogy a Balatonhenye közigazgatási területén eredő és gyakorlatilag a 

henyei  határ  vizeit  összegyűjtő Dobogó patak  igen  ritkán  jelent  veszélyt  a  településre. Akkor  lehet 

gond, ha nagyobb csapadék esetén bizonyos hordalékok a meder szűkebb részeit eltorlaszolják s ekkor 

a patak kiönt a medréből és néhány óra kell amíg a víz visszatalál a mederbe és elfolyik. 

 

 Egyéb 

1.18.2.1 Kedvezőtlen morfológiai adottságok (pl. lejtés, felszakadás) 

 Balatonhenye  domborzata  rendkívül  változatos.  A  határ  több  részén  vannak  igen meredek  lejtésű 

hegy és domboldalak, az egyik éppen közvetlenül a belterület északi végénél található, a Dobogó‐hegy. 

Hogy a meredekség Nemzeti Parkban védendő jellemző vagy kedvezőtlen adottság? A tervező szerint 

védendő érték.  

1.18.2.2 Mélységi, magassági korlátozások 

 Balatonhenyén nincs tudomásunk ilyen természetű korlátozásokról. 

 

1.18.2.3 Tevékenységből adódó korlátozások 

 Ebben pontban az említhető meg, hogy vannak a településrendezési tervben különböző korlátozások, 

védőterületek, védősávok. 

A közműszolgáltatással kapcsolatos pl. vízellátás területén Vízmű, az  ivóvízbázis belső védőterülete, 

illetve a hidrogeológiai  ’A’ és  ’B’ védőidoma és védőterülete.  Ismereteink szerint ez Balatonhenyén 

nincs pontosan kijelölve. 

Létezik  védőtávolság  szennyvízátemelők  esetében  is.  Vizsgálandó,  hogy  a  henyei  faluvégen  lévő 

átemelőre mely előírások vonatkoznak. 

A Csapadékvíz elvezetését szolgáló árkok csatornák mentén is szükséges 3‐3 méter medertisztító sávot 

kijelölni. 

A tervben meghatározzuk a külterület északi részén a belterülettől több kilométerre haladó 120 kV‐os 

nagyfeszültségű légvezeték biztonsági övezetét is.  

A félbehagyott, nem rekultivált bányagödör környékén is szükséges védőterület kijelölése. 
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 ÁSVÁNYI NYERSANYAG LELŐHELY 

 

Balatonhenye ebből szempontból sajátos helyzetben van. Jelentős nagyságú kőbányával, pontosabban 

bányagödörrel rendelkezik, amely azonban évek óta nem működik. Egykor díszitő mészkövet akartak 

bányászni  itt  a  Fődolomit  páratlan  érdekes  előfordulási  helyen.  A  bányaépület  kifosztva,  a 

meddőhányó és a meredek bányafalak  lekerítetlenül, balesetveszélyesen, gondozatlanul a felettünk 

lévő gondjaira bízattak. 

A  VMKH  Hatósági  Főosztály,  Bányászati  Osztálya  által  küldött  vélemény  megerősíti,  hogy  a 

Balatonhenye I. kőbánya bányatelkét 2014‐bern törölte a Bányafelügyelet. Emellett közölte azt is, hogy 

jelentős mennyiségű ásványvagyon maradt a bánya  területén ezért megadta annak koordinátáit és 

közölte,  hogy  területén  csak  olyan  övezet  jelölhető  ki,  amely  az  ásványi  nyersanyagvagyon  távlati 

kitermelését nem lehetetleníti el. 

Javasolja,  hogy  vagy  „különleges  bányaterület”,  vagy  „különleges  nyersanyaglelőhely”  övezeti 

besorolást kapjon a terület. 

 

 VÁROSI KLÍMA 

 

Ez témakör Balatonhenyén nem értelmezhető. 
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2 HELYZETFELTÁRÓ MUNKARÉSZ 

 A VIZSGÁLT TÉNYEZŐK ELEMZÉSE, EGYMÁSRA HATÁSUK ÖSSZEVETÉSE 

A  vizsgálatok  alapján  a  tényleges  állapotok  elemzése,  egymásra  hatásuk  összevetése,  folyamataik 

elemzése 

A helyzetfeltáró munkarész keretében vizsgált tényezők és folyamatok elemzésére e fejezetben SWOT 

analízis módszerével kerül sor. Az erősségek és gyengeségek keretében a település belső adottságai 

kerülnek meghatározásra, míg  a  lehetőségek  és  veszélyek  sorában  a  község  fejlődését  befolyásoló 

külső körülmények, kulcsfolyamatok azonosítására kerül sor. A SWOT analízis által kínált strukturált 

összefoglalás  fontos  támpontot  ad  a  településfejlesztési  koncepció  célrendszerének  felépítéséhez, 

valamint a település döntéshozói számára a fejlesztési irányok meghatározásához. 

ERŐSSÉGEK (S)  GYENGESÉGEK (W) 

Regionális 

kapcsolatok, 

térségi szerepkör 

- Balaton  Kiemelt 

Üdülőkörzethez  tartozó 

települések tagja 

- Kedvező földrajzi elhelyezkedés

- nincs átmenő forgalom 

- Térségi,  településközi 

együttműködések 

- Járásközpont,  Megyeszékhely 

viszonylagos távolsága  

- Veszprém,  Tapolca  felé  ingáznak, 

mégis azoktól távol helyezkedik el 

- Egyirányú közlekedés   

- Zsáktelepülés 

Társadalom, 

demográfia, 

ellátás 

- A  nem állandó lakos 
  tulajdonosok között magas a 

felsőfokú végzettségűek száma 

-  Nincs szegregáció 

- Jó közbiztonság 

- Természetes  fogyás,  alacsony 

lakosságszám 

- Elöregedő település 

- Egészségügyi  ellátás  helyben 

hiányos 

- nincs  a  településen  iskola,  óvoda, 

bölcsőde  

- Egyetlen  helyben  működő  civil 

szervezet van csak 

Gazdaság, 

Ipar, 

Mezőgazdaság 

‐ a  Balatoni  üdülőkörzet  igazi 

háttértelepülése,  ahol  pihenni, 

kirándulni lehet 

‐ Kedvező  adottságok  a  szelíd 

turizmus fejlesztésére 

‐ Minőségi  szálláshelyek  gyors 

növekedése 

‐ Nagy  kiterjedésű  belterületi 

fejlesztési területek 

‐ Családi biogazdaság működik a 

településen 

- Helyi  munkalehetőség  hiányában 

ingázás 

- Szerény gazdasági tevékenység 

- A  mezőgazdasági  termelés, 

állattartás,  szántóföldi  művelés 

visszaesése 

- Szőlőtermesztés,  borászat 

leépülése, családi pincészet hiánya 

- Kereskedelmi  és  vendéglátó 

szolgáltatás hiányzik  

- Túlzó szabályozási kötöttségek 

- Gondozatlan parlag területek 

Turizmus, üdülés  - Kedvező turisztikai adottságok      - Szezonális idegenforgalom  
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- Térségi  együttműködés  a 

turizmus területén 

- Egysíkú turisztikai szolgáltatás 

Természet, 

Környezet 

‐ Értékes természeti környezet  

‐ Országos  védelem  (nemzeti 

park) 

‐ Geológiai bemutatóhely 

‐ Magas arányú erdőborítottság 

‐ Védett növény‐ és állatfajok 

‐ Jó mikroklimatikus  adottságok, 

jó környezetminőség 

- sok  helyen  már  parlag,  bozót  vagy 

gyümölcsös  az  egykori  szőlők 

területe 

- A  szezonális  turizmusból  adódó 

időszaki terhelés 

- Szerény turisztikai vonzerő 

- Kevésbé  terhelhető  természeti 

adottságok 

Épített 

környezet, 

Településkép, 

Zöldfelület 

- Nyugodt lakókörnyezet 

- Sok  értékes  régi,  az  eredeti 

településszerkezetet,  népi 

építészeti  értéket  magában 

hordozó épület 

- Beépítés  jellege  és  léptéke 

egységesen megőrződött  

- Hagyományos 

településszerkezet 

- Világörökség  Várományos 

Terület 

- régi  belterületi  lakóházakat  egyre 

többen  nyaralónak  veszik  meg  és 

alakítják át 

- A volt szőlőhegyen idegen karakterű 

beépítés 

Közművek, 

közlekedés 

‐ Megfelelő közúti adottság 

‐ Összközműves település 

‐ Szélessávú internet 

‐ Csapadékvíz elvezetési probléma 

‐ Ritka tömegközlekedési járatok 

LEHETŐSÉGEK (O)  VESZÉLYEK (T) 

Regionális 

kapcsolatok, 

térségi szerepkör 

‐ Szomszédos,  illetve 

kistérségbeli  településekkel 

való  összefogás,  közös 

társulások tovább erősödnek 

‐ Az  együttműködésekkel 

minőségi  szolgáltatások 

erősödnek 

‐ egyre  erősödő  turisztikai  forgalom 

és  az  értékeket  alapvetően 

veszélyeztető,  növekvő  mértékű 

beépítési szándék 

‐ Érdekérvényesítés  hiánya,  a 

település magára marad 

‐ A  meglévő  együttműködések 

gyengülnek 

Társadalom, 

demográfia, 

ellátás 

‐ a meglévő nyugodtabb, parttól 

távolibb,  környezethez  közeli 

élet miatt  nőhet  a  családosok 

száma 

‐ fiatal  családok  támogatásával 

növekszik  a  munkaképes  korú 

lakosság aránya 

‐ növekszik  a  lakóingatlanok  iránti 

kereslet,  tovább  növekszik  a városi  
nem állandó lakos tulajdonosok,  a  
tájat  csak  használók  – kihasználók  
–  száma  és  tovább  csökken a tájat 
művelők, fenntartók száma 

Gazdaság, 

Ipar, 

‐ A  munkalehetőségek 

átalakulásával,  a  home  office 

‐ Az  irreálisan  növekvő  ingatlanárak 

miatt  nem  szőlőművelésre  vesznek 
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Mezőgazdaság  lehetőségével  csökkenhet  a 

munkanélküliség 

‐ Nő a kereslet a családi‐ és öko 

gazdaságok iránt 

‐ A  családi  borászatok 

támogatásával  a 

szőlőtermesztés feléled 

‐ Vállalkozások  segítésével 

megjelennek  a  speciális 

minőségi termékek  

‐ Szelíd turizmus lehetőségeinek 

biztosításával,  az 

állattenyésztés  és  az  ahhoz 

kapcsolódó turisztikai ágazatok 

fejlődnek 

a  külterületen,  szőlőhegyen  telket, 

gyökeresen át fog alakulni a táj 

‐ Az  egyéni,  szeparált  házak,  a 

minőségi  turizmus  iránti 

idegenforgalmi  kereslet 

növekedésével  a  szőlőhegyi 

présházak  további  idegenforgalmi 

célú átalakítása várható 

‐ A  belterületen  a  régi  épületek 

tömeges  nyaralóvá  alakításával 

üdülőfaluvá válik a település 

‐ A meglévő vállalkozások gyengülnek

‐ A  kereskedelmi  szolgáltatás  nem 

fejlődik 

‐ Visszaesik  a  mezőgazdasági 

termelés 

Természet, 

Környezet 

‐ A  természeti  értékek 

bemutatásával,  tanösvények, 

túrautak létesítésével erősödik 

a szelíd turizmus 

‐ A  beépített  területek 

szabályozásával  a 

hagyományos 

településszerkezet megőrződik

‐ A  volt  szőlőhegyen  a 

szennyvízkezelés 

megoldásával,  ellenőrzésével 

csökken a talaj terhelése 

 

‐ az  emberi  kétkezi  munka 

csökkentése  miatt  egyre  több  a 

parlag,  a  természeti  környezet 

leromlik, gondozatlanná válik 

‐ helyi  munkaerő  csökkenésével,  az 

ingatlanárak  növekedésével,  a 

folyamatosan növekvő számú városi 

tulajdonossal a tájhasználat változás 

folyamata tovább folytatódik 

‐ volt szőlőhegyen a szennyvízhálózat 

kiépítetlensége a talaj minőségének 

romlását okozhatja 

‐ a  kiépítendő  új  út  által  nő  a 

környezeti terhelés 

Épített környezet, 

Településkép, 

Zöldfelület 

‐ Műemlékek,  a  hagyományos 

építési  módok,  településkép 

felértékelődik 

‐ használaton  kívüli  épületek  új 

funkcióval  való megtöltésével, 

települési kínálat bővítésével a 

lakosság helyben maradásának 

lehetősége nő  

‐ Az  értékközpontú  szabályozás 

hiánya  miatt  idegen  karakterű 

épületek jelennek meg 

‐ a  nem  tájba  illő  beruházások  a 

turizmust visszavetik  

‐ A  védett  épületek  támogatása 

nélkül  romlanak  az  építészeti 

értékek, a falukép elveszik 

Infrastruktúra  ‐ Monoszlóra vezető út kiépítése

‐ A  megújuló  energiaforrások 

alkalmazásával  a  környezeti 

terhelés csökken 

‐ A  tervezett  közút  kiépítésének 

elmaradásával  Balatonhenye 

továbbra is zsákfalu marad 
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3 HELYZETÉRTÉKELŐ MUNKARÉSZ 

 FOLYAMATOK ÉRTÉKELÉSE 

 
Balatonhenye legnagyobb előnye, hogy történeti településszerkezete csak kis mértékben módosult, és 

a lakott területének nagysága is szerény, azaz a belterületen belül jelentős beépítetlen településrészek 

találhatók. 

Az a tény, hogy a település a Balaton Kiemelt Üdülőkörzetbe tartozik az utóbbi két évtizedben egyre 

meghatározóbbá vált és a belterületi ingatlanok mind nagyobb része vált üdülőfunkciójú épületté. A 

most épülő udvarház  jellegű üdülőépület a kb. 1,5 hektár nagyságú kertjével  szintén Balatonhenye 

üdülőjellegét erősíti. 

A  belterülethez  hasonlóan  a  korábbi  szőlőhegyen  is  az  üdülési,  pihenési  funkció  erősödött  és  a 

termelési‐szőlőművelési  funkció  visszaszorult.  Az  épületek  többségét  átalakítva,  hétvégi  házként, 

nyaralóként  használják.  A  szőlőterület  töredéke  csak  a  kertes  mezőgazdasági  területbe  sorolt 

területnek és a megvalósult  infrastruktúra fejlesztések – aszfaltút, elektromos áram, ivóvízhálózat a 

hegy  faluhoz közelebbi  részén –  kifejezetten egy  kulturált  környezet  létrehozása  felé mutatnak. Az 

ivóvízhálózat  fejlesztése, a szennyvízkezelés megoldása nélkül Balatonhenye  jelentős nagyságú nyílt 

karszt területén azonban komoly veszélyeket hordoz. 

A  harmadiknak  nevezhető  fő  folyamat  a  külterületi  részeken  a  mezőgazdasági  termelés  jelentős 

visszaesése. A legelők bozótosodnak, erdősödnek s a szántók fele is lassan gyepes bozót. 

A szőlőtermesztés is nagy visszaesést mutat és a gyümölcsösök gondozása, művelése is visszafejlődött. 

Az  emberi  használat  csökkenése  következtében  a  természeti  folyamatok  kerültek  előtérbe.  A 

fásodással, erdősödéssel az élővilág gazdagodik és nyer egyre nagyobb életteret, s ezáltal a még művelt 

szőlőkben, gyümölcsösökben, szántóföldeken a vadak által okozott kár  is arányosan egyre nagyobb 

mértékű. 

 

 A  TELEPÜLÉS  ÉS  KÖRNYEZETÉNEK  FEJLESZTÉSÉT  BEFOLYÁSOLÓ  KÜLSŐ  ÉS  BELSŐ  TÉNYEZŐK 
ÖSSZEFOGLALÓ ÉRTÉKELÉSE 

 

Balatonhenye  fejlesztését  befolyásoló  külső  tényezők  közül  elsősorban  azt  kell  kiemelnünk,  hogy 

Balatonhenye teljes kül‐ és belterülete a Balaton‐felvidéki Nemzeti Parkba tartozik. Az is döntő, hogy 

a  település  a  Káli‐medence  része,  amely  a  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  egyik  legvonzóbb, 

legértékesebb  tájegysége.  Az  országos  természeti  védettség  és  az  üdülőkörzetbe  való  tartozás 

alapvetően befolyásolja mind a tájhasználatot, mind az egyéb emberi tevékenyégeket. 

Az  üdülési  folyamat  erősödése  egyre  inkább  a  belterület  jellegének  változását  eredményezi,  s  a 

természetvédelmi  és  egyéb  törvényi  szabályozások  pedig  korlátozzák  a  végezhető  tevékenységek 

milyenségét és a beépítésre szánt területek növelését. 

A szomszédos, többi Káli‐medencei településhez hasonlóan a belső tényezők közé sorolható az, hogy 

a  faluba  házat,  telket  vásárló  városi  értelmiségiek  kifejezetten  értékelik  Balatonhenye  történelmi 

hagyományait,  építészeti  értékeit,  jellegzetes  faluképét  és  támogatják  az Önkormányzatot  abban a 

szándékában,  hogy  a  fejlesztéseket  ezekkel  az  értékekkel,  azok  védelmével  összhangban  akarja 

megvalósítani, hogy az értékek fennmaradjanak. 

Ugyanakkor arra a kérdésre, amely a többi Káli‐medencei település kapcsán is  lassan felmerül, nem 

tudunk pontosan válaszolni, azaz mi lesz, ha lassan kiöregszenek, illetve elköltöznek a tájat és a falu 
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környékét munkájukkal eddig fenntartó állandó lakosok? Mi lesz, ha a helyükre csak kizárólag üdülni, 

pihenni  vágyó  új  városi  tulajdonosok  jönnek,  akik  csak  időszakonként  használják  a  házaikat, 

ingatlanjaikat, és az élő jellegét elveszítő település vonzereje, működése hogyan fog megváltozni? 

 

 A TELEPÜLÉSFEJLESZTÉS ÉS RENDEZÉS KAPCSOLATA 

 

A 314/2012 (XI.8.) Kormányrendelet szerint a településfejlesztési koncepciót és a településszerkezeti 

tervet  egymással  tartalmi összhangban  kell  készíteni,  és  a Megalapozó Vizsgálatot,  amely egyaránt 

szolgál a településfejlesztési koncepció és a településrendezési eszközök megalapozására, a koncepció 

megalkotása előtt el kell készíteni. 

A  fejlesztés  és  a  rendezés  összhangjának  megteremtését  célozza  az,  hogy  a  fejlesztési  koncepció 

készítését megalapozóan – a  járványhelyzet  lehetőségeihez alkalmazkodva – az önkormányzat és a 

tervezők igyekeznek részletes ismereteket szerezni Balatonhenye értékeiről, fejlesztési lehetőségeiről, 

valamint az itt tulajdonos ill. az itt élő emberek, vállalkozások terveiről, szándékairól. 

A hosszú távra szóló településfejlesztési koncepciót az Önkormányzat még a településszerkezeti terv 

és a HÉSZ kidolgozása előtt fogadja el. Ezen ‐várhatóan 2021 tavaszán ‐ elfogadásra kerülő koncepció 

alapján, annak megfelelően kell hogy kidolgozásra kerüljenek a településrendezési eszközök. 

Balatonhenye esetében a településfejlesztési koncepció kidolgozásakor figyelembe kell venni a helyi 

igényeket,  fejlesztési  szándékokat,  valamint  a  meghatározó  jogszabályokat,  a  Balaton‐felvidéki 

Nemzeti  Parkba,  a  Világörökségi  várományos  területbe  tartozást,  az  üdülőkörzetre  készült 

területfejlesztési  koncepciókat,  stratégiákat,  valamint  a  területrendezésről  szóló  2018.  évi  CXXXIX. 

törvényt. 

 

 




